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АССОЦИАЦИЯ

ПРОФСОЮЗОВ ТРАНСПОРТА И СВЯЗИ

РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ


119119, г.Москва, Ленинский проспект, д.42

  


тел. (495) 938-83-06,  TELEFAX: 930-75-71

№  АС-4   от 18.07.2008г.

Председателю Правительства

Российской Федерации

Путину В.В.

Уважаемый Владимир Владимирович!
Ассоциация профсоюзов транспорта и связи Российской Федерации, объединяющая в своем составе отраслевые профсоюзы с общей численностью более 3,5 млн. человек, вынуждена обратиться к Вам в связи с резким скачком цен на топливо в 2008 году.

За 6 месяцев текущего года цены на автомобильный бензин поднялись на 16%, на дизельное топливо - почти на 25%, стоимость авиационного топлива выросла на 10 тыс. рублей за тонну, и достигла 36 тыс. рублей.  Почти на 40% увеличилась стоимость топлива при бункеровке промысловых судов в море с танкера, которая на начало июня составила 32-33 тыс. рублей. Рост цены на дизельное топливо, поставляемого для ОАО «РЖД» за первое полугодие 2008 года по отношению к аналогичному периоду 2007 года составил 60%.
Для транспортных отраслей расходы на топливо являются основными в составе эксплуатационных затрат. В автопредприятиях доля расходов на ГСМ доходит до 40-60%, для авиакомпаний этот показатель превысил 70-и процентный рубеж. Рост расходов на ГСМ крайне негативно сказывается на уровне заработной платы и состоянии эффективной занятости работников транспортных отраслей, отражается на конкурентоспособности российских предприятий, в конечном счете, влияет на экономическую безопасность страны. Страдает и качество обслуживания населения. Мотивируется деятельность теневого транспортного бизнеса.  

Нас чрезвычайно беспокоит тот факт, что уровень цен на топливо в нашей стране складывается вне общей системы ценообразования,  каких бы то ни было экономических механизмов, меняется, вопреки имеющемуся мнению, даже без четкой зависимости от изменения мировых цен на нефть и нефтепродукты. Процесс роста цен на топливо является по сути либо стихийным, либо регулируется какими-то заинтересованными силами. 

Профсоюзы России в течение более 3-х лет активно ставят перед органами власти всех уровней вопросы установления экономически обоснованного, приемлемого для российских условий уровня цен на топливо, используемое для внутренних нужд. Однако, до сих пор комплексного решения поставленных вопросов, а по нашему мнению, именно так можно их решить, не найдено и не предлагается. Разного рода точечные «уколы», такие как «добровольное замораживание» нефтяными компаниями цен (как правило, на высоком уровне) на нефть и производимое топливо, объявление борьбы с отдельными антимонопольными нарушениями носят временный характер и больше вуалируют проблему, чем ее решают.  

При сохранении подобного подхода государства к решению этой, безусловно, сложной проблемы, благосостояние, да и само существование транспортных организаций, российского транспорта в целом становится залогом действий нефтяных воротил.

Общероссийские транспортные профсоюзы рассмотрели на заседаниях своих руководящих органов положение дел, сложившееся в отраслях в связи с ростом цен на топливо и приняли решения об активизации действий, направленных против роста цен на топливо. Предварительно акция протеста планируется на 10 сентября 2008 года.

Ассоциация профсоюзов транспорта и связи Российской Федерации, обращается к Вам, уважаемый Владимир Владимирович, учитывая чрезвычайную остроту проблемы, использовать все имеющиеся в Вашем распоряжении рычаги влияния и принять действенные меры по снижению цен на топливо до приемлемого уровня, установлению контроля и механизмов государственного регулирования ценообразования на топливо, потребляемое для внутренних нужд, сохранению и развитию транспортного комплекса страны и его кадрового потенциала.
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