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Об  акции   протеста   против   роста   цен   на топливо
Уважаемый Виктор Иванович!
Министерство транспорта Российской Федерации рассмотрело Ваше обращение от 31.07.2008 №164 о позиции профсоюза в связи с ростом цен на топливо и готовящейся акции протеста.
В связи с Вашим обращением Минтрансом России проведен мониторинг цен на топливо в субъектах Российской Федерации и затрат на ГСМ в общих расходах пассажирских автотранспортных предприятий (прилагается).
Необходимо отметить, что транспортный комплекс, являясь крупнейшим потребителем продуктов переработки углеводородного сырья, весьма чувствительно реагирует на изменение уровня цен на энергоносители. Снижение негативного влияния на функционирование транспортного комплекса роста цен на топливо невозможно без принятия мер на государственном уровне и такие меры Правительством Российской Федерации принимаются.
В настоящее время в Правительстве Российской Федерации находятся на рассмотрении разработанные Минэкономразвития России проект Плана мероприятий по снижению темпов роста потребительских цен и Федеральной антимонопольной службой проект Плана мероприятий по развитию конкуренции
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в Российской Федерации (прилагаются), которые предусматривают меры, включая разработку соответствующих законопроектов и иных нормативных правовых актов, направленные на развитие конкурентной среды и снижение темпов роста цен на рынках ведущих сырьевых товаров, в том числе нефтепродуктов, путем стимулирования снижения издержек производителей этих товаров, таможенного регулирования, биржевой торговли, усиления антимонопольной политики в части борьбы с картельными соглашениями и региональным сепаратизмом.
Федеральной антимонопольной службой разработаны и находятся в стадии согласования проекты федеральных законов «О внесении изменений в Федеральный закон «О защите конкуренции» и некоторые другие законодательные акты» и «О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях», направленное на совершенствование антимонопольного регулирования и развитие конкуренции, усиление административной ответственности должностных лиц и лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность, за нарушение антимонопольного законодательства (прилагаются).
Кроме того, приняты изменения в Налоговый кодекс Российской Федерации, предусматривающие введение с 2011 года дифференцированных налоговых ставок по акцизу на топливо в зависимости от экологического класса.
По результатам проведенных мною встреч с представителями профсоюза работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства, автотранспортных союзов и ассоциаций, автотранспортного сообщества Минтранс России направил письмо Заместителю Председателя Правительства Российской Федерации СБ. Иванову о необходимости скорейшего принятия и реализации вышеуказанных планов. Кроме того, для стабилизации функционирования транспортного комплекса Минтранс России предложил следующие первоочередные меры:
- органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации, в рамках своих полномочий по организации транспортного обслуживания населения, обеспечить   проведение   взвешенной   тарифной   политики,   предусматривающей
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полную
компенсацию
убытков пассажирских
автотранспортных
предприятий, осуществляющих перевозку пассажиров по регулируемым тарифам;
внести    изменения    в    Налоговый    кодекс    Российской    Федерации,
предусматривающие:    увеличение    порога    по    максимальной    сумме    дохода
налогоплательщиков, применяющих упрощенную систему налогообложения, до 60
млн. рублей, а также расширение перечня расходов, учитываемых при расчете
налогооблагаемой     базы     при     данном     налоговом     режиме;     установление
коэффициентов  ставок  транспортного  налога для  автотранспортных  средств  в
зависимости от их экологического класса и категории транспортного средства,   а
также   возможности  увеличения   (уменьшения)  законами   субъектов  Российской
Федерации ставок транспортного налога не более чем в два раза; увеличение
допустимого количества эксплуатируемого подвижного состава при использовании
специального налогового режима в виде единого налога на вмененный доход с 20 до
50 единиц;
-
поручить Минфину России и Федеральной таможенной службе принять
меры по устранению барьеров по завершению таможенного режима временного
ввоза транспортных средств, приобретенных на условиях постановления
Правительства Российской Федерации от 11 марта 2003 г. № 147, и помещению их
под таможенный режим выпуска в свободное обращение и смягчению ограничений
по их использованию на внутрироссийских перевозках;
-
поручить Минфину России разработать порядок возмещения сумм налога на
добавленную стоимость, уплаченных организациями автомобильного транспорта
при приобретении горюче-смазочных материалов на АЗС за наличный расчет.
Е.С. Москвичев
Прилагается: на 121 л.
Квитко Валентина Викторовна 542 71 46
