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Уважаемые члены Центрального комитета!

Уважаемые гости!

Х Съезд Федерации Независимых Профсоюзов России проходил в Москве с 20 по 22 мая 2019 года.

В его работе приняли участие 654 делегата от членских организаций ФНПР. 17 человек представляли Общероссийский профсоюз работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства.

Съезд проходил под лозунгом “За справедливую экономику!”, принял Программу действий на очередной период и 13 резолюций по актуальным темам профсоюзной работы.

Многие вопросы, поставленные съездом в резолюциях, не только относятся к сфере интересов Профсоюза, но представляют из себя вопросы, которыми комитеты профсоюза занимаются в повседневном режиме.

Я имею в виду, в первую очередь, Резолюцию по заработной плате.

Несмотря на достигнутый в первом полугодии 2019 года рост заработной платы в отраслях, ее размер, по-прежнему, остается недостаточно высоким и не может обеспечить конкурентоспособность рабочих мест. 
По данным Росстата на автомобильном транспорте заработная плата составила за указанный период 39,1 тыс.руб, на горэлектротранспорте – 33,4 тыс.руб, в дорожном хозяйстве – 38,6 тыс.руб в месяц. Это ниже, чем средняя заработная плата по экономике Российской Федерации (46,3 тыс.руб) и на 30-35% меньше, чем в целом на транспорте (57,7 тыс. рублей в месяц).

По данным профсоюзного мониторинга размер зарплаты в отраслевых предприятиях существенно ниже.

Поэтому однозначно поддерживается нашим профсоюзом и тезис Съезда о повышении реального содержания заработной платы, ее покупательной способности.

Четкой законодательной нормы на этот счет нет.

Реализация этой задачи должна проходить посредством заключения на принципах социального партнерства соглашений и договоров с участием профсоюзов, работодателей и органов власти.

В действующих федеральных отраслевых соглашениях, заключенных нашим профсоюзом, предусмотрены механизмы индексирования размеров минимальных гарантий по заработной плате, в зависимости от роста стоимости жизни.
Такой же механизм предложен работодателям в проектах отраслевых соглашений, которые планируется заключить на период 2020-2022 годы. В настоящее время проекты находятся на рассмотрении работодателей. Мы ожидаем, что в ближайшее время начнутся коллективные переговоры по их заключению.
Что касается отраслевого соглашения по автомобильному транспорту, то профсоюзом впервые предложено установить для работников минимальную гарантию по размеру заработной платы. Напомню, что в действующем соглашении в качестве основного норматива по оплате труда установлен размер минимальной тарифной ставки рабочих 1-го разряда. При этом оплата труда по другим категориям работников устанавливается на предприятии с учетом его финансового состояния при участии комитетов профсоюза.

Мы не отказываемся от фиксирования в будущем минимальной тарифной ставки 1 разряда. Более того, предлагаем увеличить ее размер до уровня минимального размера оплаты труда в Российской Федерации. МРОТ с 1 января будущего года должен составлять 12130 рублей в месяц. 

Одновременно предложено установить минимальный уровень месячной зарплаты и в целом по предприятию, и отдельно по водителям в зависимости от категории подвижного состава, на котором они работают.

Это связано с тем, что Порядком определения максимальной цены контракта при осуществлении регулярных перевозок пассажиров, утвержденным приказом Министерства транспорта Российской Федерации №158 от 30 мая 2019 года, расчет расходов предприятий по оплате труда осуществляется на основе именно среднемесячного заработка работников.

В приказе говорится и о том, что расходы на оплату труда предприятий будут определяться на основе региональных или территориальных отраслевых соглашений, заключенных в развитие федерального отраслевого соглашения.

Поэтому особая ответственность сегодня возлагается на комитеты территориальных организаций профсоюза.
Это потребует от лидеров среднего звена профсоюза – от вас, - умения ориентироваться в вопросах экономики предприятия, формировать свое мотивированное мнение и отстаивать его на основе расчетов. И этой работой надо начать заниматься уже сегодня. Некоторые наши коллеги, например, Свердловская территориальная организация Профсоюза, уже приступили к обсуждению этих соглашений.
Кроме того, надо проконтролировать, чтобы эти соглашения были заключены организациями именно нашего Профсоюза.

Что касается дорожного хозяйства, то здесь сметная стоимость строительства определяется на основе минимальной месячной тарифной ставки рабочего 1-го разряда. Поэтому Исполком Профсоюза принял решение не менять в отраслевом соглашении ориентиры в оплате труда и предложил сохранить минимальную тарифную ставку дорожников на уровне прожиточного минимума в регионе расположения организации, умноженного на коэффициент 1,15.

Сегодня как никогда важно обеспечить соблюдение норм федерального соглашения. И не только потому, что от этого зависит размер заработной платы работников. До введения с 2022 года ресурсного метода определения затрат дорожных организаций в переходный период предлагается рассчитывать коэффициенты-дефляторы на основе реальных затрат предприятий на оплату труда. Получается, что организации, не выполняя в настоящее время условия ФОС, занижают объем финансовых ресурсов, на которые они могли бы претендовать в будущих периодах. 
Поэтому мы просим Федеральное дорожное агентство помочь подрядным предприятиям «подтянуться», подключить к работе по контролю за выполнением норм федерального отраслевого соглашения имеющиеся в распоряжении Росавтодора контрольные ресурсы. 
Комитеты профсоюза - и территориальных, и первичных профорганизаций - также должны активно подключиться к этой работе.

Одна из Резолюций съезда касается вопросов обеспечения занятости. Причем съезд озаботился вопросами занятости в так называемых незащищенных формах деятельности. Это - занятость на основе цифровых платформ, фриланс, дистанционная занятость, «заёмный труд», занятость на условиях гражданско-правовых и срочных трудовых договоров, неполная, временная, сезонная занятость и другие формы.

Мне довелось выступить с сообщением по этой теме на съезде ФНПР.

С позиций нашего профсоюза особенно тяжелое положение у водителей грузового транспорта и такси, большая часть из которых относится к категории индивидуальных предпринимателей или самозанятых.

Негативно может сказаться на занятости работников реорганизация действующих предприятий. 
Вы знаете, что подготовлен закон о ликвидации с 2023 года государственных и муниципальных предприятий. Нам говорят, что эти предприятия сохранятся в какой-то другой форме. Однако практика активной либерализации на городском пассажирском транспорте свидетельствует об обратном.
В Республиках Марий-Эл, Чувашии, Красноярском, Хабаровском краях, Белгородской, Воронежской, Челябинской областях и в ряде других субъектов Российской Федерации крупные эффективные транспортные предприятия либо уже развалили, либо уничтожают в настоящее время. А объемы работ распределяются среди субъектов мелкого частного бизнеса.

На примере ситуации в такси видно, что дерегулирование, либерализация деятельности способствовали деградации трудовых отношений в этом секторе.

Трудовые договоры с работниками, зачастую, отсутствуют.
Многие водители такси фактически остались вне системы государственных социальных гарантий за труд.

К ним не применяются нормы Федерального отраслевого соглашения по автомобильному транспорту.

Большинство рабочих мест в такси не подвергаются специальной оценке на наличие вредных факторов. Законодательство о СОУТ для данной категории граждан Российской Федерации фактически не действует.

На откуп водителям отдано проведение предрейсовых и послерейсовых медицинских осмотров.

Из-за отсутствия нормальных трудовых отношений они лишены действующих в отрасли моральных стимулов к производительному труду, не поощряются Знаками отличия Министерства транспорта РФ «За безаварийную работу», не претендуют на награды отраслевых организаций, в том числе общественных, на звание «Ветеран труда» и соответствующие льготы.

Съезд ФНПР посчитал необходимым обеспечение правовой защиты этой категории трудящихся, распространения на них норм отраслевых соглашений, социальных гарантий. По сути, речь идет о создании профсоюзных организаций в этой категории работников.
Не многие верят, что это возможно.

Конечно, наш опыт переговоров с водителями большегрузов при введении системы платы за проезд «Платон», не слишком удачные итоги создания профорганизаций в микропредприятиях показывают, что непросто объединить закоренелых индивидуалов, которые с трудом подчиняются общим правилам.

Однако у нас есть положительные примеры.

Много лет возглавляет профсоюзную организацию Республики Бурятия именно представитель частного бизнеса - Игорь Федорович Сластин. В настоящее время к руководству профсоюзом в Смоленской области пришел Виталий Владимирович Кулешов, возглавляющий ячейку таксистов.

Активно работает профорганизация таксистов в Республике Мордовия.
Постепенно вырисовывается круг вопросов, - это то, что мы мучительно искали последние годы, - решение которых профсоюз мог бы предложить работникам малых и микропредприятий.
Наведение порядка в организации бизнеса, обеспечение условий для его эффективной работы, включая экономически обоснованную стоимость транспортной работы, ликвидация нелегальных производств или тех, кто ведет «непрозрачную» деятельность, выплачивает зарплату в конвертах, по сути, не доплачивая работнику около трети его заработка все это может составить предмет деятельности профсоюза.

Кроме того именно эта категория работников скорее всего будет нуждаться в защите при развитии цифровой экономики.
Ведь развитие «цифры» это не только электронные трудовые книжки, удаленный медосмотр, автоматизация производственных процессов.

Это еще и электронные системы контроля за действиями человека. Это, утрата диалога в процессе производства, невозможность малейшего отступления от правил.
Человек превращается, как нам говорят, «в неотъемлемую часть производственного процесса», а по сути - в винтик, бездушный инструмент.
Как ни казалось некоторым нашим коллегам, что цифровизация, беспилотники - дело далекого будущего, а все это уже стучится в двери наших отраслей.

И если профсоюзы не сумеют определить свою позицию и жестко о ней заявить, она больно ударит по людям.
Наш профсоюз уже в настоящее время задается вопросами и ставит их перед Министерством транспорта, нашими социальными партнерами о необходимости организации переобучения работников, труд которых будет заменен цифровыми технологиями. Пока, правда, реакция не такая, как нам хотелось бы, однако останавливаться мы не будем.

Большой пласт решений Х съезда ФНПР посвящен вопросам повышения пенсионного возраста. 
Отрадно, что продолжает работать Рабочая группа в Государственной думе по вопросам пенсионной реформы.

Несмотря на то, что Президент «сгладил» первоначальный законопроект о пенсионной реформе, многие вопросы и сомнения остались, в том числе, что нас волнует прежде всего,- по водителям транспортных средств. 
Надо сказать, что Приказом Минтруда России от 29 мая 2019г. № 365 создана с участием ЦК профсоюза Рабочая группа по анализу влияния возраста водителей транспортных средств на состояние аварийности на транспорте и подготовке предложений по совершенствованию законодательства в части предоставления указанным работникам льгот, в том числе при назначении страховой пенсии по старости. Мы благодарим за это Виталия Борисовича Ефимова – заместителя председателя Комитета по транспорту и строительству Государственной Думы РФ, президента Союза транспортников России, который использовал свои полномочия депутата и настоял на создании этой группы.

Предстоит вдумчивая, кропотливая работа в этом направлении, которая потребует напряжения и от профсоюзных экспертов, и представителей отраслевых предприятий. Убежден, что в положительном решении этого вопроса заинтересованы и работодатели - ведь продолжение трудовой деятельности человека, утратившего  возможность по состоянию здоровья продолжать свою активную производственную деятельность с прежней интенсивностью и вниманием, может негативно сказаться не только на производительности труда, но и на безопасности производства.

Пенсионный вопрос напрямую связан с объективностью проведения специальной оценки условий труда.

Отдельная Резолюция 10 съезда ФНПР посвящена совершенствованию методов и критериев оценки условий труда.

Напомню, что первый опыт проведения СОУТ в 2014-15 годах показал, что из-за ограниченности утвержденных критериев оценки условий труда водителей городского пассажирского транспорта, несмотря на высокую степень напряженности их труда и ответственности за жизни пассажиров и собственную, на 40% рабочих мест класс вредности был понижен по сравнению с данными проведенной ранее аттестации этих же рабочих мест. 
Профсоюз при поддержке Министерства транспорта Российской Федерации, Российского автотранспортного союза добился внесения изменений в постановление Правительства Российской Федерации от 14 апреля 2014 г. №290, которые подтвердили необходимость утверждения Особенностей при проведении СОУТ на рабочих местах водителей автобусов, троллейбусов, трамваев.

В 2017 году Минтруд России своим приказом от 30 июня 2017 года №543-н "Об утверждении особенностей проведения СОУТ на рабочих местах водителей городского наземного пассажирского транспорта общего пользования» эти особенности утвердил.
В результате объективность оценки условий труда водителей была восстановлена, доплаты, дополнительные отпуска и право на досрочную пенсию людям были сохранены.

Однако эти Особенности обязательны для применения только для работников городского пассажирского транспорта общего пользования, хотя, по сути, являются универсальными.

Для того, чтобы организация, проводящая СОУТ, применила Особенности для оценки условий труда водителя на других перевозках, необходимо решение комиссии по проведению СОУТ предприятия. В этом и заключается задача профсоюза – подсказать администрациям предприятий, а, при необходимости, и настоять на этом. Специальные постановления по этому вопросу уже принимали и Исполком Профсоюза, и Центральный комитет Профсоюза. 

Однако делают это далеко не все. Есть предприятия городского пассажирского транспорта, которые даже не знают об этих Особенностях. 
Чтобы облегчить задачу профкомов и территориальных организаций профсоюза в проект отраслевого соглашения по автомобильному транспорту на период 2020-2022 годы включены обязательства работодателей использовать Особенности при проведении СОУТ для всех водителей. Посмотрим как отреагирую на это работодатели. 
Надо внимательно изучить практику проведения спецоценки и на предприятиях дорожного хозяйства. Пока наш профсоюзный мониторинг не выявляет снижения класса вредности у дорожников. Нет и жалоб со стороны работников. Однако ослаблять внимание к установлению гарантий и компенсаций за работу во вредных и (или) опасных условиях труда работникам дорожной отрасли нельзя. Работники полутора десятков профессий имеют право на досрочную пенсию. И этим правом они должны воспользоваться!
Контроль за объективным проведением СОУТ – важная задача не только для работников и Профсоюза, но и всего транспортно-дорожного сообщества.

И, как следует из решений Х съезда ФНПР, эта работа должна проводиться на основе социального партнерства.

В нашем Профсоюзе эта работа носит планомерный характер. Заключены федеральные соглашения, в 40 % регионов заключены региональные и территориальные отраслевые соглашения, почти 90% предприятий имеют коллективные договоры.

Представители Профсоюза участвуют в работе общественных палат субъектов Российской Федерации, для привлечения внимания к проблемам предприятий и их работников используют трибуны общественных советов, созданных при органах исполнительной власти разных уровней, выступают на конференциях и общественных форумах.

Большая работа проводится организациями Профсоюза по участию в совершенствовании нормативной базы деятельности отраслей.

С учетом мнения Профсоюза только в текущем году были приняты Приказ Минтранса 158-й, которым утвержден новый Порядок определения цены на транспортную работу по регулярной перевозке пассажиров, изменения в 15-й Приказ Минтранса России от 2004 года об утверждении Положения об особенностях режимов рабочего времени водителей автомобилей, профессиональные стандарты по различным видам деятельности.

С учетом мнения Профсоюза подготовлен проект постановления Правительства Российской Федерации об установлении на 2020 год допустимой доли иностранных работников в хозяйствующих субъектах на транспорте, она сохранена на уровне 26%.

Наконец, увидели свет важнейшие нормативные акты, на принятии которых Профсоюз длительное время настаивал.

Я имею в виду постановление Правительства РФ от 27 февраля 2019 года № 195 , которым введено лицензирование пассажирских перевозок по заказам и для собственных нужд и постановление Правительства РФ от 15 мая 2019 года № 604 «О внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации», которые направлено на совершенствование ценообразования в дорожной отрасли и безболезненный переход к ресурсному методу определения сметной стоимости строительства, основанному на реальной стоимости ресурсов и стоимости работ. Об этом я уже говорил. 
Учитывая последние новости именно нормотворческая работа может стать на ближайшее будущее основной и в отрасли в целом, и для организаций профсоюза.

Я имею в виду так называемую «регуляторную гильотину» и недавнее заявление Председателя Правительства РФ Медведева Д.А. о том что с 1 февраля 2020 года должны быть признаны недействующими более 21 тысячи актов бывшего СССР и РСФСР.
Среди них есть те, сохранение которых профсоюз отстоял несколько раз, так как только на этих актах основывается установление ряда условий труда работников.

Например, предлагается признать недействующим постановление Совета Министров РСФСР от 21 июля 1961 г. № 927 «Об утверждении перечней профессий, должностей и категорий работников речного, автомобильного транспорта и шоссейных дорог, которым выплачиваются надбавки в связи с постоянной работой в пути, разъездным характером работ, а также при служебных поездках в пределах обслуживаемых ими участков». 

Этим постановлением мы руководствуемся при утверждении норм Федерального отраслевого соглашения по дорожному хозяйству. Если не будет этого постановления, то целесообразность этой платы за разъездной характер работ предстоит снова доказывать. Несмотря на то, что такие доплаты действовали в течение полувека.
Такая же ситуация с оплатой работ, выполняемых вахтовым методом.

Пересмотр угрожает и другим нормам соглашений и коллективных договоров, которые основываются на актах советского периода.

Что касается «регуляторной гильотины», то сегодня она вышла на такой уровень, что представители Минэкономики России заявляют о планах признать утратившими силу ВСЕ!, я заостряю ваше внимание, ВСЕ! подзаконные акты, принятые до 1 января 2020 года.

На официальном сайте регулэйшн.гов.ру вывешен для обсуждения общественности проект постановления правительства о признании недействующими нормативные акты на транспорте.
Среди ликвидируемых были Приказ 15-й от 15 августа 2004 года об Особенностях режимов труда и отдыха водителей, Приказ 287 о профессиональных требованиях к водителям и другим работникам, чей труд связан с движением транспортных средств. Эти требования сегодня фактически заменяют профессиональные стандарты по этим видам деятельности.

ЦК профсоюза высказал свою позицию о несогласии с ликвидацией НПА, регулирующих трудовые отношения и изданные Министерством транспорта в соответствии с Трудовым Кодексом РФ, на заседании рабочей группы Федеральной службы по надзору в сфере транспорта, на совещании в Аналитическом центре при Правительстве России. Специальное письмо было направлено Министру транспорта РФ Е.И.Дитриху.

Голос профсоюза был услышан. В последнем варианте проекта постановления правительства по транспорту актов, затрагивающих трудовые вопросы на автотранспорте  и горэлектротранспорте нет.

Однако, как сообщил буквально неделю назад заместитель председателя ФНПР Д.М.Кришталь, такая же работа активно ведется на площадке Минтруда. И там заявляют об аналогичном подходе – устранить все действующие акты – уже трудового характера.

Правда, одновременно говорится о замене их новыми, актуализированными актами с учетом современных условий производства и технологий, но что настораживает?

Во-первых, все действующие трудовые акты являются результатом компромиссов между министерством, работодателями и профсоюзами. Какими будут новые документы остается только догадываться.

С большой долей вероятности это будут ужесточающие, а я скажу, ухудшающие положение работников нормы. 

Надо понимать, что практически будет пересмотрена вся нормативная база социально-трудовой сферы. Ранее она создавалась постепенно, с участием высококвалифицированных специалистов, работавших в профсоюзах. К тому же в советское время отношение к правам рабочих было другое.

Чтобы обеспечить полноценную защиту сегодня нужны специалисты. Эта работа будет проходить в авральном порядке и потребует от профсоюзов, ФНПР дополнительных ресурсов: и людских, и материальных.

Конечно, надо воспользоваться предложением выступавшего на 10 съезде ФНПР Председателя Государственной Думы РФ Вячеслава Викторовича ВОЛОДИНА о совместной работе профсоюзов с профильными комитетами Госдумы с целью принятия законодательных актов с учетом мнения работников.

Убежден, что волна по замене нормативных правовых актов не остановится на федеральном уровне. Такая же работа предстоит в субъектах РФ.

При этом, очевидно, что от степени взаимодействия территориальных организаций профсоюза с совпрофами зависит – будет ли услышан голос профсоюза или его мнение будет проигнорировано. У нас же если посмотреть, то единство профсоюзных структур в ряде регионов дает трещину. Не буду здесь указывать конкретные регионы (Кабардино-Балкария, Кемерово, Камчатка, Новгород, Карелия), но там, где связи комитетов территориальных организаций профсоюза и совпрофов нарушены, эффективность защитных функций профсоюза снижается.

Исходя из этого, больше внимания необходимо уделять вопросам организационного и кадрового укрепления организаций Профсоюза, совершенствования профсоюзной структуры.

 Делегаты X Съезда ФНПР подробно рассмотрели вопросы профсоюзного строительства, указали приоритетные задачи профсоюзов на современном этапе. Была подчеркнута необходимость увеличения численности членов профсоюзов, создания новых первичных организаций на предприятиях во всех сферах экономики, обеспечения обязательного и непрерывного обучения профсоюзных руководителей.

Появление в последнее время мелких образований, называющих себя профсоюзами, в различных «узких» сферах деятельности: такси, большегрузном междугородном транспорте, ставит в повестку дня Профсоюза задачу активизации объединительных процессов среди них с целью укрупнения Профсоюза. Такое направление было определено VII Съездом Профсоюза в 2016 году.

В разряде первоочередных стоят задачи развития информационных технологий в Профсоюзе.

10 съезд ФНПР в своей Резолюции, посвященной этому вопросу посчитал, что необходимо существенно скорректировать подход к информационной работе. К уже устаревшим медиа-продуктам отнесены газета, пресс-релизы, даже телевизионные проекты. Наряду с ними предлагается обеспечить быстрое распространение информации среди максимального числа членов профсоюзов посредством использования современных каналов коммуникации. 

Надо сказать, что первые предложения по созданию единого информационного пространства в профсоюзе, предусматривающие доведение справочной информации от Центрального комитета профсоюза непосредственно до каждой первички, были встречены некоторыми председателями территориальных организаций «в штыки». Велико желание не отпускать от себя управление первичками, а может, и желание фильтровать информацию, поступающую от вышестоящих органов профсоюза. Такую осторожность считаю излишней и вредной для нашего общего дела.

Необходимо активизировать работу по подбору резерва кадров и воспитанию молодежи. Надо развивать сеть молодежных советов, предоставлять молодежи больше самостоятельности, полномочий в принятии решений по вопросам, влияющим на положение молодых работников, проведение молодежной политики в Профсоюзе.

Требует укрепления организационная и финансовая дисциплина в Профсоюзе. По-прежнему на финансирование деятельности органов Профсоюза регионального и федерального уровней в нарушение постановления VII Съезда Профсоюза направляется менее 35 % общего объема профсоюзных взносов.

Несмотря на наличие задолженности со стороны работодателей по перечислению членских профсоюзных взносов на счета Профсоюза, которая составляет более 11 млн. рублей, не все комитеты Профсоюза настойчиво добиваются возврата долгов, чем ограничивают возможности организации в осуществлении должной защиты законных прав и интересов членов Профсоюза. 

Уровень финансирования Центрального комитета профсоюза не позволяет Профсоюзу реализовать решение 9 съезда ФНПР, подтвержденное решением 10 съезда ФНПР о направлении на внутрисоюзную работу 92 процентов и а на межсоюзную – 8 процентов членских профсоюзных взносов.
Уважаемые товарищи!

Важным событие в ходе 10 Съезда ФНПР стало участие в его работе Президента России Владимира Владимировича Путина.
В своем выступлении Глава государства высоко оценил роль, которую играют профсоюзы в обществе, особо отмечена наступательная позиция ФНПР в ходе переговоров в рамках Российской трехсторонней комиссии. 
«Очень важно, чтобы профсоюзы стали соавторами антикризисной программы правительства» - отметил Президент России - «Государство и дальше будет поддерживать усилия профсоюзов в выполнении их главной задачи – защите социально-экономических прав граждан России. Нельзя перекладывать на плечи рядовых граждан издержки кризисных явлений в экономике».

Этими тезисами Президента и решениями 10 съезда ФНПР мы и будем руководствоваться, определяя ориентиры своей работы на предстоящий предсъездовский год.

Надеюсь, что в своих выступлениях члены ЦК профсоюза дополнят меня и мы примем конкретные решения в интересах работников, членов Профсоюза.
Спасибо за внимание!

