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Выступление

Председателя Общероссийского профсоюза работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства
О 100-летнем Юбилее Профсоюза
18 сентября 2019 г.

СЛАЙД 1

Дорогие товарищи, друзья!

Уважаемые гости!

Ровно 100 лет назад в этот день 18 сентября 1919 года I-ый Всероссийский съезд союзов транспортных рабочих провозгласил образование единого Профсоюза транспортных рабочих, избрал Центральный комитет Профсоюза и принял программу действий.
СЛАЙД 2

Именно это событие мы считаем отправной точкой в деятельности профсоюза, которая неотделима от истории нашего государства и общества.
СЛАЙД 3

Первым председателем профсоюза был избран Андрей Дмитриевич Садовский, уроженец города Симферополя, революционер. Он руководил профсоюзом до 1927 года.

СЛАЙД 4

Зарождение профессионального движения рабочих транспорта состоялось только в начале XX века. Более поздний по сравнению с западными странами период создания профсоюзов объясняется тем, что страна позже вступила на путь капиталистического развития. Сыграла роль и политика государства - царской России, препятствующая созданию легальных массовых организаций рабочего класса.

Однако, высокая степень эксплуатации и недовольства людей положением в обществе, условиями труда сделали свое дело. Они стали создавать союзы для консолидации действий, выражения своего мнения и его защиты.

СЛАЙД 5
В  1919 году была поставлена задача объединить разрозненные союзы. Эту миссию как раз и взял на себя I Всероссийский съезд союзов транспортников России.

По мнению наших предшественников, без решения производственных задач нельзя было ставить вопросы улучшения материального положения членов профсоюза.

Этими принципами руководствовались и все последующие поколения профсоюзных активистов.

СЛАЙД 6
Уже спустя год после образования союза – в октябре 1920 года II Всероссийский съезд транспортников ставит вопросы хозяйственного строительства, создания самостоятельной отрасли автомобильного транспорта. 
С этого времени на всех съездах и конференциях, пленумах профсоюзных органов, наряду с вопросами зарплаты, охраны труда и культпросветработы неизменно рассматривались вопросы развития транспорта, давалась оценка деятельности хозяйственных органов, определялись перспективы их дальнейшей работы. 
Показательным является и провозглашенная в мае 1923 года на IV Всероссийском съезде профсоюза позиция о необходимости создания в стране собственного автомобилестроения. Замечу, что это решение было принято профсоюзом еще до начала индустриализации страны.

СЛАЙД 7
В 1929 – 1930 годах начался период бурного роста автомобильного парка страны. К 1937 году было выпущено 200 тыс. автомобилей.

Оценивая двадцатые годы, можно сказать, что для профсоюза транспортных рабочих они стали годами поиска и становления форм и методов профсоюзной работы. 
СЛАЙД 8
Одним из направлений деятельности профсоюза была борьба с неграмотностью. IV съезд профсоюза призвал все организации «придать работе по ликвидации неграмотности ударный характер», считать эту задачу самой неотложной, боевой задачей дня.

И это дало свои плоды. Если в 1921 году среди общей массы транспортных рабочих было 43 процента неграмотных, то в 1922 году их стало 37 процентов, а в 1924 году – уже 8 процентов.

Одновременно профсоюз вплотную занимается проблемами участия рабочих в управлении производством. Возникают такие формы, как производственные совещания и комиссии. 
СЛАЙД 9
Непростыми для профсоюзов и всего общества стали тридцатые годы прошлого века. 
Это были годы индустриализации, больших достижений, трудового энтузиазма, успехов первых пятилеток. И в то же время, этот период характеризуется формированием административно-командной системы, которая, утвердившись в экономике на долгие годы, стала сдерживающим фактором в экономической, да и общественно-политической жизни всей страны.

СЛАЙД 10
Большой вред был нанесен профсоюзному движению. В 1933 году были прекращены заключение коллективных договоров, регулярные отчеты избранных руководящих органов перед своими членами. В течение семнадцати лет, с апреля 1932-го по апрель 1949 года не проводились съезды профсоюзов СССР. Без участия профсоюзов стали решаться многие вопросы производств и труда.

Однако допущенные ошибки и отступления не могут перечеркнуть значение трудовых подвигов людей, внесших свой вклад в развитие страны.
Одним из главных направлений в деятельности профсоюза в тридцатые годы стала мобилизация трудящихся на осуществление социалистических преобразований. Именно в это время зарождаются инициативы новаторов и передовиков производства. 
СЛАЙД 11
Так, с 1935 года развернулось патриотическое движение шоферов за увеличение норм межремонтных пробегов автомобилей. Они брали на себя обязательство пройти 100 тыс. км без капитального ремонта, то есть почти вдвое больше существовавших в то время норм. Отсюда и название – «движение стотысячников». Его инициаторами выступили шофер автоколонны №24 Ростовской области И.И. Мальцев с двумя сменщиками. Кстати, в последствии он был избран председателем Ростовского обкома нашего профсоюза. Движение, начатое И.И. Мальцевым, быстро распространилось по всем автохозяйствам страны. В дальнейшем оно получило развитие, появились «двухсот-», а затем «трехсот-» и «пятисоттысячники».
Начавшаяся Великая Отечественная война круто изменила жизнь страны. Осуществлялась решительная перестройка народного хозяйства на военный лад. Работа всех государственных и общественных организаций была подчинена одной цели – мобилизации всех сил на борьбу с врагом.

СЛАЙД 12
Профсоюз автомобилистов развернул работу по вовлечению трудящихся на строительство оборонительных рубежей под Минском, Ленинградом, Киевом, Ростовом, Харьковом, Москвой. В автохозяйствах создавались отряды народного ополчения.

СЛАЙД 13
Большую работу по обеспечению автомобильных перевозок в ходе войны выполнили дорожные войска. Их силами и средствами построено, отремонтировано и восстановлено более 100 тыс. км. дорог и 1300 км. мостов, обезврежено более 117 тыс. мин. Люди работали, забывая про отдых, нелегкие погодные условия, часто, под обстрелом вражеских орудий. Задача была одна – обеспечить передвижение войск и поставок для фронта и тыла.

И эта задача была выполнена. Общий объем воинских перевозок автомобильным транспортом в ходе Великой Отечественной войны превысил 800 млн. тонн грузов.

Даже во время войны деятельность профсоюзных организаций не отличалась однообразием. 
Профсоюз занимался подготовкой лыжников и медсестер, собирал посылки для бойцов, деньги для нужд фронта. Заботой профсоюзных организаций стали семьи ушедших на фронт, развитие коллективного и индивидуального огородничества и многое другое.

Ратный труд автомобилистов, военных водителей получил высокую оценку государства и общества, многие из них были удостоены заслуженных правительственных наград.

Подвиг наших собратьев не забыт!

СЛАЙД 14
Автомобилистами Брянщины при въезде в город Брянск воздвигнут памятник Воинам-водителям. 

Святым местом для дорожников стал Памятник Воинам-дорожникам на 71-м км. Минского шоссе в Подмосковье.

СЛАЙД 15
По инициативе Московской городской организации Профсоюза в 2015 году сооружен Монумент Героям автомобилистам в городе Москве. На мемориальной стене начертаны имена автотранспортников – 17-ти Героев Советского Союза и 53 Героев Социалистического Труда. В сборе средств на создание Монумента приняли участие многие транспортники Москвы. Мы благодарны Департаменту транспорта города Москвы, Министерству транспорта Российской Федерации, многим другим отраслевым организациям, оказавшим поддержку и помощь в сооружении этого Монумента.
СЛАЙД 16 (1)
После изгнания в 1944 году врага за пределы Родины мобилизующая деятельность профсоюзных организаций была направлена на восстановление разрушенного народного хозяйства, постепенный перевод автомобильного транспорта на мирные рельсы.

Значительные усилия были направлены на дальнейшее развертывание социалистического соревнования. К концу 1947 года в него включилось около 90 процентов рабочих.

Получило развитие соревнование водителей за увеличение межремонтного пробега. К концу 1948 года в нем участвовало более 20 тыс. водителей во всех регионах страны.
Инициатор этого соревнования бригадир водителей 1-го автобусного парка г. Москвы Яков Иванович Титов в 1950 году был удостоен Государственной премии СССР. В 1982 году Центральным комитетом профсоюза учреждена премия советских профсоюзов имени Титова, которая ежегодно присваивалась десяти автотранспортникам, добившимся наиболее высоких результатов в труде, проявленную инициативу и новаторство.
В дорожном хозяйстве премия советских профсоюзов носила имя Марии Николаевны Третьяковой – дорожного мастера Дорожного Участка №492 Ставропольского края, Героя социалистического труда. Она стала автором почина бригадно-звеньевой системы организации труда на ремонте и содержании автомобильных дорог.
В 1947 г. на предприятиях автомобильного транспорта, как и в других отраслях народного хозяйства, возобновляется заключение коллективных договоров.
Профсоюзное движение вновь стало набирать силу.
В семидесятые – восьмидесятые годы прошлого столетия профсоюз объединял 14 тысяч первичных организаций, в которых состояло около 4 миллионов членов профсоюза.

Деятельность профсоюза, его органов на местах была направлена на улучшение охраны труда и здоровья, соблюдения трудового законодательства, улучшение жилищно-бытовых условий работников. Решения о введении новых условий труда принимались с обязательным участием профсоюзных органов.

Этот период характеризуется бурным развитием автотранспорта и шоссейного хозяйства.
Мы с благодарностью вспоминаем руководителей отраслей тех лет, которые за ворохом бесконечных дел находили время для решения социально-бытовых вопросов, с вниманием относились к нуждам и потребностям рядовых тружеников.

СЛАЙД 17
 Евгений Георгиевич Трубицын – Министр автомобильного транспорта РСФСР с 1967 по 1983 год. При нем появился профессиональный праздник День работников автомобильного транспорта, принят Устав автомобильного транспорта. 
СЛАЙД 18
Алексей Александрович Николаев – первый Министр автомобильных дорог РСФСР. Министр-реформатор, с ним связывается становление дорожного хозяйства как самостоятельной отрасли.  

Имена этих выдающихся людей и сегодня объединяют транспортно-дорожное сообщество. 
Нельзя не сказать и о людях, которые руководили тогда профсоюзом, обеспечивали тесную связь с отраслевыми министерствами, причем не только Российской Федерации, но и других союзных республик. Это Владимир Кузьмич Коннов и Лев Афанасьевич Яковлев.

СЛАЙД 19
Лев Афанасьевич имел богатый опыт работы в автотранспортной отрасли. С 1962 года он  трудился заместителем начальника Главмосавтотранса Мосгорисполкома. С 1968 года - начальником Управления легкового автомобильного транспорта г. Москвы. 

СЛАЙД 20
За более чем 10-летний период руководства Л.А.Яковлевым 50- ты​сячным коллективом объединения «Мосавтолегтранс» было построено и вве​дено в эксплуатацию 7 новых таксомоторных парков, 3 автокомбината легкового автотранспорта, ранее созданные парки стали мощными, технически оснащенными предприятиями с высоким уровнем механизации работ по техни​ческому обслуживанию и ремонту легковых автомобилей. 

Льва Афанасьевича, которого не стало 15 лет назад, до сих пор помнят и чтят не только профсоюзные работники, но и руководители таксопарков, ветераны отрасли. Недаром большое место ему уделено в книге о Профсоюзе, с которой многие из вас уже успели ознакомиться. 
СЛАЙД 21
Имя Льва Афанасьевича носит высшая награда Профсоюза – Медаль Л.А.Яковлева.

Говоря о восьмидесятых годах прошлого столетия нельзя не упомянуть о том, что именно в это время была создана материальная база социальной сферы. В своем распоряжении члены профсоюза имели более 600 пансионатов и домов отдыха, 58 санаториев-профилакториев, 250 пионерских лагерей, более 3,5 тыс. здравпунктов. Разработка и реализация программы «Здоровье» проходила под контролем доверенных врачей ЦК профсоюза и способствовала снижению общей и профессиональной заболеваемости в отраслях.

СЛАЙД 22
Расширялась сеть спортивных сооружений и площадок. В отраслях рождались спортивные коллективы, получившие широкую известность в большом спорте. Это команды хоккеистов «Спартак» Автокомбината № 1 г. Москвы, «Автомобилист» г. Свердловска, волейболисты ленинградского «Автомобилиста», футбольная команда «Красная Пресня» 7-го таксопарка г. Москвы и другие.
С 1971 года стали проводиться Всесоюзные конкурсы профессионального мастерства водителей автомобилей.

Отрадно, что эти конкурсы после достаточно длительного перерыва, вызванного перестройкой экономики с начала 90-х годов, снова стали проводиться регулярно.

Систематически проходят конкурсы профмастерства водителей грузовых автомобилей, троллейбусов и автобусов. Буквально на днях в г. Казани завершился Всероссийский конкурс Лучший водитель трамвая. По традиции от имени Профсоюза специальные призы вручены самому молодому и самому опытному участникам конкурса.
СЛАЙД 23
С организационным участием профсоюза проводятся конкурсы мастерства по профессиям дорожного хозяйства.
В конце 80-х благодаря настойчивости комитетов профсоюза при поддержке Министерства автомобильного транспорта РСФСР Правительством России было принято решение об установлении пенсий на льготных условиях водителям городского пассажирского транспорта. Право на льготное пенсионное обеспечение было распространено также на асфальтобетонщиков, варильщиков битума, битумщиков, машинистов автогудронатора, занятых на ремонте автомобильных дорог.

Удалось добиться включения в списки, дающие право на льготное пенсионное обеспечение, и многих других профессий работников отраслей автотранспорта и дорожного хозяйства. Была достигнута договоренность с Госкомтрудом о расширении норм бесплатной выдачи спецодежды для водителей автобусов, занятых в районах Крайнего Севера.

Укреплялись международные связи профсоюза. Центральный комитет поддерживал контакты с более чем 180 родственными профсоюзами 78 стран мира и с 5 международными объединениями.

СЛАЙД 24 (1)
Новый этап истории профсоюза наступил с резким изменением политической и экономической обстановки в стране.
С повышением самостоятельности республик в составе СССР, стала очевидной необходимость структурных изменений и корректировки действий профсоюза.

28 сентября 1990 года на базе республиканской отраслевой профорганизации был образован Профсоюз работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства РСФСР. Председателем профсоюза избран Виктор Иванович Мохначев, который руководил профсоюзом до 2013 года. 

СЛАЙД 25
Умелые действия Виктора Ивановича по руководству организацией, большой опыт работы в организационном отделе Бауманского райкома КПСС, на дипломатическом поприще во многом способствовали сохранению структуры профсоюза, его целостности, формированию активной позиции профсоюза по многим острым вопросам. Он находится сегодня вместе с нами. Давайте его поприветствуем!
В связи с проведением рыночных реформ, приватизацией автомобильного транспорта и дорожного хозяйства, появлением новых видов собственности стали изменяться и функции профсоюза.

На первый план вышли задачи усиления сплоченности рядов профсоюза и единства действий его организаций, последовательного и настойчивого отстаивания законных прав и интересов человека труда.

Первой зримой демонстрацией силы и единства профсоюза стали коллективные действия членских организаций в мае 1992 года, которые заставили правительство сесть за стол переговоров и принять соответствующее постановление о государственной поддержке отраслевых предприятий.

С тех пор профсоюз, его организации ведут активную протестную деятельность.
Массовые акции протеста утратили характер исключительного явления и прочно вошли в практику действий профсоюзных организаций при отстаивании прав и интересов членов Профсоюза.

Наиболее крупные Общероссийские акции проведены профсоюзом в 2000-м, 2005-м, 2008-м, 2011-м годах.

СЛАЙД 26
В последние годы массовые коллективные акции проведены Архангельской, Башкирской, Красноярской, Пензенской, Свердловской, Хабаровской и рядом других территориальных организаций Профсоюза. 

СЛАЙД 27
СЛАЙД 28
Однако, главный стратегический курс профсоюза направлен на становление и развитие социального партнерства между работниками, работодателями и государственными органами разных уровней.
Первые соглашения были заключены между ЦК Профсоюза и представителями работодателей - концернами "Росавтотранс" и "Росавтодор" еще в 1991 году. С 1992 года их участником стало Правительство России, а с выходом Закона РФ "О коллективных договорах и соглашениях" - федеральный орган: Министерство труда Российской Федерации.

В настоящее время прочно вошло в практику заключение отраслевых соглашений на федеральном уровне:

– для работников автомобильного и городского наземного пассажирского транспорта; 
– для работников дорожного хозяйства. 

СЛАЙД 29
Получили распространение региональные и территориальные отраслевые соглашения, которые заключены в 40 % регионов.

Более чем 90 % предприятий имеют коллективные договоры. 

Новым шагом в развитии социального партнерства явилось заключение Соглашения о взаимодействии между Минтрансом России и ЦК Профсоюза в октябре 1998 года. В дальнейшем такое соглашение несколько раз перезаключалось. В настоящее время действует соглашение, которое заключено в 2017 году. 

СЛАЙД 30 (1)
Соглашения становятся одной из форм договоренностей о механизме взаимодействия, взаимном обмене информацией.
Профсоюзом заключено соглашение о сотрудничестве с Федеральной службой по труду и занятости населения, Госкомпанией «Российские автомобильные дороги», Саморегулируемой организацией Некоммерческим партнерством «Межрегиональное объединение дорожников «СОЮЗДОРСТРОЙ». Его руководитель Хвоинский Леонид Адамович находится с нами в этом зале.
С участием отраслевого Профсоюза в 2017 году заключено Соглашение о сотрудничестве между Ассоциацией профсоюзов работников транспорта и связи Российской Федерации и Союзом транспортников России.

ЦК Профсоюза является участником подготовки и заключения Генерального соглашения между Правительством Российской Федерации, общероссийскими объединениями работодателей и профсоюзов.

Профсоюзом установлено взаимодействие с органами власти по вопросам разработки и принятия нормативных правовых актов, связанных с социально - трудовыми отношениями.

По инициативе Профсоюза в 2017 году утверждены особенности проведения специальной оценки условий труда (СОУТ) на рабочих местах водителей автобусов, троллейбусов, трамваев, работающих на городском пассажирском транспорте общего пользования. Использование этих особенностей позволило обеспечить объективность СОУТ, сохранить  преференции водителям за особые условия труда, льготные пенсии.

В поле зрения профсоюза находятся не только условия труда работников, но, как и 100 лет назад - вопросы обеспечения стабильной деятельности отраслевых предприятий, подготовки квалифицированных кадров для отрасли.
Профсоюз высказывает свою позицию  по важнейшим государственным проектам, принял участие в подготовке Доклада к ставшему почти революционным заседанию Президиума Государственного Совета по вопросу комплексного развития пассажирского транспорта в субъектах Российской Федерации, состоявшегося в г. Ульяновске в сентябре 2017 года. 
Подготовлены и направлены предложения по реализации национального проекта «Безопасные и качественные автомобильные дороги» (БКАД). 
В настоящее время в сфере интересов профсоюза находятся сохранение деятельности крупных и средних транспортных предприятий, в связи с планами ликвидации государственных и муниципальных предприятий с 2023 года, обеспечение полноценного финансирования городского пассажирского транспорта и дорожного хозяйства, снижение негативных последствий от объявленной правительством «регуляторной гильотины» и многие другие.
Сегодня Общероссийский профсоюз работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства - крупнейшая профессиональная организация, объединяющая работников автомобильного и городского пассажирского транспорта, дорожного хозяйства в 75 субъектах Российской Федерации.

Отраслевой Профсоюз является частью российского и мирового профсоюзного движения, входит в состав Федерации Независимых профсоюзов России (ФНПР), Международной организации транспортников (ITF).

Деятельность Профсоюза на протяжении всех 100 лет своего существования неизменно нацелена на повышение жизненного уровня членов Профсоюза.

В день Юбилея профсоюза не могу не поздравить наших социальных партнеров с несколько более скромными, но не менее важными датами - в этом году исполнилось 25 лет со дня образования Союза работодателей в дорожном хозяйстве АСПОР и Российской ассоциации территориальных органов управления автомобильными дорогами РАДОР, 20 лет - Российскому автотранспортному союзу, 15 лет мы отметили Союзу транспортников России, 10 лет - Союзам проектных и изыскательских организаций РОДОС. Хочется пожелать нашим партнерам укрепления организаций, дальнейшего роста их авторитета, усиления влияния нашего транспортно-дорожного сообщества на принятие управленческих решений.

В этот день не могу не высказать слов благодарности всем, кто в течение 100 лет обеспечивал деятельность Профсоюза и способствовал его работе.

Это в первую очередь – сами члены Профсоюза, которые своим участием, сплоченностью, обеспечивали его деятельность, своей решительностью и упорством составляли неуступчивый дух союза, противостояли попыткам разрушить нашу организацию, несмотря на внешнее давление, сохранили членство в Профсоюзе.

  Хотелось бы поприветствовать представителей родственных профсоюзов из стран бывшего СССР, с которыми мы более 70 лет находились в рядах единого отраслевого Профсоюза. Некоторые из них приехали в Москву, чтобы вместе отметить общий праздник.

Хочется пожать руку нашим социальным партнерам, кто шел все эти годы бок о бок с профсоюзом, за производственными задачами видел простых людей, их потребности и ожидания. Министры, их заместители и помощники, руководители департаментов и управлений, директора предприятий и объединений, учебных заведений, работники партийных аппаратов, курирующих отрасль, СПАСИБО вам за вашу работу, вклад в становление и развитие Профсоюза! К сожалению всех имен назвать просто невозможно.

Нельзя не вспомнить сегодня и о тех, кого нет сегодня с нами, но чей вклад в работу профсоюза очень весом. 
СЛАЙД 31
Анатолий Павлович Насонов,

СЛАЙД 32
Олег Вячеславович Скворцов,

СЛАЙД 33
Сергей Алексеевич Аристов,

СЛАЙД 34
Василий Дмитриевич Медведев,
СЛАЙД 35
Геннадий Петрович Николаев.
Эти имена и имена многих других людей, преданных своему делу, отстаивавших интересы отрасли и работников,  мы забывать не должны. 
И не забудем!  
СЛАЙД 36

Уважаемые товарищи!

Период вековой истории стал для Профсоюза временем становления, испытаний, взлетов и падений. И нам есть чем гордиться!
Можно с уверенностью сказать, что Профсоюз сохранил свои славные традиции, проявил организованность, сплоченность, активность в своих защитных действиях.

СЛАЙД 37
Позвольте от имени Центрального комитета Профсоюза выразить уверенность, что профсоюзные организации будут и впредь решительно выступать в защиту прав и интересов трудящихся и делать все возможное, чтобы уровень уважения и доверия к профсоюзу возрастал из года в год.

Поздравляю всех автомобилистов и дорожников с Днем Рождения Профсоюза!

С праздником Вас, дорогие товарищи!

В единстве действий – наша сила!

