PAGE  
4

ИНФОРМАЦИЯ

об итогах проведения Общероссийской акции протеста профсоюза против роста цен на топливо
10 сентября 2008 года

10 сентября 2008 года в стране прошла Общероссийская акция протеста профсоюза против роста цен на топливо. Проведению акции предшествовала напряженная организаторская работа территориальных организаций профсоюза, Исполкома ЦК профсоюза.

Основные направления работы всех звеньев профсоюза по подготовке и проведению Общероссийской акции протеста определило Постановление Исполкома ЦК профсоюза № 10/2 от 1 июля 2008 года «О позиции профсоюза в связи с ростом цен на автомобильное топливо».

Постановление было оперативно направлено территориальным организациям профсоюза, Ассоциации профсоюзов транспорта и связи РФ, общероссийским отраслевым профсоюзам, а также Российскому транспортному союзу (РАС), Ассоциации международных перевозчиков (АСМАП), Всероссийскому обществу автомобилистов (ВОА) и другим традиционным партнерам профсоюза с предложением поддержать акцию протеста и  принять непосредственное участие в ее проведении.

Утвержденный План мероприятий ЦК профсоюза по проведению акции протеста учитывал опыт проведения таких акций в прошлом, предусматривал необходимые меры по организации предстоящей акции в г. Москве и на местах с конкретными сроками и ответственными исполнителями.

7 июля т.г. предложение Исполкома ЦК профсоюза о проведении акции протеста против роста цен на топливо поддержала Ассоциация профсоюзов транспорта и связи РФ и приняла  постановление «О действиях Ассоциации против необоснованного роста тарифов на топливо». Документ предусматривал создание рабочей группы в составе руководителей отраслевых профсоюзов, входящих в Ассоциацию, а также направление обращений в адрес Председателя Правительства РФ (18.07.2008г.), Председателей Госдумы и Совета Федерации РФ в связи со сложившейся ситуацией на отраслевых предприятиях, вызванной ростом цен на топливо, проинформировав об этом руководство ФНПР.

В случае непринятия со стороны государственных структур действенных мер по изменению положения, вызванного необоснованным ростом цен на топливо, было решено приступить к подготовке и проведению акции протеста (первый этап - 10 сентября, второй этап - 7 октября 2008г.).

Постановления о необходимости активных действий профсоюзов в связи с ростом цен на топливо приняли в июле т.г. исполнительные органы Общероссийского профсоюза авиаработников, Профсоюза работников водного транспорта Российской Федерации, Российского профсоюза железнодорожников и транспортных строителей (РОПРОФЖЕЛ), Российского профсоюза работников рыбного хозяйства.

Требования об обуздании роста цен на топливо поддержали руководители общероссийских объединений работодателей автомобильной и дорожной отраслей, крупнейших общественных отраслевых организаций, открытое обращение которых было направлено Президенту Российской Федерации Медведеву Д.А.

О поддержке акции протеста и ее требований заявили международные транспортные профсоюзные объединения, родственные профсоюзы дальнего и ближнего зарубежья.

Во многих регионах к подготовке акции активно присоединились общественные организации автовладельцев.

14 августа т.г. акцию протеста поддержал Координационный комитет солидарных действий ФНПР, оказавший впоследствии существенную практическую помощь в ее организации в субъектах Российской Федерации.

Выполняя Постановление Исполкома ЦК профсоюза, абсолютное большинство территориальных комитетов профсоюза организовали на должном уровне необходимую подготовительную работу по проведению акции протеста. В результате Общероссийская акция протеста против роста цен на топливо прошла практически во всех регионах страны.

Большая работа по организации Общероссийской акции протеста проведена в Карельской, Краснодарской, Хабаровской, Приморской, Пермской, Вологодской, Ивановской, Калужской, Московской городской и Московской областной, Нижегородской, Новосибирской, Ростовской, Северо-Осетинской, Ярославской и ряде других территориальных организаций профсоюза.

Основными формами Общероссийской акции протеста 10 сентября 2008 года стали митинги (26) и пикеты (33) в республиканских, краевых и областных центрах, а также в крупных городах.

Наиболее массовыми были митинги в Москве (1500 чел.), Хабаровске (около 2000 чел), Новосибирске (около 1000 чел.), Ярославле (более 600 чел.).

Участники практически всех митингов протеста отмечали, что вопрос о введении государственного контроля за ценообразованием на нефть и продукты нефтепереработки, реализуемые для внутренних нужд, ставился профсоюзом еще во время проведения Общероссийской акции протеста в 2005 году, в том числе на встрече с вице-премьером Правительства РФ Жуковым А.Д. Заявления в связи с высокими ценами на топливо неоднократно принимались Федерацией Независимых Профсоюзов России. Однако, сколько-нибудь значимых шагов со стороны органов власти к комплексному решению проблемы за прошедшие годы сделано не было.

В 24-х городах (Горно-Алтайск, Владимир, Грозный, Кострома, Москва, Новосибирск, Пермь, Улан-Удэ и др.) были организованы агитационные автопробеги с бортовой символикой, плакатами, лозунгами, разъясняющими причины, цели и требования акции протеста, в том числе с одно-трех минутными общими звуковыми сигналами.

В ряде республиканских, краевых и областных центров (Воронеж, Элиста и др.) коллективные действия прошли в форме пикетирований зданий органов законодательной и исполнительной власти.

В ходе подготовки и во время проведения акции протеста на 3684 предприятиях автомобильного транспорта, дорожного хозяйства и других отраслей состоялись собрания трудовых коллективов, в 22 регионах прошли профсоюзные активы, расширенные заседания президиумов (исполкомов) территориальных комитетов профсоюза, проведены переговоры выборных профорганов с главами администраций, законодательных собраний, депутатами Государственной Думы, на которых представители профсоюзных организаций изложили свою позицию в отношении безудержного роста цен на топливо.

Многие комитеты профсоюза организовали сбор подписей работников отраслевых предприятий под требованиями, заявлениями профсоюза в адрес Президента, Правительства, Государственной Думы и Совета Федерации Российской Федерации о введении государственного регулирования цен на топливо (Приморский – 73 тыс., Нижегородский – 35 тыс., Карельский – 10 тыс., Вологодский – 6 тыс. и др.).

В адрес Президента и Правительства Российской Федерации направлены около  20  тысяч  писем  с  требованием  повышения  качества  и   снижения  цен  на горюче-смазочные материалы, реструктуризации задолженности предприятий муниципального транспорта перед бюджетами всех уровней.

По решению территориальных общественных организаций в отдельных регионах была организована работа по правилам, кратковременная приостановка работы (Алтайский край), подача длительных звуковых сигналов. В ряде городов (г.Белгород и др.) было проведено пикетирование АЗС. На автомобилях граждан и организаций, поддерживающих акцию, размещались специальные ленточки и наклейки с лозунгом акции «Нет – росту цен на топливо!».

Практически повсеместно широко использовалась раздача листовок о целях и требованиях проводимой акции протеста, в том числе путем размещения их на стендах в людных местах, в салонах общественного транспорта и на АЗС.

Подготовка к акции протеста в субъектах РФ проводилась, как правило, в тесном контакте с региональными объединениями, советами, федерациями профсоюзов. В ряде регионов они не только координировали подготовительную работу, но и возглавили проведение акции протеста. В отдельных регионах в акции приняли участие представители администрации, ответственные работники государственных органов, объединения работодателей, депутаты местных законодательных собраний (в основном в заседаниях «Круглого стола», собраниях профсоюзно-хозяйственного актива и других подобных пассивных форм проведения акции протеста).

В Хабаровском крае и некоторых других регионах в рядах участников акции выступили представители ведущих политических партий (кроме «Единой России»).

Всего в акции протеста, во всех ее формах, приняли участие более миллиона человек.

Разъяснению целей и требований акции протеста способствовали выступления руководителей территориальных организаций профсоюза в региональных СМИ.

Завершающим этапом дня акции 10 сентября 2008г. стал массовый митинг протеста (с 12.00 до 13.00 часов в г. Москве на Набережной Т. Шевченко, напротив Дома Правительства РФ), которому предшествовали утренние пикеты у Белого Дома и офиса компании «Лукойл».

В митинге приняли участие свыше 1500 членов профсоюзных организаций автомобильного транспорта и дорожного хозяйства, других отраслевых профсоюзов Москвы и Московской области, а также делегации профорганизаций Владимирской, Рязанской, Тульской и Ярославской областей.

Выступившие на митинге представители ведущих отраслевых профсоюзов, РАС, ЗАО «Совтрансавто», ВОА поддержали основные цели проведения акции протеста и потребовали от Президента Российской Федерации и Правительства Российской Федерации предпринять неотложные меры по разрешению кризисного положения в стране с ростом цен на топливо.

Участники митинга отметили, что комплексное решение проблемы установления цен на топливо на приемлемом для развития экономики России уровне возможно путем обеспечения торговли нефтепродуктами на внутреннем рынке на товарных биржах, управления государственными запасами, изменения экспортных пошлин, совершенствования налогообложения, антимонопольного законодательства, коренного улучшения деятельности ФАС при наличии должной политической воли у Руководства страны.

Незначительное снижение цен на топливо в последнюю декаду августа т.г. ситуацию практически не улучшило. Распространяемая в прессе информация о, якобы, «рыночном» снижении цен на топливо осенью 2008 года преследует цель «заболтать» проблему, в очередной раз уйти от ее комплексного решения.

Заявление, единодушно принятое участниками митинга, было в тот же день передано в канцелярию Правительства РФ (прилагается).

При этом настораживает явное замалчивание центральными СМИ этого Заявления и других важных событий дня акции протеста в стране.

Вместе с тем не все территориальные комитеты профсоюза провели необходимую работу по выполнению постановления Исполкома ЦК профсоюза от 01.07.2008г. В результате акция протеста против роста цен на топливо не проводилась в Республике Коми, Брянской, Липецкой, Тверской областях. Едва не сорвалось проведение акции в Орловской области.

Недостаточная организаторская работа и инертность в подготовке акции протеста против роста цен на топливо имели место в Еврейской, Кировской, Кемеровской, Магаданской, Мордовской, Новгородской, Псковской, Пензенской, Самарской, Сахалинской, Оренбургской, Тувинской, Челябинской и Читинской и ряде других территориальных организациях профсоюза.
Предварительные итоги состоявшейся Общероссийской акции протеста профсоюза против роста цен на топливо были рассмотрены 10.09.2008г. на заседании Координационного комитета солидарных действий ФНПР, а 11.09.2008г. - Исполнительным комитетом ФНПР. Было отмечено, что акция протеста прошла нормально, достигнута первоначальная цель -  привлечь внимание Президента и Правительства РФ к проблеме безудержного роста цен на топливо в стране и необходимости ее безотлагательного решения.

Отдел организационной работы аппарата ЦК профсоюза считает, что необходимо тщательно проанализировать особенности подготовки и проведения завершившейся акции протеста, чтобы  использовать полученный опыт в организации подобных акций профсоюза в будущем.

Дальнейшие коллективные действия профсоюза по обузданию роста цен на топливо в стране должны определяться, исходя из практических мер Правительства РФ по решению этой проблемы.

Отдел организационной работы                                                                                              аппарата ЦК профсоюза

