Приложение №1 к постановлению VIII съезда Общероссийского профсоюза работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства№8/11-2 от 25.05.2021 г. 

ПРОГРАММА
Общественной организации «Общероссийский профессиональный союз работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства» по защите трудовых прав и социально-экономических интересов членов Профсоюза на 2021-2025 годы
(Извлечение)
5. ПРОВЕДЕНИЕ МОЛОДЕЖНОЙ ПОЛИТИКИ В ПРОФСОЮЗЕ

Выборные органы Профсоюза разных уровней: 
- создают молодежные советы в организациях Профсоюза; 

- привлекают молодежный актив к участию в подготовке федеральных отраслевых соглашений и коллективных договоров, процессу проведения коллективно-договорной кампании, непосредственной работе в рамках коллегиальных органов, рабочих и экспертных групп, при подготовке и проведению профсоюзных мероприятий; 

- добиваются включения в коллективные договора предприятий, организаций, отраслевые соглашения дополнительных мероприятий, направленных на защиту социально-трудовых прав и гарантий молодежи, реализацию молодежной политики и обучение молодых профсоюзных активистов; 
- осуществляют мониторинг молодежной среды в отраслевых предприятиях и организациях, обобщают мнения и предложения молодых работников по совершенствованию профсоюзной работы; 

- налаживают систематический обмен информацией и опытом работы по реализации молодежной политики территориальных организаций Профсоюза, других профсоюзов Российской Федерации и зарубежных стран; 
- содействуют формированию кадрового резерва на руководящие должности профсоюзных организаций всех уровней путем выдвижения в резерв наиболее квалифицированных молодых профсоюзных активистов; 

- внедряют современные информационные методы и цифровые технологии для пропаганды профсоюзной деятельности среди молодежи; 

- привлекают молодежь к участию в коллективных действиях и акциях солидарности Профсоюза;

- активизируют деятельность первичных профсоюзных организаций в учебных заведениях с целью вовлечения в Профсоюз учащийся молодежи.

