ОБРАЩЕНИЕ ИСПОЛКОМА ЦК ОБЩЕРОССИЙСКОГО ПРОФСОЮЗА РАБОТНИКОВ АВТОТРАНСПОРТА И ДОРОЖНОГО ХОЗЯЙСТВА К ПРОФСОЮЗНЫМ ОРГАНИЗАЦИЯМ В СВЯЗИ С НЕОБХОДИМОСТЬЮ ОКАЗАНИЯ ПОМОЩИ ЛЮДЯМ, ПОСТРАДАВШИМ ОТ НАВОДНЕНИЯ НА ДАЛЬНЕМ ВОСТОКЕ
Уважаемые товарищи, друзья!

По сообщению Секретаря ЦК профсоюза, председателя Хабаровской краевой организации профсоюза С.А.Мельниковой, несмотря на то, что вода постепенно уходит, остается серьезной проблемой просушка и ремонт квартир, частных домов, которые комиссией признаны пригодными для дальнейшего проживания.

Для людей утративших жилье безвозвратно Правительством Хабаровского края, администрациями городских поселений (Хабаровск, Комсомольск-на-Амуре, Николаевск-на-Амуре), районных муниципальных образований (Нанайский, Ульчский) проводится ускоренная работа по предоставлению нового жилья или временного - до следующего года - пока новое не построят.

В этих условиях ЦК профсоюза и Хабаровская краевая организация Общероссийского профсоюза работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства объявили сбор средств для поддержки пострадавших семей в приобретении предметов первой необходимости.

Исполком ЦК профсоюза благодарит всех тех, кто уже откликнулся или планирует оказать поддержку пострадавшим членам профсоюза от наводнения.

Комитеты профсоюза РОСПРОФТРАНСДОР, принявшие решение об оказании помощи пострадавшим, могут перечислить средства по реквизитам ЦК профсоюза или Хабаровской ТОП, которые можно получить в Комитете региональной организации профсоюза соответствующего региона.

Исполком ЦК профсоюза
