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ИНФОРМАЦИЯ

о работе ЦК профсоюза за период с 26.01.2011 г. по 14.12.2011 г.

В отчетном периоде работа Исполкома ЦК профсоюза была направлена на реализацию решений V съезда Профсоюза и Программы действий Общероссийского профсоюза работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства по защите социально-трудовых прав и интересов членов профсоюза на 2011-2015 годы. Документы съезда разосланы комитетам территориальных организаций профсоюза, доведены до первичных профсоюзных организаций путем публикации в газете «Единство». Заявления V съезда профсоюза были направлены органам законодательной и исполнительной власти Российской Федерации, объединениям работодателей, ФНПР, общероссийским отраслевым профсоюзам, центральным государственным и профсоюзным средствам массовой информации,

В соответствии с Уставом профсоюза состоялись четыре заседания Исполкома ЦК профсоюза, на которых рассмотрено более 30 вопросов, в том числе:

- О задачах комитетов профсоюза по выполнению решений V съезда и Программы действий Общероссийского профсоюза по защите социально-трудовых прав и интересов членов профсоюза на 2011-2015 годы;

- Об обращении к Министру здравоохранения и социального развития РФ с предложением к работодателям о присоединении к Соглашению №1 о продлении на 2011-2013 годы действия ФОС АТ на 2008-2010 годы и внесении в него изменений и дополнений;

- О мерах, принимаемых председателями ТОП по защите прав и интересов членов профсоюза в связи с ситуацией в дорожных организациях, обслуживающих автомобильную дорогу «М-4 Дон»;

- Об исполнении профсоюзного бюджета за 2010 год;

- О критических замечаниях и предложениях, высказанных участниками V съезда Профсоюза;

- Об обращении к Министру здравоохранения и социального развития РФ с предложением к работодателям о присоединении к Соглашению о продлении на 2011-2013 годы действия ФОС ДХ на 2008-2010 годы и внесении в него дополнений и изменений;
- О работе Московского горкома профсоюза по контролю за обеспечением безопасных условий труда на предприятиях автомобильного и городского пассажирского транспорта;

-О вступлении Общероссийского профсоюза работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства в Общероссийский народный фронт;

-О практике работы комитетов профсоюза Пензенской области по развитию социального партнерства в организациях автомобильного и горэлектротранспорта;

- О ситуации в Коми республиканской профсоюзной организации;

- О проведении Общероссийской акции протеста профсоюза против роста цен на топливо;

- О Смотре территориальных организаций Общероссийского профсоюза работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства по росту рядов членов профсоюза;
- Об участии комитетов территориальных организаций профсоюза в формировании Общероссийского народного фронта;

- О проведении летней оздоровительной кампании детей в 2011 году и задачах профсоюзных организаций;

- О порядке выдвижения кандидатур на должности председателей Общероссийского профсоюза работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства, территориальных и первичных организаций профсоюза;
- Об участии в первомайской акции профсоюзов организаций Общероссийского профсоюза работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства;

- Об экономическом состоянии предприятий автомобильного и городского наземного пассажирского транспорта и действиях профсоюза по защите прав и интересов работающих;

- О формировании дорожных фондов в Российской Федерации и их влиянии на финансово-экономическое состояние предприятий дорожной отрасли;

- Об участии территориальных организации профсоюза в проведении 7 октября 2011 года Всемирного дня действий «За достойный труд!»;

- Об участии представителей профсоюза в работе «Всероссийского профсоюзного молодежного форума 2011»;

- Об итогах Общероссийской акции протеста профсоюза против роста цен на топливо, проведенной в сентябре 2011 года.

Руководствуясь решением V съезда профсоюза, Исполком ЦК профсоюза продолжал осуществлять контроль за развитием ситуации с ценами на моторное топливо в стране. До ФНПР было доведено предложение делегатов V съезда профсоюза внести вопрос об обоснованности резкого роста цен на топливо на обсуждение Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений и организовать акцию протеста.

Предельный уровень цен (тарифов) на продукцию (услуги) естественных монополий на 2012 год и на плановый период 2013 и 2014 годов и оценка социально-экономических последствий их установления для населения и отдельных видов экономической деятельности рассмотрены на заседании Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений от 28 октября 2011 года, протокол № 8.

Инициировано обращение Ассоциации профсоюзов транспорта и связи РФ к властным структурам по установлению государственного контроля за ценами на моторное топливо на внутреннем рынке. Совместное письмо ЦК профсоюза и Российского автотранспортного союза о мерах по сдерживанию цен на топливо направлено Председателю Правительства РФ Путину В.В.

ЦК профсоюза постоянно осуществляет мониторинг изменения цен на автомобильный бензин, дизельное топливо, а также отслеживает влияние удорожания ГСМ на социально-экономическое положение отраслевых предприятий и их работников. В связи с ростом цен на автомобильное топливо в 1 полугодии 2011 года было отмечено ухудшение финансово-экономического положения отраслевых предприятий и их работников.
Трижды в 2011 году Исполком ЦК профсоюза рассматривал на своих заседаниях изменение экономического состояния отраслевых предприятий в связи с ростом цен на автомобильный бензин и дизельное топливо. В июле-августе т.г. Исполком ЦК профсоюза отметил, что затраты на ГСМ вновь выросли до уровня 50-60 процентов в расходах предприятий, оказывая негативное влияние на финансовое положение предприятий и их работников. С учетом результата мониторинга цен на топливо в регионах, предложений комитетов территориальных организаций профсоюза, Исполком ЦК профсоюза принял решение о проведении в сентябре т.г. Общероссийской акции протеста профсоюза против роста цен на топливо. Были утверждены основные требования профсоюза к Правительству Российской Федерации по наведению порядка в ценообразовании на топливо, действий нефтяных компаний, вызывающих взвинчивание цен на моторное топливо на внутреннем рынке.

Постановление Исполкома ЦК профсоюза с предложением поддержать акцию протеста профсоюза было направлено территориальным объединениям организаций профсоюзов, общероссийским отраслевым профсоюзам, в Ассоциацию профсоюзов транспорта и связи РФ, Российскому автотранспортному союзу (РАС), Всероссийскому обществу автомобилистов (ВОА), АСМАП, Союзу транспортников России, другим организациям транспортного комплекса. Соответствующие материалы о намерении провести акцию протеста профсоюза были направлены органам государственной власти Российской Федерации, объединениям работодателей.

Выполняя постановления Исполкома ЦК профсоюза №2/7 от 01.07.2011 г. и №3/1 от 15.08.2011 г., с 12 по 20 сентября 2011 года проведена Общероссийская акция протеста профсоюза против роста цен на моторное топливо.

Комитеты профсоюза собрали более 200 тыс. подписей под требованиями профсоюза о повышении качества и снижении цен на горюче-смазочные материалы, которые направили в адрес Президента и Правительства Российской Федерации.

Организованно проведена акция протеста профсоюза комитетами Архангельской, Белгородской, Владимирской, Вологодской, Волгоградской, Воронежской, Калужской, Костромской, Краснодарской, Курганской, Московским городским и Московской областной, Нижегородской, Новосибирской, Омской, Пензенской, Псковской, Ростовской, Рязанской, Свердловской, Татарской, Хабаровской, Ульяновской территориальных организаций профсоюза.

В г. Москве на набережной Т. Шевченко, напротив Дома Правительства РФ, состоялся митинг, на Пушкинской площади и у здания нефтяной компании «Роснефть» на Софийской набережной были организованы пикеты.

Требования участников митинга направлены Президенту Российской Федерации Медведеву Д.А., Председателю Правительства Российской Федерации Путину В.В., руководителям палат Федерального Собрания Российской Федерации. Содержание полученных ответов доведено до комитетов территориальных организаций профсоюза. Установлен контроль ЦК профсоюза за выполнением требований, выдвинутых перед органами власти.

Вопрос ценообразования на горюче-смазочные материалы рассматривался на парламентских слушаниях в Совете Федерации Федерального собрания РФ 28 сентября 2011 года. На Всероссийской конференции транспортников в г. Новосибирске 8 ноября 2011 года, где Председатель Правительства России Путин В.В. сделал заявление о том, что правительство обещает принять меры по недопущению скачков цен на топливо на внутреннем рынке нефтепродуктов.

В сентябре 2011 года Исполком ЦК профсоюза принял постановление «Об участии территориальных организаций профсоюза в проведении 7 октября 2011 года Всемирного дня действий «За достойный труд!».

Подготовка к участию в этой акции в организациях профсоюза проводилась параллельно с мероприятиями по проведению Общероссийской акции протеста против роста цен на топливо, объявленной профсоюзом.

Территориальные организации профсоюза приняли участие в митингах и собраниях, организованных территориальными объединениями организаций профсоюзов, с лозунгами в поддержку автомобильного транспорта, недопущения роста цен на моторное топливо. При этом 68 активистов профсоюза выступили на этих мероприятиях с конкретными предложениями.

В отчетном периоде целенаправленно и последовательно проводилась работа по развитию социального партнерства как на федеральном, так и на региональном уровне, а также предприятиях автотранспортной отрасли и в организациях дорожного хозяйства..

10 ноября 2010 года было заключено Соглашение № 1 о продлении на 2011 – 2013 годы действия Федерального отраслевого соглашении по автомобильному и городскому наземному пассажирскому транспорту на 2008 – 2010 годы и внесении в него изменений и дополнений между Российским автотранспортным союзом и Общероссийским профсоюзом работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства. Соглашение прошло уведомительную регистрацию в Федеральной службе по труду и занятости (рег.№ 157/11-13 от 08 декабря 2010г.), опубликовано в газете «Ваше право» (№ 5, 2011г.). 13 мая 2011 года в «Российской газете» опубликовано предложение Министра здравоохранения и социального развития Российской Федерации Голиковой Т.А. работодателям о присоединении к Соглашению № 1.

Большинство организаций восприняли это как закономерное действие при росте цен и инфляции.

Однако отдельные предприятия направили в Минздравсоцразвития России отказы работодателей от присоединения к Соглашениям. Основным мотивом отказа была их неуверенность в соблюдении минимальной тарифной ставки рабочих 1-го разряда в размере 4330 рублей в месяц из-за неудовлетворительного финансового состояния предприятий. При этом, некоторые председатели первичных профсоюзных организаций заняли соглашательскую позицию, пошли на поводу у работодателей и без тщательной проработки подписали протокол консультаций об отказе работодателей от присоединения к Соглашению.

Нежелание администрации Ачинского ПАТП Красноярского края выполнять условия Соглашения № 1 привели к тому, что руководство этого предприятия направило в Арбитражный суд г. Москвы иск к Центральному комитету профсоюза и Российскому автотранспортному союзу о признании недействительным Федерального соглашения. Суд принял позицию профсоюза и вынес решение о прекращении дела.

29 декабря 2010 года было заключено Соглашение о продлении срока действия Федерального отраслевого соглашения по дорожному хозяйству на 2008 – 2010 годы до 2013 года и внесении в него дополнений и изменений.

Соглашение прошло уведомительную регистрацию в Федеральной службе по труду и занятости (рег. № 162/11-13 от 14 января 2011г.) и было опубликовано в газете «Ваше право» (№ 9, 2011г.). 10 июня 2011 года в «Российской газете» было опубликовано предложение Министра здравоохранения и социального развития Российской Федерации Голиковой Т.А. о присоединении к Соглашению.

Соглашение предусматривает установление минимальной тарифной ставки рабочих 1-го разряда в дорожных организациях в размере прожиточного минимума трудоспособного населения в регионе расположения организации, умноженного на коэффициент не менее 1,15, что также послужило направлению в Минздравсоцразвития России от руководителей отдельных дорожных организаций отказов от присоединения к Федеральному соглашению.
В общей сложности в Минздравсоцразвития России поступило по автомобильному транспорту 29 отказов от присоединения к Соглашению, по дорожному хозяйству - 6 отказов.

Следует отметить, что многие профкомы проявили принципиальность и настойчивость в своих требованиях по повышению заработной платы работников на основе индексирования минимальных тарифных ставок. Так, профсоюзный комитет МУП «Губахинское ПАТП» Пермского края отказал работодателям в согласии не присоединяться к Соглашению № 1. ЦК профсоюза инициировал проведение 19 августа 2011 года консультации в Министерстве здравоохранения и социального развития Российской Федерации. По результатам консультации установлено, что отказ от присоединения оформлен с нарушениями части 8 статьи 48 Трудового кодекса Российской Федерации, в связи с этим предложено руководству МУП «Губахинское АТП» рассмотреть возможность присоединения к Соглашению № 1, а также провести до конца 2011 года дополнительные консультации с первичной профсоюзной организацией по разработке мероприятий в части установления гарантий по оплате труда в соответствии с вышеназванным соглашением.

В 2011 г. ЦК профсоюза принял участие в разработке проекта отраслевого соглашения по транспортному строительству на 2012-2014годы, заключаемому совместно с РОСПРОФЖЕЛом. Замечания ЦК профсоюза, касающиеся, в частности, раздела «Оплата труда», в основном учтены. В настоящее время соглашение направлено в Роструд на уведомительную регистрацию.

ЦК профсоюза осуществляет мониторинг прожиточного минимума в субъектах Российской Федерации и информирует территориальные организации профсоюза о размере минимальной тарифной ставки рабочих 1 разряда, осуществляет контроль за выполнением Федеральных отраслевых соглашений, анализирует поступающую с мест информацию о реализации ФОС. Так, по данным, поступившим от территориальных организаций профсоюза, по итогам 1 полугодия 2011 года ФОС АТ распространяется на 97,4% автотранспортных организаций, входящих в ТОП, а у дорожников – на 99,7%.

В течение 2011 года согласно условиям, утвержденным ФОС, индексация минимальных тарифных ставок, установленных в ФОС, не проводилась.

По информации председателей ТОП среднемесячная заработная плата составила в 1-м полугодии 2011 года в автотранспортных предприятиях –16850 рублей, в дорожных организациях – 13750 рублей, в прочих организациях –12400 рублей. Минимальные гарантии, установленные ФОС, введены в 1 полугодии 2011 года в 24,8 % автопредприятий и лишь в 2 % дорожных организаций. И это, несмотря на то, что размер минимальной тарифной ставки рабочих 1 разряда, установленный ФОС ДХ, учитывается при определении цены на дорожные работы.

Не удалось избавиться от долгов по заработной плате в Республике Северная Осетия-Алания, Пермском крае, Архангельской, Белгородской, Калининградской, Новгородской, Тульской областях.

В отдельных регионах продолжала практиковаться неполная занятость работников. Так, в вынужденные отпуска направлялись работники в Республике Алтай, Амурской, Московской, Новгородской, Омской, Ростовской, Ульяновской областях и других регионах. Работали по графику неполного рабочего времени в Республике Алтай, Удмуртской Республике, Волгоградской, Кемеровской, Московской, Новгородской, Оренбургской, Тульской, Тюменской, Ульяновской областях и других субъектах Российской Федерации.

ЦК профсоюза обобщена и проанализирована статистическая отчетность по формам ТДК-2 и ТДК-4, характеризующая состояние колдоговорной работы в профсоюзе по состоянию на 1 января 2011 года.

По сведениям, поступившим из 70 территориальных организаций профсоюза на 1 января 2011 года на профсоюзном учете состоит 2263 первичных профсоюзных организации, действующих в организациях:

федеральной формы собственности - (6,7 %);

собственности субъекта РФ - (37,2%);

муниципальной формы собственности - (12,2%);

частной формы собственности - (39,3%);

прочие - (4,6%)

В 1917 организациях, или 85 % из них действуют коллективные договоры.

На региональном и территориальном уровнях заключены 62 отраслевых соглашения.

Руководство профсоюза, члены Исполкома ЦК профсоюза, председатели ТОП, дорожные организации которые расположены на участках автодороги Москва – Ростов-на-Дону, провели с руководством акционерного общества переговоры о приеме на работу во вновь создающиеся ДЭУ ОАО «Дорстрой», увольняемых из ФГУ ДЭП работников. Был обсужден также вопрос создания первичных организаций Общероссийского профсоюза работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства во вновь созданных организациях ОАО «Дорстрой».

Для обеспечения стабильности в дорожных организациях, участвующих в реализации Программы деятельности Государственной компании «Автодор», 15 июня 2011г. ЦК профсоюза и ГК «Автодор» было подписано соглашение о сотрудничестве.

Основная цель соглашения – совместная разработка и реализация социально-экономической и трудовой политики, основанной на сбалансированности интересов наемных работников, работодателей и Государственной компании «Российские автомобильные дороги».

В рамках соглашения Госкомпания «Автодор» согласилась оказывать содействие в создании первичных профсоюзных организаций, заключении коллективных договоров с использованием норм и гарантий, установленных Федеральным отраслевым соглашением по дорожному хозяйству.

В результате на автодороге М-4 была создана объединенная первичная профсоюзная организация, в которую вошли цеховые профсоюзные организации дорожных предприятий Московской, Воронежской, Липецкой, Ростовской, Тульской областей. Заключен коллективный договор между комитетом объединенной профсоюзной организации и руководством ОАО «Дорстрой», в котором установлена минимальная тарифная ставка рабочих 1 разряда в размере 6616 рублей в месяц.

Комитетам территориальных организаций профсоюза предстоит провести аналогичную работу во всех организациях, обслуживающих соответствующие автодороги, переданные в доверительное управление ГК «Автодор».

Отделы аппарата ЦК профсоюза рассматривали обращения территориальных, первичных профсоюзных организаций и членов профсоюза, касающиеся социально-трудовых вопросов
, давали консультации (разъяснения) по применению соответствующих законодательных и нормативных правовых актов.

Чаще всего в ЦК профсоюза обращались председатели территориальных и первичных профсоюзных организаций, работодатели отраслевых предприятий по вопросам распространения ФОС на то или иное предприятие, из-за многочисленных судебных разбирательств по искам работников о доначислении заработной платы в соответствии с тарифными ставками, установленными ФОС.

В работе по реализации решений V съезда профсоюза дальнейшее развитие получило взаимодействие Исполкома ЦК профсоюза с органами государственной власти и объединениями работодателей.

Поддерживались тесные контакты с профсоюзными объединениями транспортников России и зарубежья.

Председатель профсоюза Мохначев В.И. принимал участие в заседаниях коллегии Минтранса Российской Федерации, Федерального дорожного агентства, Общественных советов при Минтрансе России и РОСАВТОДОРе, мероприятиях руководящих органов большинства объединений работодателей с сообщениями о наиболее острых социально-экономических проблемах трудовых коллективов и предложениями о путях их решения.

30 июня 2011 года по инициативе ЦК профсоюза в Министерстве транспорта Российской Федерации состоялась встреча Заместителя Министра транспорта РФ Н.А.Асаула и руководящих работников Департамента государственной политики в области автомобильного и городского пассажирского транспорта с членами Исполкома ЦК профсоюза.
Были рассмотрены актуальные для отрасли вопросы: низкая заработная плата работников автомобильного и городского наземного пассажирского транспорта; отсутствие Методики по расчету тарифов на перевозку пассажиров и багажа наземным пассажирским транспортом, утвержденной на федеральном уровне; отсутствие контроля за деятельностью нелегальных перевозчиков; целесообразность введения института саморегулирования на автотранспорте; отсутствие в полном объеме компенсации разницы между установленными тарифами на перевозку пассажиров и багажа и расходами предприятий наземного пассажирского транспорта; сохранение высокого уровня самортизированного подвижного состава в отрасли; необоснованный рост цен на автомобильное топливо и ГСМ, негативно влияющий на финансовое положение всех автоперевозчиков.

Н.А. Асаул отметил, что считает такие встречи конструктивными и полезными для обеих сторон, а также подчеркнул, что профсоюзы являются связующим звеном между правительством и работниками. Этот диалог поможет правительству узнать мнение работников отрасли, учитывать их интересы в разрабатываемых законопроектах. Такое сотрудничество между министерством и профсоюзом обещает быть крайне продуктивным, так как мнение работников часто не совпадает с мнением правительства. Профсоюз же выступает представителем автотранспортников и дорожников, доносит до правительства их проблемы и потребности. Профсоюз возлагает на сотрудничество с Министерством транспорта РФ большие надежды и надеется, что оно и впредь будет приносить пользу профсоюзу.
Во исполнение решений V съезда профсоюза в отчетном периоде осуществлялся профсоюзный контроль за обеспечением безопасности труда на отраслевых предприятиях.
В 2010 году девятью техническими инспекторами труда профсоюза в

девяти территориальных организациях профсоюза проведено 217 проверок состояния условий и охраны труда, выдано158 представлений работодателям по устранению выявленных 1214 нарушений. Проведено 1383 проверки уполномоченными (доверенными) лицами по охране труда ЦК профсоюза.
Профсоюзный контроль в ряде случаев проводился совместно с представителями территориальных органов Государственной инспекции труда и работниками отраслевых министерств и ведомств.

ЦК профсоюза отмечает, что состояние дел с обеспечением работающих на отраслевых предприятиях здоровыми и безопасными условиями труда и быта еще не отвечает современным требованиям. В 2010 году в отраслях увеличилось с 21 до 25 число несчастных случаев со смертельным исходом и тяжелых несчастных случаев с 63 до 74. В 1 полугодии 2011 года на предприятиях отраслей уже произошло 18 несчастных случаев со смертельным исходом.

Контроль профсоюза за безопасным состоянием условий и охраны труда ослаблен из-за отсутствия во многих территориальных организациях профсоюза финансовых средств на содержание технической инспекции труда профсоюза.

Комитеты территориальных организаций профсоюза инициировали награждения водителей, работающих без ДТП знаком отличия «За безаварийную работу» 1, 2, 3 степени. Знаком отличия «За безаварийную работу» I степени в 2011 году награждено 1400 водителей. Проводилась работа по подтверждению фактов награждения водителей значками «За работу без аварий» I степени для присвоения им звания «Ветеран труда».

Следует отметить, что многие комитеты ТОП несвоевременно представляют ежеквартальную отчетность о производственном травматизме в ЦК профсоюза (Брянская, Еврейская, Кировская, Коми, Костромская, Липецкая, Магаданская, Марийская, Мордовская, Оренбургская, Самарская, Тверская и Ярославская), хотя Исполком ЦК профсоюза своим постановлением обязал комитеты территориальных организаций профсоюза, не имеющих технических инспекторов, назначить ответственное лицо за работу по охране труда и данные представить в отдел охраны труда ЦК профсоюза.
Исполкомом ЦК профсоюза обобщена и проанализирована статистическая отчетность территориальных организаций профсоюза, утвержден сводный статистический отчет профсоюза за 2010 год (Форма №7).

На 1 января 2011 года в 75 территориальных организациях профсоюза (ТОП) объединены 2394 первичных профсоюзных организаций (ППО) с общей численностью 357247 членов профсоюза. Профсоюзным членством охвачено 77,4% работающих и учащихся.

В профсоюзе состоят 104235 женщин (29,1%), 67426 молодежи до 35 лет (18,8%), 15007 учащихся и студентов учебных заведений (4,2%), 5961 неработающих пенсионеров (1,6%).

В составе председателей первичных профсоюзных организаций: женщин 42,2%, молодежи до 35 лет – 6,7%.

В конце октября т.г. представители территориальных организаций профсоюза приняли активное участие в работе «Всероссийского молодежного профсоюзного форума 2011», проводимого ФНПР в центрах федеральных округов в форме видеоконференций. Участники форума поделились своими впечатлениями на страницах газеты ЦК профсоюза «Единство».

Для успешного выполнения резолюции V съезда профсоюза «Эффективная молодежная политика – современный, развивающийся профсоюз» необходимы более активные и целенаправленные действия всех звеньев профсоюза.

В отчетном периоде оказана практическая помощь в подготовке и проведении внеочередных конференций Кировской, Ленинградской, Оренбургской и Самарской территориальных организаций профсоюза, где избраны новые председатели. Комитету Челябинской областной организации профсоюза – в принятии городской организации профсоюза работников электрического транспорта г. Челябинска (бывшего независимого профсоюза) в состав отраслевого профсоюза.

Постоянно оказывается практическая помощь и ведется консультативная работа с профактивом всех уровней.

По ходатайству комитетов территориальных организаций профсоюза были оформлены материалы по награждению профактива ведомственными и профсоюзными наградами: Почетный работник транспорта России – 2 чел., Почетный автотранспортник – 4 чел.; Почетная грамота Министерства транспорта – 4 чел.; Благодарность Минтранса – 36 чел.; Знаки ФНПР – 4 чел; Почетная грамота ФНПР – 17 чел.; Медаль Л.А. Яковлева – 74 чел.; Почетная грамота ЦК профсоюза – 165 чел.; Благодарность профсоюза – 22 чел.

Регулярно выпускалась профсоюзная газета «Единство». Произведено обновление сайта профсоюза www.рrofavtodor.ru.

Финансовая работа, состояние уплаты профсоюзных взносов в территориальных организациях профсоюза и поступление соответствующих средств в ЦК профсоюза постоянно находятся в поле зрения профсоюзных органов. Однако процент отчислений средств Центральному комитету профсоюза не превышает 2,3% собранных членских профсоюзных взносов вместо 5%, утвержденных V съездом профсоюза.
Вопрос «Об отчислениях от членских профсоюзных взносов Центральному комитету профсоюза» был заслушан на заседании Исполкома ЦК профсоюза 27 сентября 2011 г. Комитетам территориальных организаций профсоюза было предложено в кратчайшие сроки погасить задолженность перед ЦК профсоюза.

В отчетном периоде совместно с Контрольно-ревизионной комиссией Профсоюза изучено состояние финансовой работы в Мордовской, Мурманской, Новгородской, Тамбовской, Томской и Тверской территориальных организациях профсоюза и даны рекомендации по ее улучшению.

Проанализированы отчеты территориальных организаций профсоюза и подготовлены предложения Контрольно-ревизионной комиссии Профсоюза для принятия мер к организациям – неплательщикам, несвоевременно и не в полном объеме выполняющим свои обязательства перед вышестоящими профсоюзными органами. В необходимых случаях с территориальными организациями профсоюза велась индивидуальная работа.

За счет сметы ЦК профсоюза осуществлялось обеспечение ТОП информационными материалами. Членским организациям профсоюза направлены четыре обзора нормативных документов по финансовой работе и сборник документов по финансовой работе.

Перечислены членские взносы ФНПР и МОП работников транспорта и дорожного хозяйства в сумме 1,7 млн. руб.

Расходование полученных денежных средств производилось в соответствии с ежегодно утверждаемыми сметами и решениями Исполкома ЦК профсоюза.

Своевременно были подготовлены и направлены ФНПР отчеты о финансовой работе профсоюза, сдавалась отчетность в налоговые органы, внебюджетные фонды, органы статистики и т.д.

Исполком ЦК профсоюза продолжает работу по выполнению решений V съезда и Программы действий Общероссийского профсоюза по защите социально-трудовых прав и интересов членов профсоюза на 2011-2015 годы.

*
*
*
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