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РЕКОМЕНДАЦИИ
 территориальным и первичным организациям профсоюза 
по проведению информационно-разъяснительной 
и организационной работы в связи с новым порядком
 формирования пенсионных прав граждан
(доведены письмом ЦК Общероссийского профсоюза работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства от 10.03.2015г. № ОПЗ-64)

 Новый порядок формирования пенсионных прав граждан установлен Федеральным законом от 28.12.2013 №400-ФЗ "О страховых пенсиях".
Этот закон пришел на смену Федеральному закону от 17 декабря 2001 года №173-ФЗ "О трудовых пенсиях в Российской Федерации", который  со дня вступления в силу ФЗ-400 не применяется, за исключением норм, регулирующих исчисление размера трудовых пенсий и подлежащих применению в целях определения размеров страховых пенсий. 

В качестве «входного билета» для участия в пенсионной системе государство ставит условие уплаты взносов в Пенсионный фонд России (ПФР) в течение 15 лет с заработной платы, превышающей 2 минимальных размера оплаты труда (МРОТ) или в течение 30 лет с заработной платы, превышающей 1 МРОТ (для сведения размер МРОТ в Российской Федерации установлен с 1 января 2014 года в размере 5965 рублей). В противном случае работнику будет назначена социальная пенсия по достижению им возраста 65 лет. 

Изменились и правовые отношения, связанные с реализацией права на досрочное назначение досрочных пенсий «льготным» категориям работников, установленного для них статьей 27 Федерального закона от 17 декабря 2001 года №173-ФЗ "О трудовых пенсиях в Российской Федерации" и Главой 6 Федерального закона от 28.12.2013 №400-ФЗ "О страховых пенсиях".

Согласно данным территориальных организаций профсоюза РОСПРОФТРАНСДОР в отраслях автомобильного транспорта и дорожного хозяйства 27 профессий (перечень в приложении №1) подпадают под действие Списков №1 и №2 производств, цехов, профессий и должностей, работа в которых дает право на государственную пенсию на льготных условиях и в льготных размерах, а также, так называемых, «малых списков». 

Для «льготных» категорий работников, имевшим право на досрочное назначение пенсии до 1 января 2015 года в соответствии с Федеральным законом от 17 декабря 2001 года №173-ФЗ "О трудовых пенсиях в Российской Федерации" надо иметь в виду следующее.
В соответствии с пунктами 3,4 ст. 30 Федерального закона от 28.12.2013г. №400-ФЗ "О страховых пенсиях" периоды работы (деятельности), имевшие место до дня вступления в силу федерального закона ФЗ-400, засчитываются в стаж на соответствующих видах работ, дающий право на досрочное назначение страховой пенсии по старости.

Периоды такой работы (деятельности) могут исчисляться с применением правил исчисления, предусмотренных законодательством, действовавшим при назначении пенсии в период выполнения данной работы (деятельности).
При этом согласно пункту 6 ст. 30 ФЗ-400 «Периоды работы, предусмотренные пунктами 1 - 18 части 1 статьи 30 ФЗ-400, имевшие место после 1 января 2013 года, засчитываются в стаж на соответствующих видах работ, дающий право на досрочное назначение страховой пенсии по старости, только при условии начисления и уплаты страхователем страховых взносов по соответствующим тарифам, установленным статьей 58.3 Федерального закона от 24 июля 2009 года №212-ФЗ "О страховых взносах в Пенсионный фонд Российской Федерации, Фонд социального страхования Российской Федерации, Федеральный фонд обязательного медицинского страхования". При этом условия назначения страховой пенсии по старости, установленные пунктами 1 - 18 части 1 статьи 30, применяются в том случае, если класс условий труда на рабочих местах по работам, указанным в пунктах 1 - 18 части 1 статьи 30, соответствовал вредному или опасному классу условий труда, установленному по результатам специальной оценки условий труда.

П.4 ст.15 Федерального закона от 28.12.2013г. №421-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с принятием Федерального закона "О специальной оценке условий труда" уточняет, что положения пункта 3 статьи 27 Федерального закона от 17 декабря 2001 года №173-ФЗ "О трудовых пенсиях в Российской Федерации" (в настоящей редакции Федерального закона) до установления на рабочих местах по работам, указанным в подпунктах 1 - 18 пункта 1 статьи 27 Федерального закона от 17 декабря 2001 года №173-ФЗ "О трудовых пенсиях в Российской Федерации", класса условий труда в порядке, предусмотренном Федеральным законом "О специальной оценке условий труда", не препятствуют включению в стаж, дающий право на досрочное назначение трудовой пенсии по старости, периодов занятости на рабочих местах на указанных работах (в том числе на рабочих местах, условия труда на которых по результатам аттестации рабочих мест по условиям труда, проведенной в соответствии с порядком, действовавшим до дня вступления в силу Федерального закона "О специальной оценке условий труда", признаны оптимальными или допустимыми) при условии начисления и уплаты страхователем страховых взносов по соответствующим дополнительным тарифам.

Начиная с 1 января 2015 года реализацию права на досрочную пенсию  государство поставило в зависимость от результатов специальной оценки условий труда (СОУТ), которая заменила с 1 января 2014 г. аттестацию рабочих мест.

Действующим законодательством на работодателей возложена обязанность уплачивать за каждое рабочее место, на котором работник имеет право на досрочную пенсию, обезличенный дополнительный тариф в ПФР.

Поэтому не исключено, что появятся работодатели, которые предпримут попытку с целью сокращения выплат в ПФР лишить права на досрочную пенсию работников путем проведения «правильной» оценки условий труда на рабочих местах, которая признает условия труда на них оптимальными или допустимыми. 

При этом, работники, работающие на этих местах и частично сформировавшие необходимые условия для назначения им «льготной» страховой пенсии, в результате действий работодателя могут лишиться законного права на защиту своего здоровья ограничением общего времени воздействия вредных производственных факторов при работе во вредных (или опасных) условиях труда. 
Надо отметить, что вероятность необъективного проведения СОУТ достаточно велика в связи с тем, что в Федеральном законе «О специальной оценке условий труда» из 34 первоначально предлагаемых факторов вредного воздействия (ст.13 Закона) в окончательном варианте оставлено лишь 24. 

Практика проведения СОУТ в 2014 году подтвердила опасения профсоюзных органов: по оценке профсоюзных экспертов в некоторых предприятиях при проведении были учтены не все вредные производственные факторы, сопутствующие производственному процессу. В результате пенсионные права ряда работников оказались нарушенными.

Как этому противостоять и что можно предпринять в этих условиях?

Исполком ЦК профсоюза своим постановлением № 9/8 от 27.03.2013г. сделал ряд поручений комитетам профсоюза, выполнение которых позволило бы систематизировать защитные действия профсоюза при осуществлении пенсионной реформы, обеспечить планомерное выполнение необходимых мероприятий.

Особое внимание было уделено проведению профсоюзными органами работы с хозяйственными руководителями, которая позволила бы минимизировать негативные последствия реформирования пенсионной системы и сохранить ранее существующие права работников. 

В Федеральных отраслевых соглашениях по автомобильному транспорту и городскому наземному пассажирскому транспорту и по дорожному хозяйству на 2014-2016 годы предусмотрены меры, направленные на обеспечение объективной оценки условий труда на рабочих местах и сохранения прав на досрочное пенсионное обеспечение для максимально возможного числа работников, обладавших такими правами до введения новой пенсионной реформы.
 Комитетам территориальных и первичных профсоюзных организаций в целях организации контроля за соблюдением нового пенсионного законодательства и проведением специальной оценки условий труда рекомендуется:

1. Активизировать информационно-разъяснительную работу о новом порядке формирования пенсионных прав граждан путем:

- размещения информации на профсоюзных стендах в предприятиях, в отраслевых и профсоюзных средствах массовой информации;

- издания и раздачи членам профсоюза информационных листовок (в том числе работникам, работающим в «теневом» режиме – без заключения трудовых договоров, получающих заработную плату «в конвертах» и т.п.(приложение №2);
- проведения работы лично с членами трудовых коллективов;

- доведения информации и позиции профсоюза на профсоюзных собраниях и др.
2. Проводить с 1 января 2015 г. ежемесячный мониторинг практики применения пенсионного законодательства и законодательства о специальной оценке условий труда в разрезе предприятий с направлением информации в вышестоящий профсоюзный орган.
3. Организовать учёт в предприятиях профессий рабочих, имеющих право на досрочное назначение пенсий. Составить реестр профессий.
4. Установить контроль за объективным и полноценным (в том числе наиболее полным учетом вредных факторов, имеющих место на оцениваемых рабочих местах) проведением СОУТ на рабочих местах, подпадающих под действие «льгот», с целью полного учёта показателей, источников вредных воздействий.

Не допускать снижения класса вредности работникам по результатам СОУТ (по сравнению с ранее полученными результатами аттестации рабочих мест) без проведения мероприятий по улучшению условий труда на этих рабочих местах.
5. Установить контроль за своевременным и полным перечислением работодателем тарифов в ПФР за указанные рабочие места в установленном законом размере.

6.  Для оценки данных мониторинга и проведения системной работы по контролю за реализацией пенсионного законодательства на предприятиях создать в предприятиях и в территориальных организациях профсоюза комиссии по пенсионным вопросам. 

В рамках реализации положений отраслевых соглашений по автомобильному и городскому наземному пассажирскому транспорту, по дорожному хозяйству (в том числе региональных), предложить социальным партнёрам создать совместные комиссии по пенсионным вопросам.
7. Включать в проекты коллективных договоров, отраслевых соглашений и добиваться от работодателей принятия положений:

- о порядке формирования комиссии по проведению СОУТ, предусмотренных ФЗ-№426, на паритетной с профсоюзной стороной основе;

- о порядке трудоустройства работников, выработавших предельный срок на работах во вредных условиях труда и изъявивших желание продолжить трудовую деятельность;

- о включении в трудовые договоры работников позиции о льготном пенсионном страховании при работе по специальностям, подпадающим по юрисдикцию Списков № 1, 2 и «малых» списков;

- об условиях и порядке выведения специалистов из-под юрисдикции Списков № 1, 2 и «малых» списков. 

8. Организовать обучение профсоюзного актива вопросам особенностей применения нового пенсионного законодательства и практики применения законодательства о проведении специальной оценки условий труда.
9. Осуществлять взаимодействие с органами региональной власти (профильными министерствами субъекта Российской Федерации), органами местного самоуправления и управлениями ПФР в субъекте Российской Федерации в области контроля за формированием пенсионных прав работников отрасли. Рассмотреть возможность заключения с этими органами соглашений о сотрудничестве и взаимодействии.
10. Обобщать имеющуюся информацию о применении пенсионного законодательства и законодательства о специальной оценке условий труда в предприятиях региона. На основе ее анализа разрабатывать и направлять в ЦК профсоюза предложения по совершенствованию законодательства для последующего информирования ФНПР и постановки вопроса перед государственными органами.
Подготовлено отделом правовой защиты аппарата профсоюза
Приложение № 1

к Рекомендациям территориальным и первичным организациям профсоюза в связи с новым порядком  формирования пенсионных прав граждан

 ПЕРЕЧЕНЬ

профессий работников организаций автомобильного и городского пассажирского транспорта, дорожного хозяйства, подпадающих под действие Списков № 1 и 2 производств, работ, профессий, должностей, занятость в которых дает право на пенсию по возрасту (по старости) на льготных условиях (по данным комитетов профсоюза)
1. Водитель автобуса;
2. Водитель троллейбуса;
3. Водитель трамвая;
4. Электрогазосварщик;
5. Аккумуляторщик;
6. Вулканизаторщик;
7. Кузнец;
8. Медник;
9. Маляр, занятый на работах с применением вредных веществ не ниже 3 класса вредности;

10. Газорезчик;
11. Аппаратчик окисления битума;
12. Мастер строительных и монтажных работ;

13. Машинист укладчик асфальтобетона;
14. Помощник машиниста смесителя асфальтобетона;
15. Асфальтобетонщик;
16. Асфальтобетонщик-варильщик

17. Машинист автогудронатора;
18. Производители работ (прораб)

19. Варщик битума;
20. Битумщик;
21. Машинист смесителя асфальтобетона передвижного;
22. Дробильщик;
23. Поездной диспетчер метрополитена;
24. Водитель дрезины метрополитена;
25. Монтер пути метрополитена;
26. Машинист электропоезда метрополитена;
27. Тоннельный рабочий.

Приложение № 2

к Рекомендациям территориальным и первичным организациям профсоюза в связи с новым порядком  формирования пенсионных прав граждан

(Пример ЛИСТОВКИ для работников, находящихся в «теневом» секторе деятельности, например, водителей легкового такси)

БУДЕТ ЛИ У ВОДИТЕЛЯ ЛЕГКОВОГО ТАКСИ

ТРУДОВАЯ ПЕНСИЯ – РЕШАЕТСЯ СЕГОДНЯ!

У ВОДИТЕЛЕЙ ЛЕГКОВОГО ТАКСИ

ДОЛЖНА БЫТЬ ДОСТОЙНАЯ ПЕНСИЯ!

НОВАЯ ПЕНСИОННАЯ СИСТЕМА С 1 ЯНВАРЯ 2014 ГОДА ПРЕДУСМАТРИВАЕТ ДВА ВИДА ПЕНСИЙ – МИНИМАЛЬНУЮ СОЦИАЛЬНУЮ С 65 ЛЕТ И СТРАХОВУЮ – С 60 ЛЕТ.

ТЫ ПОЛУЧИШЬ СТРАХОВУЮ ПЕНСИЮ ПО СТАРОСТИ ПРИ УСЛОВИИ 15-ЛЕТНЕГО СТАЖА И  ТВОИХ  ОТЧИСЛЕНИЯХ В ПФР С ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЫ НЕ МЕНЕЕ  2 МРОТ – В ТЕЧЕНИИ 15 ЛЕТ ИЛИ 1 МРОТ - В ТЕЧЕНИИ 30 ЛЕТ.

ПОЭТОМУ, ЕСЛИ ТЫ:

· НЕ ОФОРМИЛ ТРУДОВЫЕ ОТНОШЕНИЯ

· ПОЛУЧАЕШЬ ЗАРАБОТНУЮ ПЛАТУ В «КОНВЕРТЕ»

· РАБОТАЕШЬ ИНДИВИДУАЛЬНЫМ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕМ И НЕ ПЛАТИШЬ ВЗНОСЫ ВО ВНЕБЮДЖЕТНЫЕ ФОНДЫ

ТЫ МОЖЕШЬ РАСЧИТЫВАТЬ ТОЛЬКО НА СОЦИАЛЬНУЮ ПЕНСИЮ С 65 ЛЕТ, РАЗМЕР КОТОРОЙ РАВЕН ЛИШЬ ПРОЖИТОЧНОМУ МИНИМУМУ.

КРОМЕ ТОГО,  ТВОЙ «НЕЛЕГАЛЬНЫЙ» ТРУД  НЕ ПОЗВОЛИТ ТЕБЕ ПРЕТЕНДОВАТЬ В ПЕРИОД РАБОТЫ НА ОПЛАТУ ВРЕМЕНИ НЕТРУДОСПОСОБНОСТИ ИЛИ ПРОФЗАБОЛЕВАНИЯ, ДОПЛАТЫ ЗА ВРЕДНОСТЬ, НА ПРИСВОЕНИЕ ЗВАНИЯ «ВЕТЕРАН ТРУДА», ДРУГИЕ ТРУДОВЫЕ НАГРАДЫ И СОЦИАЛЬНЫЕ ГАРАНТИИ.

ХВАТИТ РАБОТАТЬ «ПО-ЧЁРНОМУ»! ТВОЁ БУДУЩЕЕ ЗАВИСИТ ОТ ТЕБЯ!

ЕСЛИ ТЫ НЕ ЗНАЕШЬ, КАК ИЗМЕНИТЬ СИТУАЦИЮ, ОБРАЩАЙСЯ В ПРОФСОЮЗ!

ОБЩЕРОССИЙСКИЙ ПРОФСОЮЗ РАБОТНИКОВ АВТОМОБИЛЬНОГО ТРАНСПОРТА И ДОРОЖНОГО ХОЗЯЙСТВА

WWW.PROFAVTODOR.RU
