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Приложение № 6
к Постановлению V съезда Общероссийского профсоюза работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства от 26 января 2011 года
Резолюция

V съезда Общероссийского профсоюза работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства 

Достойный труд – достойная зарплата


Достойный труд – стержень современного социального и экономического развития. Для профсоюза ключевым элементом достойного труда является заработная плата, обеспечивающая работнику экономическую независимость, отдых, содержание семьи, возможность инвестировать в своё развитие.


Уровень реальной заработной платы всё ещё не соответствует понятию достойной заработной платы и не обеспечивает доступности жилья и других благ, необходимых для расширенного воспроизводства человека. 

В тяжёлые периоды финансово-экономического кризиса в отдельных регионах отмечалось снижение уровня среднемесячной оплаты труда у работников автотранспортных предприятий и дорожных организаций. Благодаря действиям профсоюза, который разработал и реализовал мероприятия по взаимодействию с работодателями в кризисных условиях, удалось избежать массовых волнений работников отраслевых предприятий.

В результате заключения Профсоюзом Федеральных отраслевых соглашений минимальная тарифная ставка рабочих 1 разряда была увеличена за прошедшие 5 лет для работников автомобильного, городского наземного пассажирского транспорта в 1,5 раза, работников дорожного хозяйства – в 2,5 раза, для транспортных строителей - в 2 раза.

На 2011-2013 годы Федеральными отраслевыми соглашениями установлены размеры минимальной тарифной ставки рабочих 1-го разряда на предприятиях автомобильного транспорта на уровне законодательно установленного минимального размера оплаты труда, в дорожных организациях - на уровне прожиточного минимума трудоспособного населения в регионе расположения организации, умноженного на коэффициент не ниже 1,15. Благодаря этому, у территориальных и первичных организаций профсоюза появилось правовое обоснование добиваться повышения заработной платы для работников отраслевых организаций.

Профсоюз считает недопустимым занижение заработной платы работникам-мигрантам, значительное число которых работает в пассажирских автотранспортных предприятиях и в дорожных организациях.

В целях обеспечения достойной оплаты за труд, основываясь на конституционных гарантиях и нормах Трудового кодекса Российской Федерации, учитывая текущее социально-экономическое положение страны, Делегаты V съезда Общероссийского профсоюза работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства считают необходимым добиваться:

· справедливого распределения результатов труда, используя все уровни переговоров;

· реализации принципа равной оплаты за труд равной ценности без какой-либо дискриминации;

· обеспечения присоединения всех работодателей к соответствующим соглашениям на всех уровнях социального партнёрства;

· увеличения доли тарифной части в заработной плате;

· соответствия уровня оплаты труда квалификации работника, сложности, качеству и условиям труда;

· совершенствования налогообложения доходов физических лиц в целях сокращения высокой дифференциации по доходам, в том числе отказ от плоской шкалы налога на доходы физических лиц, увеличения стандартных и социальных налоговых вычетов, направленных на поддержку малоимущих категорий граждан, улучшение демографической ситуации в стране;

· безусловного выполнения всех норм трудового законодательства, коллективных договоров и соглашений, регламентирующих отношения работников и работодателей в области заработной платы, усиления ответственности работодателей за задержку выплаты заработной платы.

Достойная оплата труда – необходимое условие для стабильного экономического развития и модернизации страны.

