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Приложение № 7

к Постановлению V съезда Общероссийского профсоюза работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства от 26 января 2011 года
Резолюция

V съезда Общероссийского профсоюза работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства

Эффективная молодежная политика –

современный, развивающийся Профсоюз

ЦК Профсоюза, комитеты территориальных и первичных организаций Профсоюза проводят целенаправленную работу по защите трудовых прав и социально-экономических интересов молодых членов Профсоюза.

Соответствующие обязательства работодателей включены в коллективные договоры, отраслевые федеральные и региональные соглашения.

Однако, вовлечение молодежи во все сферы деятельности Профсоюза происходит крайне медленными темпами. Несмотря на решения Центрального комитета Профсоюза, система молодежных советов в Профсоюзе не создана. Только в нескольких территориальных организациях Профсоюза обеспечивается регулярное участие молодежи в коллективных действиях и акциях солидарности, проведение образовательных форумов и слетов, продвижение по кадровой лестнице молодых профсоюзных лидеров. Молодежь в возрасте до 35 лет составляет около 20 % от численного состава Профсоюза. 

Без привлечения молодежи в Профсоюзе невозможно совершенствование кадровой политики, формирование резерва кадров. В то же время тысячи молодых людей, сталкиваясь с трудностями при устройстве на работу с достойным уровнем заработной платы, получении образования, квалифицированной медицинской помощи, организации своего досуга, нуждаются в помощи Профсоюза. Активная работа Профсоюза с молодежью способна снять остроту этих проблем.

Без сомнения - молодежь играет большую роль в развитии профсоюзного движения. 

Делегаты V съезда Общероссийского профсоюза работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства считают необходимым:

· формирование дееспособного кадрового резерва на руководящие должности руководителей профсоюзных организаций всех уровней путем выдвижения в резерв наиболее квалифицированных молодых профсоюзных активистов;

· разработку Молодежной политики Профсоюза, предусматривающей избрание представителей молодежи во все выборные профсоюзные органы;

· участие молодежных советов в преобразованиях, ведущих к организационному, кадровому и финансовому укреплению Профсоюза, в качестве активных соорганизаторов происходящих процессов модернизации Профсоюза;

· привлечение молодежных советов к формированию и реализации программ, направленных на повышение мотивации профсоюзного членства, к разработке соглашений всех уровней и коллективных договоров.

Активная молодежь — крепкий Профсоюз!

