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Вопросы охраны, обеспечения безопасности труда, профилактики производственного травматизма всегда относились к числу приоритетных задач профсоюза.

Они включены в Программу действий профсоюза, утвержденную V съездом в 2011 году, и являются основными в работе его территориальных и первичных организаций.

Именно благодаря наличию общественного контроля со стороны профорганов, немало отраслевых предприятий работает вообще без случаев травматизма на производстве. В 2012 году 23 территориальные организации профсоюза (из 75–и) сработали без тяжелых и групповых несчастных случаев, без смертельного травматизма.

Но, к сожалению, такое состояние дел не везде.

Данные за 2012 год по отрасли в сравнении с 2011 годом показывают рост количества несчастных случаев на производстве. Число групповых несчастных случаев увеличилось с 2 до 11-ти, тяжелых несчастных случаев - с 70 до 131-го случая. На отраслевых предприятиях, где работают члены профсоюза, произошло 34 несчастных случая с летальным исходом. Несмотря на некоторое снижение таких случаев, - в 2011 их было 38, сохранение даже минимального смертельного травматизма не позволяет нам удовлетвориться любыми результатами своей работы.

Особую озабоченность Исполкома ЦК профсоюза вызывает состояние безопасности дорожного движения, в первую очередь, на пассажирском транспорте.

По данным Госавтодорнадзора за 12 месяцев 2012 года всего по России с участием лицензируемых автобусов зарегистрировано 6485 ДТП. В результате этих происшествий погибло 705 и ранено почти 10 тыс. человек. Количество ДТП по вине водителей пассажирского автотранспорта в целом по Российской Федерации за этот период выросло и составило 2354 случая.

Среди причин ДТП с тяжелыми последствиями отмечается усталость водителей, вызванная тяжелыми режимами их труда и отдыха.

Во многих предприятиях, несмотря на законодательное ограничение сверхурочных работ, наблюдается высокий уровень переработки. В ряде случаев сверхурочная работа достигает 15-20 % рабочего времени.

Один из самых высоких показателей – в Москве.

Сверхурочные работы в прошлом году здесь составили более 258 часов на 1 водителя на автобусном транспорте и 128 часов - на электротранспорте. И это, несмотря на то, что уровень сверхурочных в 2012 году был снижен по сравнению с 2011-м годом.

Справедливости ради скажу, что Москва – не исключение. Есть регионы, где переработка еще выше. Например, в Архангельской области – 288 часов на одного водителя, в  Омской области – 317 часов. 
Учитывая остроту проблемы, Исполком ЦК профсоюза принял в марте текущего года специальное постановление по этому вопросу и призвал профкомы предприятий:

- проявлять принципиальность при даче согласия работодателям на применение сверхурочных работ с учетом анализа конкретной ситуации на предприятии;

- добиваться от работодателей проведения периодического обучения (повышения квалификации) водителей в соответствии с изменением условий перевозок,  сезонными особенностями.
Одним из важнейших направлений профилактической работы, по мнению Исполкома, должно стать проведение совместно с работодателями разъяснительной работы с водителями, направленной на соблюдение ими инструкций и правил, нормативов труда и отдыха, внимательного отношения друг к другу, к другим участникам дорожного движения.

Безопасность и охрана труда – как раз то направление, где возможно и необходимо реальное социальное партнерство между работниками и работодателями.

На качественно новый уровень должны быть поставлены организация и контроль за состоянием охраны труда на рабочих местах.

Нужно добиваться укомплектования служб охраны труда предприятий в соответствии с утвержденными нормативами. Об этом достаточно подробно было сказано в докладе председателя Горкома Шурикова А.Л. К сожалению, подобная ситуация, когда работодатели игнорируют создание служб охраны труда на предприятиях, наблюдается по всей России.

Требует активизации и контроль со стороны профсоюзных организаций.
Однако численность технической инспекции труда профсоюза сегодня крайне ограничена. По всей России в отрасли насчитывается только 14 технических инспекторов, 2 из которых – в Московском Горкоме. В этих условиях особую значимость приобретает деятельность уполномоченных по охране труда профкомов.

Из отчетных данных территориальных организаций профсоюза видно, что в 2000 первичных организаций профсоюза избраны более 2800 уполномоченных (доверенных) лиц по охране труда. Ими за прошлый год проведено 2115 проверок.

Вроде бы неплохой показатель.

Однако, более подробный анализ деятельности уполномоченных показывает, что реально в проведении общественного контроля участвует только каждый третий из них.
В среднем, один уполномоченный проводит на предприятии лишь 1- 2 проверки за год.

Да и не во всех первичных профсоюзных организациях уполномоченные по охране труда профсоюза избраны.

В таких условиях можно сделать вывод о том, что постоянный контроль за условиями труда со стороны профсоюза практически отсутствует.

Не может нас удовлетворить число уполномоченных по охране труда и в первичных организациях г. Москвы. Если сравнить Москву и Московскую область, где примерно равное число первичек, количество избранных уполномоченных существенно отличается – в Московской области 483, а в Москве – 146!

Напрашивается вывод о необходимости довыборов уполномоченных по охране труда в каждом подразделении предприятия, активизации их работы.

Не могу не затронуть сегодня вопрос, связанный с оценкой условий  труда на рабочих местах.

Последние решения государственных органов показывают, что ведется работа направленная на сокращение рабочих мест, относящихся по условиям труда к вредным и опасным. 

В настоящее время Министерство труда и социальной защиты РФ разрабатывает программу правительства по замещению рабочих мест с вредными условиями труда.

ЦК профсоюза четко обозначил свою позицию, что такое замещение возможно только после реального улучшения условий труда в результате проведения комплексных мероприятий, модернизации рабочих мест.
Проведение инвентаризации профессий и количества рабочих мест, подлежащих переоценке, числа работников, работающих на них, должны проходить под строгим контролем со стороны профсоюза.

При этом очень много будет зависеть от результатов аттестации рабочих мест, от того насколько качественно и объективно она проведена.

Нужно иметь в виду и то, что аттестация рабочих мест напрямую связана с правом работников отраслевых предприятий на досрочную пенсию. Сегодня пока действуют Списки 1 и 2, и так называемые «малые» списки. Завтра  результаты аттестации могут стать основанием для того, что люди будут из них выведены.

В нашем профсоюзе 27 профессий – более 80 тысяч человек нуждаются в защите их законных прав, связанных с выходом на пенсию ранее общеустановленного срока.

Думаю, задача профсоюза не в том, чтобы огульно настаивать на сохранении льгот и компенсаций на рабочих местах, где такие условия ранее были установлены. Мы не должны позволить лишить законных льгот тех рабочих, которые продолжают трудиться в неблагоприятных условиях труда.

Эта работа должна проводиться во взаимодействии между ЦК профсоюза, территориальными и первичными организациями профсоюза. Только вместе нам удастся отстоять права членов профсоюза на безопасный труд и достойную компенсацию работы во вредных условиях.
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