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Уважаемые делегаты, участники Съезда, дорогие коллеги, друзья!

Прежде всего, хочу выразить благодарность за приглашение и предоставленную возможность участвовать в столь важном событии в жизни Вашего профсоюза - работе его Съезда.

Позвольте передать пожелания успешной работы Съезду, здоровья и благополучия всем Вам и вашим семьям сразу от двух организаций от Общероссийского профсоюза работников автотранспорта и дорожного хозяйства и от Совета Международного объединения профсоюзов работников транспорта и дорожного хозяйства - от ваших коллег и друзей из стран Содружества.

Несколько слов о Российском профсоюзе. 

Основные проблемы, с которыми столкнулся наш профсоюз с развитием рыночных отношений в России, видимо, такие же, как и в Вашей стране –изменение структуры управления в отраслях, реорганизация, разукрупнение автотранспортных предприятий, появление большого числа частных собственников, индивидуальных предпринимателей, снижение уровня финансирования пассажирского транспорта и дорожного хозяйства.
При этом сократились государственные гарантии по оплате труда работников. Профсоюзы в значительной степени утратили законодательную поддержку своей деятельности. Работа профсоюза, защита интересов членов профсоюза осуществляется сегодня преимущественно на договорной основе, с использованием принципов социального партнерства.
ЦК профсоюза заключает 3 отраслевых соглашения на уровне Российской Федерации: по автомобильному и городскому электрическому транспорту, по дорожному хозяйству и по транспортному строительству.

Более 40 комитетов профсоюза в субъектах России заключили отраслевые региональные  соглашения.

87% предприятий имеют коллективные договоры.

В соглашениях мы определяем размер минимальной тарифной ставки рабочего 1 разряда, ниже которого не может быть на отраслевых предприятиях. На автотранспорте он равен 4600 рублей – это примерно 710 сомони в месяц. У дорожников по условиям соглашения  минимальная тарифная ставка должна на 15 процентов превышать прожиточный минимум трудоспособного населения – это сегодня порядка 8 тыс. рублей – 1200 сомони.
Несмотря на относительно высокий уровень гарантий
, заработная плата в отраслях по нашим меркам остается низкой – около 13 тыс. рублей (2,0 тыс. сомони)– на автотранспорте, 16 тыс. рублей (2,5 тыс. сомони) – у дорожников.

Мы сохранили техническую и правовую инспекции труда профсоюза. В каждом предприятии избраны уполномоченные профсоюза по охране труда. Ежегодно на предприятиях проводятся тысячи проверок соблюдения работодателями законодательства о труде и охране труда.

Вместе с тем, профсоюз не ограничивается только контрольными функциями. С советских времен мы занимаемся вопросами оказания содействия работодателям по решению проблем предприятий. При этом мы исходим из того, что предприятия – это рабочие места и источник доходов членов профсоюза.

Прочно вошли в практику нашей работы проведение акций протеста.
С 2000 года мы провели 9 Общероссийских акций, в которых приняли участие более миллиона членов профсоюза.

В 2010 году профсоюз собрал и направил Президенту России более 200 тысяч подписей членов профсоюза под требованиями, связанными с ухудшением состояния отраслевых предприятий в период финансово-экономического кризиса.
Последняя акция, которую мы проводили в сентябре 2011 года, была направлена против бесконтрольного резкого повышения цен на автомобильное топливо.

Стоимость топлива - не единственное, что интересует профсоюз. Буквально год назад на 5 съезде нашего профсоюза делегаты съезда приняли заявления о ситуации на автомобильном транспорте, о положении в дорожном хозяйстве, в которых ставились вопросы полной компенсации автопредприятиям расходов на перевозку льготных категорий пассажиров, возмещения разницы в тарифах на перевозку пассажиров между установленным органом власти и экономически обоснованным размером тарифа. Были поставлены также вопросы ликвидации нелегальных перевозчиков, работающих без лицензии, не платящих налоги, демпингующих цены на транспортную работу. По дорожникам мы требовали восстановления целевых дорожных фондов, обеспечения справедливости при проведении конкурсов на дорожные работы и т.д.
Многие из требований профсоюза получили положительный импульс или были удовлетворены. 
Конечно, получается не все, но основа для ведения работы на благо предприятий автотранспорта и дорожного хозяйства у профсоюза есть.

Сегодня наш профсоюз объединяет 75 территориальных организаций в субъектах Российской Федерации, 2,5 тысячи первичных профорганизаций в предприятиях. В профсоюзе состоит 350 тысяч членов, из которых 30%- женщины, около 20% - составляет молодежь в возрасте до 35 лет.
В настоящее время профсоюз изыскивает возможность расширения своих рядов. В первую очередь за счет работников малых предприятий, индивидуальных предпринимателей, которые составляют основную долю работающих на перевозках мелких партий грузов и в такси. 

Мы стремимся развивать информационные технологии. Выпускаем ежемесячно газету Единство. У нас работает сайт профсоюза. Обмен между комитетами осуществляется по электронной почте. 

Однако, чтобы привлечь на свою сторону новых людей, ранее не знакомых с профсоюзом надо потрудиться. Сложность состоит в том, что исторически мы защищаем человека, работающего по найму, по трудовому договору, а индивидуальные предприниматели – они сами  - и работники, и работодатели, и собственники. Мы приходим к выводу, что этой категории - нужна новая мотивация членства в профсоюзе. 

Думаю, не менее сложные вопросы стоят и перед профсоюзом автотранспортников и дорожников Таджикистана.

Поэтому по вопросам, носящим общий характер, и представляющим взаимный интерес нашим профсоюзам надо иметь тесные контакты и расширять взаимодействие.

 Одной из возможностей определения единых подходов к той или иной проблеме, осуществления взаимного обмена информацией, является наше совместное участие в Международном объединении профсоюзов работников транспорта и дорожного хозяйства.

Сегодня МОП объединяет отраслевые профсоюзы 11 независимых государств: Азербайджана, Армении, Белоруссии, Грузии, Казахстана, Киргизии, Молдавии, России, Таджикистана, Туркменистана и Украины с общей численностью около 700 тысяч человек. Кроме того Объединению удалось возобновить деловые отношения с отраслевыми профсоюзами Латвии, Литвы, Узбекистана, Эстонии.

Наше Объединение обеспечивает конструктивное сотрудничество транспортных профсоюзов с отраслевыми межправительственными органами СНГ такими как, Координационное транспортное Совещание и Межправительственный Совет дорожников.

Деятельность МОП - это одна из составляющих интеграционных процессов на пространстве Содружества, позволяющая сохранять единство отраслевого профсоюзного движения, способствующая формированию общего рынка труда и услуг, предоставлению равных прав и гарантий всем работникам отрасли, созданию в перспективе единой транспортной системы стран СНГ.

Особенно важно такое сотрудничество в условиях постоянного нарастания процессов глобализации мировой экономики.

Понимая это, МОП усиливает сотрудничество с родственными международными профцентрами, организует проведение международных семинаров для членских организаций, осуществляет обмен делегациями.

Несмотря на сложное финансовое положение, Объединение будет изыскивать возможности для восстановления системы обучения, проведения семинаров и рабочих встреч, создавая тем самым предпосылки для дальнейшего успешного развития отраслевого профдвижения, усиления его организационного единства.

Уважаемые товарищи!

Ваш профсоюз более 10 лет успешно возглавлял Саидазам Махмадалиевич Шарипов. Сегодня у Вас новый председатель - Нуринисо Тимуровна Бобоева. Мы уверены, что Ваш профсоюз продолжит свою эффективную деятельность по защите интересов членов профсоюза - автотранспортников и дорожников Республики Таджикистан.

Во многом это будет зависеть от конструктивной работы Съезда и принятых делегатами решений. Я убежден, что такие мудрые решения будут Вами найдены.

Желаю Вам успехов, процветания вашей организации, здоровья Вам и Вашим  близким.

Спасибо за внимание.

