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Выступление

Председателя Общероссийского профсоюза работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства на праздновании 95-летия профсоюза.

18 сентября 2014 г.

Уважаемые коллеги, товарищи, друзья!

Наше заседание проходит точно в то время, когда 95 лет назад, проходивший с 12 по 18 сентября 1919 года I-ый Всероссийский съезд транспортников провозгласил образование Профсоюза транспортных рабочих, избрал Центральный комитет и принял программу действий.
Именно это событие мы считаем отправной точкой в многолетней истории нашего профсоюза, которая неотделима от истории нашего государства и общества.
Первым председателем профсоюза был избран Андрей Дмитриевич Садовский, уроженец Симферополя, революционер, который руководил профсоюзом до 1927 года.
Активизация профессионального движения рабочих транспорта была связана с обострением борьбы рабочего класса царской России за свое освобождение от гнета эксплуатации. Стачечное движение проходило, как правило, под лозунгами экономического характера, однако в ряде случаев выдвигались и политические требования.

Особую роль в рождении профсоюза сыграли высокая организованность и сплоченность автотранспортников Москвы и Петрограда в период Октябрьской социалистической революции.

В первые годы советской власти, идя в ногу со временем, профсоюзы развивались под непосредственным влиянием большевистской партии. В.И. Ленин указывал, что без такой опоры, как профсоюзы, невозможно было бы ни завоевать, ни удержать диктатуру пролетариата. И не случайно VI съезд партии, прошедший с 26 июля по 3 августа 1917 года, наметивший курс на вооруженное восстание, принял две резолюции о профсоюзах – «Задачи профессионального движения» и «Партия и профессиональные союзы».

Показательно, что уже спустя год после образования союза – в октябре 1920 года II Всероссийский съезд транспортников ставит вопросы хозяйственного строительства, создания самостоятельной отрасли автомобильного транспорта. Во исполнение решений II съезда, рассмотревшего вопрос «О значении местного транспорта и его организации», была проведена большая работа против распыления транспорта по различным отраслям.

По мнению наших предшественников, без решения этих основных задач нельзя было решать вопросы улучшения материального положения членов профсоюза, охраны их труда, повышения культурного уровня.

Поэтому, тем, кто говорит сегодня о том, что профсоюзы занимаются несвойственными им функциями, когда ставят вопросы о решении производственных проблем, повышении участия работников в управлении производством – надо оглянуться назад – к истокам нашей истории - и понять, что конструктивизм профсоюза, направленность его защитных функций на улучшение экономического состояния отрасли, конкретного предприятия - одни их основополагающих принципов нашей деятельности, определенных уже на начальном этапе становления профсоюза.
Думаю, что этими принципами будут руководствоваться и последующие поколения профсоюзных работников.

Начиная со II Всероссийского съезда профсоюза, в течение целого ряда лет на всех съездах и конференциях, пленумах профсоюзных органов, наряду с вопросами зарплаты, охраны труда и культпросветработы неизменно рассматривались вопросы развития транспорта, давалась оценка деятельности хозяйственных органов, определялись перспективы их дальнейшей работы. 
Показательным является и провозглашенная в мае 1923 года на IV Всероссийском съезде профсоюза позиция о необходимости создания в стране собственного автомобилестроения. Замечу, что это решение было принято профсоюзом еще до начала индустриализации страны.

Особенно широкий размах приняла пропаганда идей автомобилизации страны после опубликования в 1927 г. в газете «Правда» статьи под названием «Российская телега и американский автомобиль» и создания в стране добровольного общества «Автодор».

Началось строительство Московского и Горьковского автозаводов, заложивших фундамент отечественной автомобильной промышленности.

Строительство Московского автозавода было развернуто под руководством директора завода АМО, бывшего рабочего, шофера Ивана Алексеевича Лихачева. Он долгое время заведовал гаражом Московского городского Совета профсоюзов и считался одним из лучших руководителей в составе профсоюза транспортных рабочих. Поэтому выдвижение Лихачева на пост директора завода АМО – первого автомобильного завода в стране – было встречено в профсоюзе с большой гордостью. 
С вступлением в 1929 – 1930 гг. в строй Московского автомобильного завода, названного впоследствии именем Лихачева, а вслед за ним - Горьковского автозавода, начался период бурного роста автомобильного парка страны. К 1937 году было выпущено 200 тыс. автомобилей.

Оценивая двадцатые годы можно сказать, что для профсоюза транспортных рабочих они стали годами поиска, выработки и становления форм и методов профсоюзной работы. 
Одним из основных направлений деятельности профсоюза была борьба с неграмотностью. IV съезд профсоюза призвал все организации «придать работе по ликвидации неграмотности ударный характер», считать эту задачу самой неотложной, боевой задачей дня.

И это дало свои плоды. Если в 1921 году среди общей массы транспортных рабочих было 43 процента неграмотных, то в 1922г. их стало 37 процентов, а в 1924г. – 8 процентов.

Одновременно профсоюз вплотную занимается проблемами участия рабочих в управлении производством. Возникают такие формы, как производственные совещания и комиссии. Профсоюз занимается вопросами заключения коллективных договоров, оплаты и охраны труда, культурного обслуживания своих членов.

Велась целенаправленная разработка норм снабжения рабочих защитной спецодеждой, списков профессий рабочих с сокращенным рабочим днем, дополнительными отпусками.

Шли годы. Наступили непростые для профсоюзов и всего общества – тридцатые. О них сложно говорить. И не только потому, что сохранилось очень мало документов тех лет. Сложно и потому, что слишком неоднозначные, даже противоречивые процессы происходили в то время. Это были годы успехов в индустриализации, больших достижений, трудового энтузиазма, подвигов первых пятилеток. В то же время - этот период характеризуется отступлением от принципов социализма, формированием административно-командной системы. Утвердившись в экономике, она на долгие годы стала сдерживающим фактором в экономической, да и общественно-политической, жизни всей страны.

Ограниченность социалистической демократии, нарушения законности и массовые репрессии нанесли большой вред профсоюзному движению. В 1933 году были прекращены практика заключения коллективных договоров, регулярные отчеты избранных руководящих органов перед своими членами. В течение семнадцати лет (с апреля 1932 по апрель 1949гг) не проводились съезды профсоюзов СССР. Без участия профсоюзов стали решаться многие вопросы производства, труда, заработной платы.

Последствий административно-командных методов руководства, необоснованных преобразований не удалось избежать ни отрасли автомобильного транспорта, ни профсоюзу автотранспортников.

В сентябре 1934 года он был разукрупнен на три самостоятельных организации: профсоюз шоферов Москвы и Ленинграда, профсоюз шоферов Юга и профсоюз шоферов Востока.

В 1940 году профсоюзы шоферов были переименованы в профсоюзы рабочих автомобильного транспорта Центра, Юга и Востока. Центральные комитеты профсоюзов размещались соответственно в Москве, Харькове и Новосибирске.

Однако допущенные ошибки и отступления не могут перечеркнуть значение трудовых подвигов людей, внесших величайший вклад в развитие страны.

Одним из главных направлений в деятельности профсоюза в тридцатые годы стала мобилизация трудящихся на осуществление социалистических преобразований. Именно в это время зарождаются инициативы новаторов и передовиков производства. Так, с 1935г. развернулось патриотическое движение шоферов за увеличение норм межремонтных пробегов автомобилей. Они брали на себя обязательство пройти за счет качественного содержания автомобиля без капитального ремонта 100 тыс. км и больше, в то время как по существовавшим нормам пробег составлял до среднего ремонта 30 тыс. и до капитального – 60 тыс. км. Отсюда и название – «движение стотысячников». Его инициаторами выступили шофер автоколонны №24 Ростовской области И.И. Мальцев с двумя сменщиками. Кстати, в последствии он был избран председателем Ростовского обкома нашего профсоюза. Движение, начатое И.И. Мальцевым, быстро распространилось по всем автохозяйствам страны. В дальнейшем оно получило развитие, появились «двухсот-», а затем «трехсот-» и «пятисоттысячники».

Начавшаяся Великая Отечественная война круто изменила жизнь страны. Осуществлялась решительная перестройка народного хозяйства на военный лад. Работа всех государственных и общественных организаций была подчинена одной цели – мобилизации всех сил на борьбу с врагом.

Профсоюз автомобилистов развернул работу по вовлечению трудящихся на строительство оборонительных рубежей под Минском, Ленинградом, Киевом, Ростовом, Харьковом, Москвой. В автохозяйствах создавались отряды народного ополчения.

Квалифицированные кадры водителей, ремонтников, механиков ушли на фронт, заняв боевые места у рычагов танков, за рулем тягачей, военных автомобилей, в походных мастерских. Перед хозяйственными и профсоюзными органами стояла задача в кратчайший срок подготовить новые кадры для работы в тылу, организовать ремонт боевой автотранспортной техники.

Даже во время войны деятельность профсоюзных организаций не отличалась однообразием. Как и во время мирного строительства, испытанным средством мобилизации людей на героический труд стало социалистическое соревнование. Оно с новой силой развернулось на предприятиях с 1942 года. Профсоюз занимался подготовкой лыжников и медсестер, собирал посылки для бойцов, деньги для нужд фронта. Заботой профсоюзных организаций стали семьи ушедших на фронт, развитие коллективного и индивидуального огородничества и многое другое.

Ратный труд автомобилистов, военных водителей получил высокую оценку государства и общества, многие из них были удостоены заслуженных правительственных наград.

В честь подвига водителей автомобилистами Брянщины при въезде в город Брянск воздвигнут памятник. Чувство благодарности остается в памяти каждого, кто был там и слышал постоянные автомобильные сигналы – так проезжающие водители отдают дань уважения нелегкому труду шоферов, памяти погибшим.
Скоро Памятник Героям-автомобилистам должен быть сооружен в городе Москве. Инициатива Московского горкома профсоюза по открытию такого памятника была поддержана автомобилистами не только Москвы, но и многих других регионов России. Соответствующие разрешения Московских властей получены, утвержден макет скульптуры. Однако, средств на его изготовление не хватает. Все расходы ложатся, по существу, на плечи Горкома, московского актива профсоюза.
Я обращаюсь с этой трибуны к Министерству транспорта, Российскому автотранспортному Союзу оказать содействие профсоюзу в сборе средств. Открытие памятника Героям-водителям в Москве – должно стать делом чести всего транспортного сообщества.

Большую работу по обеспечению автомобильных перевозок в ходе войны выполнили дорожные войска. Их силами и средствами построено, отремонтировано и восстановлено более 100 тыс. км. дорог и 1300 км. мостов, оборудовано и обслужено 350 тыс. км. дорожной сети и обезврежено более 117 тыс. мин. Люди работали, забывая про отдых, нелегкие погодные условия, часто, под обстрелом вражеских орудий. Задача была одна – обеспечить передвижение войск и поставок для фронта и тыла.
И эта задача была выполнена. Общий объем воинских перевозок автомобильным транспортом в ходе Великой Отечественной войны превысил 800 млн. тонн грузов.

Подвиг дорожников также увековечен в памятнике, который стоит на 71 км. Минского шоссе. В течение многих лет он является местом поклонения и памяти ветеранов дорожной отрасли, молодого поколения дорожников, учащихся отраслевых учебных заведений.
После изгнания в 1944 году врага за пределы Родины мобилизующая деятельность профсоюзных организаций была направлена на восстановление разрушенного народного хозяйства, постепенный перевод автомобильного транспорта на мирные рельсы.

Продолжался поиск повышения эффективности деятельности и управляемости в профсоюзе.

Признано нецелесообразным разделение рабочих автомобильного транспорта по трем профсоюзам - Центра, Юга, Востока, которое, конечно, не позволяло проводить единую политику, создавало трудности в решении многих вопросов.

В 1944г. совместный пленум центральных комитетов трех профсоюзов принял решение об их объединении. На 1 октября 1944 года в структуре Профсоюза стало 11 республиканских, 5 краевых и 29 областных комитетов с численностью более 90 тыс. членов.

Объединенный профсоюз рабочих автомобильного транспорта направил значительные усилия на дальнейшее развертывание социалистического соревнования. К концу 1947 года в него включилось около 90 процентов рабочих.

Получило развитие соревнование водителей за увеличение межремонтного пробега. К концу 1948 года в нем участвовало более 20 тыс. водителей.
Инициатива водителей бригады Якова Ивановича Титова из 1-го автобусного парка г. Москвы по организации этого соревнования получила большое распространение среди автотранспортников во всех регионах страны. Сам инициатор в 1950 г. был удостоен Государственной премии СССР. В 1982 г. Центральным комитетом профсоюза учреждена премия советских профсоюзов имени Титова, которая ежегодно присваивалась десяти автотранспортникам, добившимся наиболее высоких результатов в социалистическом соревновании за проявленную инициативу и новаторство.
В дорожном хозяйстве премия советских профсоюзов носила имя Марии Николаевны Третьяковой – дорожного мастера Дорожного Участка №492 Ставропольского края, Героя социалистического труда. Она стала автором почина бригадно-звеньевой системы организации труда на ремонте и содержании автомобильных дорог.
В 1947 г. на предприятиях автомобильного транспорта, как и в других отраслях народного хозяйства, возобновляется заключение коллективных договоров.
В 1953 г. строительство и эксплуатация автодорог были переданы в ведение республиканских министерств, которые стали называться министерствами автомобильного транспорта и шоссейных дорог. В этом же году после упразднения профсоюза рабочих и служащих шоссейного и гидротехнического строительства автомобилисты и дорожники объединились в единый профсоюз рабочих автомобильного транспорта и шоссейных дорог.

Нужно сказать, что дорожники имели свои богатые традиции. За их плечами – строительство транспортных магистралей, крупных каналов, в том числе Волго-Донского, мостов, набережных и т.д.

В послевоенные годы в дорожных хозяйствах широко развернулось соревнование за экономию сырья и материалов, движение бригад отличного качества.

Огромный вклад внесли дорожники в развитие нефтегазового комплекса Западной Сибири. ЦК профсоюза было организовано соцсоревнование среди дорожников союзных республик, занятых в дорожном строительстве в этом регионе.

В 1957 году профсоюз объединяется с профсоюзом работников связи.

По истечении 11 лет - в январе 1968 года на очередном съезде профсоюза было принято решение о разукрупнении профсоюза на два самостоятельных – профсоюз работников связи и профсоюз рабочих автомобильного транспорта и шоссейных дорог.
В семидесятые – восьмидесятые годы прошлого столетия профсоюз объединял 14 тысяч первичных организаций, в которых состояло около 4 миллионов членов профсоюза.

Деятельность профсоюза, его органов на местах была направлена на улучшение охраны труда, здоровья тружеников, соблюдения трудового законодательства, решение бытовых жилищных вопросов. Решения о введении новых режимов труда, условий оплаты труда принимались с обязательным участием профсоюзных органов.

Несмотря на сдержанную, а в ряде случаев, критическую оценку деятельности профсоюзных органов того периода, можно сказать, что деятельность профсоюза в то время была наиболее эффективной.

Сегодня – с высоты прошедших лет, зная о последующем развитии событий, судьбе большой страны, перемене моральных ценностей, устройства экономической модели общества несколько наивной кажется вера людей того времени в действенность социалистического соревнования, которое я упоминаю практически в каждой части своего сообщения. Действительно, возникшая со временем инертность организаторов соревнования, желание выслужиться, похвалиться несуществующими достижениями низвели его ценность до самого низкого уровня. Рискну предположить, что так думают не только люди из молодого поколения россиян, но есть такие и среди сидящих в этом зале.
Однако, миллионы тружеников, награжденных почетными знаками отличия Ударник коммунистического труда, Победитель соцсоревнования, Ударник пятилетки, другими трудовыми наградами никогда не согласятся с этой позицией. Они работали не за славу, а во имя людей, выполняли и перевыполняли свои производственные задания, обеспечивали развитие и процветание Великой страны. Честь им за это и хвала!

Этот период характеризуется бурным развитием автотранспорта и шоссейного хозяйства.
Мы с благодарностью вспоминаем руководителей отраслей того времени, которые за ворохом бесконечных дел находили время для решения социально-бытовых вопросов, с вниманием относились к нуждам и потребностям рядовых тружеников.

 Евгений Георгиевич Трубицын – Министр автомобильного транспорта РСФСР с 1967 по 1983 год. При нем появился профессиональный праздник День работников автомобильного транспорта, принят Устав автомобильного транспорта. 
Алексей Александрович Николаев – первый Министр автомобильных дорог РСФСР. Министр-реформатор, с ним связывается становление дорожного хозяйства как самостоятельной отрасли.  

Имена этих выдающихся людей и сегодня объединяют транспортно-дорожное сообщество. 100-летие Евгения Георгиевича автомобилисты отмечали в 2011 году. Нынешний 2014 год объявлен Федеральным дорожным агентством годом 100-летия А.А.Николаева. Профсоюзные организации вместе с отраслевыми организациями участвуют в мероприятиях, посвященных этой юбилейной дате.
Нельзя не сказать и о людях, которые руководили тогда профсоюзом, обеспечивали тесную связь с отраслевыми министерствами, причем не только Российской Федерации, но и других союзных республик. Это Владимир Кузьмич Коннов и Лев Афанасьевич Яковлев.

Именно в это время была создана материальная база социальной сферы. В своем распоряжении члены профсоюза имели более 600 пансионатов и домов отдыха, 58 санаториев-профилакториев, 250 пионерских лагерей, более 3,5 тыс. здравпунктов, многие предприятия могли гордиться отличными центрами здоровья. Разработка и реализация программы «Здоровье» под контролем доверенных врачей ЦК профсоюза способствовала снижению общей и профессиональной заболеваемости в отраслях.

Расширилась сеть спортивных сооружений и площадок. В отраслях рождаются спортивные коллективы, получившие широкую известность в большом спорте. Это команды хоккеистов «Спартак» автокомбината № 1 г. Москвы, «Автомобилист» г. Свердловска, волейболисты ленинградского «Автомобилиста», футболисты команды «Красная Пресня» 7-го таксопарка г. Москвы и другие.
Повышению профессионального мастерства способствовали проводимые с 1971 года Всесоюзные конкурсы профессионального мастерства водителей автомобилей.

Отрадно, что эти конкурсы после достаточно длительного перерыва, вызванного перестройкой экономики с начала 90-х годов, снова стали проводиться регулярно.

Систематически проводятся конкурсы профмастерства водителей грузовых автомобилей и автобусов. Буквально на днях завершился в Ижевске Всероссийский конкурс водителей троллейбуса. На очереди конкурс водителей трамвая.

Впервые на моей памяти 10-11 сентября этого года с организационным участием профсоюза проведен Всероссийский конкурс мастерства по профессиям дорожного хозяйства. Соревновались водители КДМ, машинисты автогрейдеров, бульдозеров, экскаваторов.
Благодаря настойчивости комитетов профсоюза Правительством России было принято решение об установлении пенсий на льготных условиях водителям городского пассажирского транспорта. Право на льготное пенсионное обеспечение распространено также на асфальтобетонщиков, варильщиков битума, битумщиков, машинистов автогудронатора, занятых на ремонте автомобильных дорог.

Удалось добиться включения в списки, дающие право на льготное пенсионное обеспечение, и многих других профессий работников отраслей автотранспорта и дорожного хозяйства. (водителей автомобилей, занятых на транспортировке горной массы, машинистов, укладчиков асфальтобетона, ремонтников резиновых изделий, занятых на вулканизации, электросварщиков на автоматических и полуавтоматических машинах. Приобрели право на льготное обеспечение независимо от ведомственной подчиненности вулканизаторщики, маляры, аккумуляторщики). 

Была достигнута договоренность с Госкомтрудом о расширении норм бесплатной выдачи спецодежды для водителей автобусов, занятых в районах Крайнего Севера.

Укреплялись международные связи профсоюза. Центральный комитет поддерживал контакты с более чем 180 родственными профсоюзами 78 стран мира и с 5 международными объединениями.

Несомненно новый этап истории профсоюза наступил с резким изменением политической и экономической обстановки в стране.
С повышением самостоятельности республик в составе СССР, стала очевидной необходимость структурных изменений и корректировки действий профсоюза.

28 сентября 1990 года на базе республиканской отраслевой профорганизации был образован Профсоюз работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства РСФСР. На I съезде профсоюза был принят Устав, другие программные документы, определяющие его дальнейшую деятельность. Председателем профсоюза избран Виктор Иванович Мохначев. Он находится сегодня вместе с нами. Давайте поприветствуем Виктора Ивановича!
В октябре 1990 года на XVI съезде профсоюза принимается Декларация об образовании Всесоюзной Федерации профсоюзов работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства, которая впоследствии была реформирована в Международное объединение профсоюзов. Председателем Федерации стал Лев Афанасьевич Яковлев. В его честь названа медаль, являющаяся высшей наградой Общероссийского профсоюза. В настоящее время МОП транспорта и дорожного хозяйства возглавляет наш товарищ, председатель Московского Горкома профсоюза Александр Леонидович Шуриков.

В связи с проведением рыночных реформ, приватизацией автомобильного транспорта и дорожного хозяйства, появлением новых видов собственности стали изменяться и функции профсоюза.
На первый план вышли задачи усиления сплоченности рядов профсоюза и единства действий его организаций, последовательного и настойчивого отстаивания законных прав и интересов человека труда, защиты здоровья работников и их социального обеспечения.

Первой зримой демонстрацией силы и единства профсоюза в связи с отказом Правительства в государственной поддержке отраслей стали коллективные действия членских организаций в мае 1992 года, которые заставили правительство сесть за стол переговоров и принять соответствующее постановление о государственной поддержке отраслевых предприятий.

С тех пор профсоюз ведет активную протестную деятельность. Неоднократно он был вынужден прибегать к привлечению внимания к проблемам отраслевых предприятий и их работников, защите своих требований путем проведения массовых коллективных действий. 
В решении вопросов, относящихся к компетенции субъектов Российской Федерации, активную позицию занимают территориальные организации профсоюза.
Общероссийские акции протеста были объявлены и проведены по вопросам совершенствования законодательства о компенсировании перевозчикам стоимости проезда пассажиров, обладающих льготами по оплате проезда, определения источников и увеличения размеров финансирования дорожного хозяйства, в связи с ростом цен на автомобильное топливо и другим вопросам. В настоящее время остро обсуждается вопрос о коллективных действиях в связи с проблемами предприятий городского пассажирского транспорта.

Однако, главный стратегический курс профсоюза, определенный съездами профсоюза, пленумами его Центрального комитета, направлен на становление и развитие социального партнерства между работниками, работодателями и государством на всех уровнях управления.

На федеральном уровне профсоюзом осуществляется взаимодействие с Министерством транспорта России, Федеральным дорожным агентством, другими заинтересованными федеральными органами исполнительной власти, объединениями работодателей – российскими: автотранспортным союзом, объединением работодателей в дорожном хозяйстве АСПОР, ассоциациями РАДОР, РОДОС.

В день Юбилея профсоюза не могу не поздравить наших социальных партнеров с несколько более скромными, но не менее важными датами - в этом году исполнилось 15 лет Российскому автотранспортному союзу, 20 лет со дня образования ассоциаций АСПОР и РАДОР. Хочется пожелать нашим партнерам достичь сегодняшнего возраста профсоюза. А сделать это можно, я убежден, только находясь рядом с профсоюзом, как это и было последние годы.

Заключены соглашения о партнерстве и сотрудничестве профсоюза с Госкомпанией «Автодор», Некоммерческим партнерством «Союздорстрой», Федеральной службой по труду и занятости. Развиваются контакты с Общероссийским отраслевым объединением работодателей городского электрического транспорта.

В настоящее время профсоюз принимает участие в подготовке Генерального соглашения между Правительством Российской Федерации, общероссийскими объединениями работодателей и профсоюзов, постоянно заключает отраслевые федеральные соглашения для работников автомобильного и городского наземного пассажирского транспорта и для работников дорожного хозяйства.

Если первые соглашения заключались между ЦК профсоюза и представителями работодателей – концернами «Росавтотранс» и «Росавтодор», то с 1992 года их участникам стало Правительство России, а с выходом Закона РФ «О коллективных договорах и соглашениях» - федеральный орган: Министерство труда России. Главный упор в первых соглашениях делался на улучшение организации хозяйственной деятельности в отраслях и положения на отраслевых предприятиях. Уже позднее в тексты Соглашений были включены конкретные нормы, минимальные гарантии для работников и в основу соглашений были положены вопросы оплаты труда и занятости.

Минимальные тарифные ставки, устанавливаемые соглашениями, стали основным ориентиром в организации оплаты труда на многих отраслевых предприятиях, при определении расчетной цены продукции автотранспорта и дорожного хозяйства, размеров выделяемых дотаций и субвенций.

Действие соглашений распространяется сегодня на более чем 95% отраслевых организаций.

Получила распространение практика заключения отраслевых региональных и территориальных соглашений. Почти 40% субъектов РФ имеют такие соглашения.

На 92 % предприятий действуют коллективные договоры.

В настоящее время профсоюз объединяет более 300 тысяч работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства. Среди членов профсоюза рабочие, специалисты и руководители крупных и средних автотранспортных предприятий, занимающихся перевозкой грузов и пассажиров, работники городского электрического транспорта, дорожных строительных и эксплуатационных организаций.

В последнее время с появлением на рынке услуг в области перевозок и дорожной деятельности значительного числа новых субъектов в профсоюз приходят работники малого бизнеса и индивидуальные предприниматели.

Большой пласт профсоюза составляют работники отраслевых научных, проектных, учебных заведений, учащиеся.

В составе профсоюза 30% женщин, каждый пятый член профсоюза - молодой человек или девушка в возрасте до 35 лет.
В профсоюзе – 76 территориальных организаций. 28 мая т.г. работниками отраслевых предприятий Республики Крым создана Крымская территориальная организация Общероссийского профсоюза автотранспортников и дорожников. Мы надеемся, что усилия профсоюзного актива вновь созданной первичной профсоюзной организации «Севэлектроавтотранс» им.Круподерова приведут к созданию территориальной организации профсоюза и в городе Севастополе.

Уважаемые товарищи!

Период 95-летней истории стал для профсоюза временем становления, испытаний, взлетов и падений. И нам есть чем гордиться!
Можно с уверенностью сказать, что профсоюз сохранил свои славные традиции, проявил организованность, сплоченность, активность в своих защитных действиях.

Позвольте от имени Центрального комитета профсоюза выразить уверенность, что профсоюзные организации будут и впредь решительно выступать в защиту интересов и прав трудящихся на лучшую жизнь и делать все возможное, чтобы уровень уважения и доверия к профсоюзу возрастал из года в год.

Поздравляю всех автомобилистов и дорожников с Днем Рождения Профсоюза!

Желаю всем: рабочим, специалистам и служащим, предпринимателям, менеджерам всех транспортных и дорожных предприятий России дальнейшего производственного и социального развития, безопасных условий труда, достойной заработной платы.

С праздником Вас, дорогие товарищи!

В единстве действий – наша сила!

