В соответствии с распоряжениями Председателя Правительства Российской Федерации Д.А. Медведева №2100-р и №2101-р от 15 ноября 2012 года Старовойт Роман Владимирович назначен руководителем Федерального дорожного агентства. 

Ранее Р.В. Старовойт занимал должность заместителя директора Департамента промышленности и инфраструктуры Аппарата Правительства РФ, где в сферу его ответственности входили вопросы строительства в Российской Федерации, подготовка объектов инфраструктуры к XXII Олимпийским зимним играм 2014 года в городе Сочи, разработка и реализация федеральной целевой программы «Жилище» на 2011-2015 годы, а также реформирование жилищно-коммунального хозяйства. 

До работы в Правительстве РФ с 2005 по 2010 гг. Р.В. Старовойт работал в Комитете по инвестициям и стратегическим проектам Правительства Санкт-Петербурга, где в качестве первого заместителя председателя курировал реализацию крупных городских инвестиционных проектов, в частности, реализуемых по схеме государственно-частного партнерства (Западный скоростной диаметр, реконструкция аэропорта «Пулково») и в области автомобильной промышленности: строительство автомобильных заводов компании «Toyota», «Nissan» и «Hyundai motor company». 

СПРАВКА: 

Роман Владимирович Старовойт родился 20 января 1972 года в городе Курске. В 1995 году окончил Балтийский Государственный технический университет «Военмех» им. Д.Ф. Устинова в Санкт-Петербурге. В 2008 году получил диплом Северо-Западной академии государственной службы при Президенте Российской Федерации по специализации государственное и муниципальное управление. Действительный государственный советник Российской Федерации 2 класса. 

С 1995 по 2005 гг - руководитель петербургских компаний в инвестиционной и строительной сфере. 

Член Совета Национального объединения строителей, а также попечительского совета Федерального фонда содействия развитию жилищного строительства. Победитель Российского конкурса «Менеджер года в государственном и муниципальном управлении-2009».

 Награжден Почетной грамотой Аппарата Правительства Российской Федерации и благодарностью Президента Российской Федерации, медалью «В память 300-летия Санкт-Петербурга». Отмечен благодарностями Губернатора Санкт-Петербурга за успешную и плодотворную работу по реализации стратегических инвестиционных проектов, а также активное участие в подготовке и проведении XI Петербургского международного экономического форума в Санкт-Петербурге в 2007 г. 

Женат. Воспитывает двоих дочерей. 

