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ЦЕНТРАЛЬНЫЙ   КОМИТЕТ

ОБЩЕРОССИЙСКОГО  ПрофсоюзА  работников

автоМОБИЛЬНОГО  транспорта   и  дорожного  хозяйства

адрес: 119119 Москва, Ленинский проспект, 42                                                                  Тел.: (495) 938-88-17, Факс: (495) 938-84-12

E-mail: profavtodor@mtu-net.ru

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
№  ОР- 295-орг  от 25. 10. 2013 г.
Руководителю Федеральной          

таможенной службы России

Бельянинову А.Ю.

                                    Уважаемый Андрей Юрьевич!   

Центральный комитет Общероссийского профсоюза работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства выражает серьёзную озабоченность в связи с принятием Федеральной таможенной службой России решения о введении для автоперевозчиков, осуществляющих доставку товаров с использованием книжек МДП, дополнительного  обеспечения гарантий оплаты таможенных платежей.

По поступающей в ЦК профсоюза информации это  приводит к дополнительным значительным финансовым обременениям транспортных операторов, увеличению простоев транспортных средств, уменьшению заработной платы работников.

Уже в настоящее время  низкий уровень оплаты труда в сочетании с напряженными условиями работы привели к большому дефициту квалифицированных кадров водителей. 

Дальнейшее осложнение таможенных процедур вызовет снижение привлекательности этого вида деятельности, его конкурентоспособности, устранение с рынка многих российских  автотранспортных предприятий.
ЦК профсоюза считает, что пробелы и недоработки таможенного законодательства не должны перекладываться на автоперевозчиков.

Понимая стремление ФТС России обеспечить соблюдение таможенного законодательства всеми  участниками внешнеэкономической деятельности, считаем, что конфликтные ситуации должны разрешаться правовыми методами.  

Просим Вас, уважаемый Андрей Юрьевич, принять новое решение, которое позволит нормализовать ситуацию на рынке международных перевозок грузов. 

И.О. председателя профсоюза
                                        В.В. Ломакин
