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------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ № ОТ- 306
от 01 декабря 2014г. 
Министру труда

и социальной защиты РФ
Топилину М.А.
Уважаемый Максим Анатольевич!

ЦК профсоюза обращается к Вам в связи с выявленными недостатками Методики по проведению специальной оценки условий труда, утвержденной приказом Минтруда России от 24.01.2014 №-33н «Об утверждении методики проведения специальной оценки условий труда, классификатора вредных и (или) опасных производственных факторов, формы отчета о проведении специальной оценки условий труда и инструкции по ее заполнению» (далее Методика) в соответствии с Федеральным законом от 28.12.2013г. №426-ФЗ «О специальной оценке условий труда».
Так, по информации Свердловской территориальной организации профсоюза, в Екатеринбургском трамвайно-троллейбусном управлении дважды проведена СОУТ на одних и тех же рабочих местах.

В первом случае был выявлен класс вредности по условиям труда водителей. При этом в качестве сигналов при расчете показателя «плотность сигналов и сообщений за 1 час работы» учитывались дорожные знаки, разметка, контактная сеть и спецчасти путевого хозяйства. Результатами этой СОУТ работодатель остался не удовлетворен.
При повторной спецоценке, проведенной другой организацией на тех же рабочих местах, учитывались не все сигналы. Ряд дорожных знаков и разметка, а также особые участки контактной сети и спецчасти путевого хозяйства признаны не требующими от водителя анализа и оценки дорожной обстановки, принятия нестандартных решений, не влияющими на напряженность труда. Не учитывалось также нахождение водителя в неудобной (сидячей) позе. Без учета остался и контроль со стороны водителя по зеркалам по оценке текущей ситуации в салоне в целях обеспечения транспортной безопасности, при посадке и высадке пассажиров.
По мнению профсоюза, оставлена без внимания необходимость выполнения водителями требований Правил дорожного движения, обязывающих постоянно оценивать дорожную обстановку, наличие знаков и разметки.
Причиной такого расхождения в оценке вредности и напряженности трудового процесса является различное толкование понятия «сигнал» и восприятие сигналов (информации) водителями, работающими в постоянно изменяющемся поле сигналов.
Разное толкование организациями, проводящими СОУТ, норм Методики может повлечь необъективную оценку условий труда, неправомерный отказ в предоставлении водителям автобусов, трамваев, троллейбусов гарантий и компенсаций за работу во вредных условиях труда, а для водителей регулярных городских рейсовых маршрутов – отрицательно повлиять на формирование их пенсионных прав.
В целях обеспечения объективной оценки условий труда водителей считаем необходимым конкретизировать показатели факторов вредности, подлежащие оценке.

ЦК профсоюза просит внести изменения в Методику проведения специальной оценки условий труда, утвержденную приказом Минтруда России от 24.01.2014 №-33н, обеспечивающие при определении класса вредности условий труда водителей автомобильного и городского пассажирского транспорта учет всех факторов профессиональной деятельности работников, обусловленных действующими в отрасли нормативными актами. 
Считали бы целесообразным определение особенностей проведения специальной оценки условий труда водителей автомобильного и городского пассажирского транспорта, устанавливаемых в соответствии с пунктом 7 статьи 9 Федерального закона «О специальной оценке условий труда». 
ЦК профсоюза просит Вас, уважаемый Максим Анатольевич, принять соответствующие меры по внесению изменений в постановление Правительства Российской Федерации  № 290 от 14 апреля 2014 года и включению профессий водителей автомобильного и городского пассажирского транспорта в перечень рабочих мест, в отношении которых специальная оценка условий труда проводится с учетом устанавливаемых особенностей.
 Председатель профсоюза 
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