2

ВЫСТУПЛЕНИЕ

на заседании Генерального Совета ФНПР по вопросу «О задачах профсоюзов в современных социально- экономических условиях»

председателя профсоюза РОСПРОФТРАНСДОР Ломакина В.В.

18 апреля 2018 года
Уважаемый Михаил Викторович!

Уважаемые члены и участники заседания Генерального Совета ФНПР!

В докладе председателя ФНПР дан подробный анализ состояния дел в экономике России.

Как здесь уже говорилось, настоящее заседание Генерального совета Федерации – первое после избрания Главы государства.

Безусловно, еще предстоит осмысление задач, которые уже обозначил президент  в качестве приоритетных и тех, что будут поставлены на новый президентский срок в дальнейшем. 

Но я хотел бы поделиться соображениями по трем аспектам, работа по которым уже началась и которые считаю одними из важнейших для трудящихся, защитной деятельности профсоюзов.

6 лет назад перед Правительством Российской Федерации была поставлена задача обеспечить к 2018 году увеличение реальной заработной платы в 1,4-1,5 раза.
Причем в майском 2012 года Указе Президента этот ориентир был провозглашен для всех работающих граждан России. 
Однако конкретные шаги Правительства ограничились решениями только по отраслям бюджетной сферы.

В результате, в целом по экономике России реальная заработная плата работников в 2017 году согласно данным Росстата увеличилась по сравнению с 2011 годом на немногим более 12%. 
В ряде отраслей, в том числе на автомобильном транспорте и в дорожном хозяйстве результаты еще более скромные.
Рост реальной заработной платы дорожников составил 7%, а у транспортников - покупательная способность зарплаты даже снизилась.
И это при том, что и сам уровень оплаты труда, и транспортников, и дорожников невысокий.
В большинстве субъектов Российской Федерации он ниже среднего уровня зарплаты в целом по региону и ниже, чем в целом по Российской Федерации. 
По нашему мнению, несмотря на то, что во внебюджетных секторах экономики вопросы установления заработной платы относятся к компетенции работодателей, самих предпринимателей, показатели изменения реальной заработной платы должны находиться в поле зрения не только Министерства труда, но и отраслевых министерств и, особенно, региональных органов исполнительной власти, органов местного самоуправления.
Что по нашему мнению можно предпринять?

Первое. Обеспечить достойную заработную плату  работников, осуществляющих работы за счет средств бюджетов разных уровней. 
Надо принять меры по включению минимальных гарантий, установленных для работников действующим законодательством и соглашениями, заключенными с участием профсоюзов, в цену государственного или муниципального контракта. Это то, чему, зачастую, противятся власти на местах.
На транспорте такой подход уже реализуется. Нормативными актами Министерства транспорта РФ предусматривается учет норм федеральных отраслевых соглашений при определении стоимости маршрутных перевозок пассажиров в городах и работ по содержанию федеральных автомобильных дорог. 
Необходимо продвигаться еще дальше.

Надо добиваться установления преимуществ при распределении государственных или муниципальных заказов для социально ориентированных  предпринимателей - тех, кто соблюдает нормы соглашений, заключенных на разных уровнях социального партнерства, состоит в отраслевом объединении работодателей, создает условия для свободной деятельности представительного органа работников в лице профсоюза. 
Надо обеспечить полноценный контроль за состоянием заработной платы со стороны общественности. 

Здесь можно было бы предложить ввести по аналогии с оценкой регулирующего воздействия проектов новых нормативных правовых актов на конкурентную среду, обязательную оценку воздействия на трудовую сферу и социальную стабильность.

Большое внимание уделяется в последнее время развитию общественных институтов. Действуют Общественная палата РФ, общественные советы при органах власти разных уровней. Однако проблемы трудового характера там обсуждаются нечасто. Между тем вопросы оплаты, безопасности, охраны труда могли бы стать предметом более тщательного анализа на заседаниях общественных публичных органов. Было бы полезно, если бы в составе Общественных советов при органах исполнительной власти были образованы комиссии по трудовым вопросам. Кураторство над этими комиссиями могло бы быть передано отраслевым профсоюзам. 

Предлагаю поставить этот вопрос на рассмотрение  Общественной палаты РФ.

Больше внимания могли бы уделять контролю за ростом заработной платы трехсторонние комиссии по регулированию социально-трудовых отношений регионального и местного уровней.

Уважаемые товарищи!

Вторая тема, которой я хотел бы коснуться – развитие конкуренции.

На прошедшем совсем недавно 5 апреля 2018 года заседании Государственного Совета по этой теме взят крен на сокращение числа действующих государственных и муниципальных  предприятий. Причем под благовидным предлогом развития малого бизнеса.
В докладе Госсовету прямо говорится: «Одна из самых острых проблем – государственная монополизация экономики, проще сказать – засилье государственных и муниципальных предприятий и нежелание приватизировать имущество».
И дальше делается вывод: ГУПы и МУПы должны быть постепенно выведены с конкурентных  региональных рынков.

Думаю, вряд ли кто-то выскажется против развития частной инициативы, предоставления гражданам страны возможности реализовать себя в предпринимательстве. 
Непонятно только, зачем это надо делать, уничтожая эффективные производства, разрушая отлаженные десятилетиями системы? 

В настоящее время во многих городах России наблюдается волна банкротств крупных пассажирских автопредприятий. По сути, избавляются от предприятий, которые оказались в состоянии неплатежеспособности из-за задолженности перед ними бюджетов разных уровней.
Ликвидация таких предприятий, проработавших на рынке транспортных услуг по полвека и больше, происходит очень тяжело. Люди со слезами на глазах расстаются с родным производством. Нередко ситуация сопровождается задержками выплаты заработной платы работников. При этом, зачастую, наличие кредиторской задолженности предприятий перед тем же бюджетом, социальными фондами, контрагентами не позволяет полностью рассчитаться с работниками.
Решение проблем погашения долгов предприятий, обеспечение трудоустройства работников должны стать общей задачей и органов власти и органов местного самоуправления, принимающих решения о судьбе таких организаций, и работодателей предприятий, перехватывающих объемы работы ликвидируемого предприятия, и всей нашей  профсоюзной структуры.

Нельзя допустить, чтобы ликвидация ГУПов и МУПов стала очередной кампанейщиной, бездумным подчинением модным веяниям.

В ближайшее время должны быть актуализированы региональные планы развития конкуренции. Считаю, что региональным объединениям организаций профсоюзов, профсоюзным структурам необходимо подключиться к этой работе, чтобы  акцентировать внимание органов власти на острых вопросах, в том числе касающихся судьбы ГУПов, МУПов и их работников.

Кратко хотелось бы коснуться другого вопроса, затронутого Президентом в своих Указах и Послании Федеральному Собранию РФ 1 марта 2018 года. Это вопрос о подготовке квалифицированных кадров, повышении профессионального уровня работников.

Разработка профессиональных стандартов, которым в последнее время уделяется повышенное внимание, лишь начальная часть работы по подготовке специалистов нового поколения. 
Нужна тесная связь с производством, чтобы удовлетворить реальную потребность бизнеса в кадрах, понятная и доступная комплексная система их подготовки.

С этой целью наш профсоюз ставит вопрос о создании отраслевых Советов по профессиональным квалификациям на автотранспорте и в дорожном хозяйстве в рамках Национального совета по квалификациям при Президенте РФ. 
Просим представителей ФНПР в Национальном совете поддержать создание отраслевых советов на автотранспорте и в дорожном хозяйстве.

Такие отраслевые Советы должны сыграть свою роль в решении кадровых вопросов, в том числе, в условиях цифровизации экономики. 
Конечно, без заинтересованности в этом органов власти не обойтись.

Считаю, что нужно предложить Правительству России принять решение о разработке в отраслях ведомственных программ обеспечения и подготовки кадров. К разработке таких программ и контролю за  их исполнением должны быть подключены отраслевые профсоюзы.

Уважаемые товарищи!

Есть и другие вопросы, которые нам, всему профсоюзному сообществу, необходимо решать сообща, в плотном взаимодействии. В том в части укрепления нашего профсоюзного единства и сплоченности, повышения эффективности взаимодействия отраслевых профсоюзов и региональных объединений организаций профсоюзов.

Убежден, что у нас все получится.

Спасибо за внимание.
