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ВНИМАНИЕ! АКЦИЯ «СИГНАЛ»!

На предприятиях пассажирского транспорта в городе Екатеринбурге  кризисное финансовое состояние. Низкий уровень заработной платы работников (на 30 % ниже средней по городу), ее несоответствие сложности и условиям труда, износ подвижного состава более 80%, сокращение штата… - все эти проблемы обострили протестные настроения в трудовых коллективах. Люди боятся потерять работу. 
«Мы опасаемся задержки по выплате заработной платы уже в мае, в связи с тем, что заработная плата  за март выплачена, а на страховые взносы у предприятий  денег нет. По данным финансовых служб пассажирских предприятий, задолженность по кредитам, взятым ранее на выплату заработной платы, превышает сотни миллионов. Возможность «перекредитоваться» отсутствует» - говорит Соловьева Ольга. «Сегодня наша задача сохранить муниципальный пассажирский транспорт и рабочие места. Если вопрос о государственной поддержке предприятий пассажирского транспорта, в том числе и по компенсированию выпадающих доходов за перевозку льготных категорий граждан, не решится, возможно Екатеринбург с населением 1,5 млн. человек – лишится удобного, безопасного и жизненно-необходимого транспорта для жителей города». 
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YBaxaemble naccaxupsbil !
CeroaiHA Mbl npoBoAUM akuuto « CUTHATT»

1 obpaliaemcsi K opraHam BracTu:
«CoxpaHUTe MyHULMNaNbHbIA NacCaXUPCKUA
TpaHcnopT, 6e30onacHbIi ANs XuTenen
Hawero ropogal».

MbI Tpebyem yBaxeHns kK paboTHMKaM TpaHcnopTa
W [IOCTOVHY0 3apaboTHyto nnarty !

Mpodcoto3 paboTHMKOR TpaHcnopTa



Обком профсоюза отреагировал на напряженную ситуацию в коллективах и провел предупредительную акцию «Сигнал» с целью привлечения внимания к острым проблемам отрасли. Акция прошла 21 апреля 2014 года в 12-00 часов, путем подачи звуковых сигналов автобусами, трамваями, троллейбусами на маршрутах города Екатеринбурга без остановки транспорта. Водители на маршрутах объявляли пассажирам цель акции, кондукторы раздавали информационные листовки

 По словам и.о. председателя Соловьевой Ольги, до проведения акции Обком профсоюза направлял Обращения к органам власти – Главе города Екатеринбурга, Губернатору Свердловской области, в настоящее время идет сбор подписей в отраслевых предприятиях и отправка телеграмм органам власти с требованиями – «Сохранить муниципальный пассажирский транспорт».
Профсоюз уже много лет пытается привлечь внимание к проблемам транспортной отрасли, но кардинально вопросы на уровне региона не решаются, отсутствует нормативно-правовая база, определяющая межбюджетные отношения по возмещению недополученных доходов пассажирских предприятий за перевозку льготников.
В марте Губернатором создана Рабочая группа при Законодательном собрании Свердловской области по вопросу предоставления мер социальной поддержки льготникам по бесплатному проезду на общественном транспорте. Но заседания рабочей группы проходят редко, а проблемы предприятий требуют оперативного решения. Профсоюз участвует в заседаниях Рабочей группы и направлял свои предложения по решению проблем транспортных предприятий. 
Проведение акции «Сигнал» возможно ускорит решение проблем и  стабилизацию работы городского пассажирского транспорта.

