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Д О К Л А Д

VII Пленуму ЦК профсоюза

«О проведении отчётов и выборов в организациях Общероссийского профсоюза работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства в 2014-2016 годах»

18 сентября 2014 года

Уважаемые товарищи!

В соответствии с Уставом профсоюза в 2014-2015 годах заканчиваются полномочия выборных органов большинства первичных и территориальных организаций, избранных 5 лет назад. 
В январе 2016 года истекает срок полномочий Центрального комитета и Контрольно-ревизионной комиссии профсоюза.

Согласно статье 40 Устава профсоюза Центральному комитету необходимо принять постановление о проведении отчетно-выборной кампании в профсоюзе, определить сроки проведения собраний, конференций, съезда профсоюза, порядок формирования выборных профсоюзных органов.

Отчеты и выборы – это период подведения итогов и оценки 5-летней деятельности профсоюзных органов всех уровней. Объективный анализ их работы в отчётном периоде по выполнению решений V и VI (внеочередного) съездов, Пленумов ЦК профсоюза, решений руководящих органов территориальных и первичных профорганизаций должен высветить положительный опыт работы по защите законных прав и интересов членов профсоюза.

А такой опыт у нас имеется.

В 2013 году не допустили снижения профсоюзного членства комитеты Владимирской, Дагестанской, Камчатской, Красноярской, Курганской, Ленинградской, Мордовской, Оренбургской, Орловской, Псковской, Сахалинской, Удмуртской, Чеченской территориальных профсоюзных организаций.

Охвата профсоюзным членством более 80% от числа работающих добились территориальные организации профсоюза: Алтайская, Башкирская, Белгородская, Воронежская, Горно-Алтайская, Кабардино-Балкарская, Калмыцкая, Карачаево-Черкесская, Краснодарская, Московские городская и областная, Омская, Ростовская, Северо-Осетинская, Ставропольская, Татарская, Ульяновская, Якутская и некоторые другие.

В настоящее время профсоюз объединяет 76 территориальных организаций, в которые входит 1900 первичных профсоюзных организаций с общей численностью 300 тысяч человек.

Среди членов профсоюза – почти третья часть - женщины, 23% - составляет молодежь в возрасте до 35 лет. 5% - учащиеся и студенты учебных заведений.
210 тысяч членов профсоюза трудятся на предприятиях автомобильного и городского электрического транспорта, более 70 тыс. - в дорожной отрасли.
В 2013 году в профсоюз было принято 17564 человека, в том числе молодежи в возрасте до 35 лет 5346 человек.

В 2014 году, в связи с принятием Крыма в состав Российской Федерации была проведена работа по созданию в Республике Крым и в городе федерального значения Севастополе первичных и территориальных организаций профсоюза.
27 мая 2014 года в Симферополе состоялась Учредительная конференция Крымской республиканской организации Общероссийского профсоюза работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства, которая объединила 12 первичных профсоюзных организаций. Председателем Республиканской организации избрана Онучина Людмила Константиновна, которая принимает участие в работе настоящего пленума.

11 июня 2014 года в Севастополе состоялась Учредительная конференция первичной профсоюзной организации работников ГУП «Севэлектроавтотранс» им. А.С. Круподерова Общероссийского профсоюза работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства. Председателем организации избрана Алехнович Елена Александровна. На конференции принято решение об учреждении Севастопольской городской организации профсоюза. Елена Александровна также присутствует в этом зале.

В ходе отчетно-выборной кампании необходимо оценить и трудности, с которыми столкнулись комитеты профсоюза, и имевшие место недостатки в их работе.
Тщательному анализу необходимо подвергнуть деятельность тех организаций, где за отчетный период снизилась численность членов профсоюза.

Только за 2013 год таких организаций насчитывается более 20.

55 территориальных организаций профсоюза или 72,4 % имеют численность менее 4 тысяч 
членов профсоюза.
Надо иметь в виду, что малочисленные организации, а у нас 8 территориальных организаций имеют численность от 500 до 1000 чел., 6 - менее 300 чел. практически ограничены в своих действиях из-за дефицита средств и, как правило, находится в прямой зависимости от степени взаимоотношений с региональными объединениями организаций профсоюзов.

Надо разобраться в причинах, которые препятствуют вступлению в профсоюз новых членов.

В 14 профорганизациях охват профчленством составляет менее 60%. Есть, к сожалению, и такие, где в профсоюз входят менее 30 % работников.

В результате в целом по профсоюзу профчленством охвачено 74,3 процента работающих и учащихся.

Не может не беспокоить, тот факт, что в целом общее количество первичных профсоюзных организаций в 2013 году в сравнении с 2012 годом уменьшилось на 165, а число членов профсоюза на 12610 человек.

Сложность момента состоит в том, что многие профсоюзные организации не видят, где тот предел, за которым наступит стабилизация и желанное увеличение численности членов профсоюза.
Ясно одно – если, образно говоря, плыть по воле волн, то рассчитывать на положительный результат не приходится.
Нужно срочно предпринимать целенаправленные меры, способные остановить падение численности и обеспечить планомерный ее рост.

Такая задача поставлена 6 (внеочередным) съездом профсоюза в декабре прошлого года. Сегодня на пленуме нам предстоит обсудить предложенный Исполкомом ЦК профсоюза проект Программы и принять по ней соответствующее решение.

Мероприятия, заключенные в этой программе и в Программе защитных мер на последующие 5 лет, которую мы будем принимать на очередном 7 съезде профсоюза - через год с небольшим, должны стать определяющими в действиях руководителей всех профсоюзных звеньев. Резервы повышения эффективности деятельности профсоюза, основные задачи, приоритетные направления действий предстоит определить на основе предложений, поступивших в ходе отчётно-выборной кампании.

Естественно, без изменения кадровой политики в профсоюзе вряд ли чего можно добиться.

Благодаря обновлению несколько лет назад руководства, оживилась и по-новому пошла работа в Волгоградской, Курской, Оренбургской, Ставропольской, Самарской, Тульской территориальных организациях профсоюза.

В 2013 году были укреплены Владимирская, Калмыцкая, Карачаево-Черкесская, Магаданская, Смоленская, Челябинская территориальные организации профсоюза. В 2014 году – Новгородская и Тамбовская.

Однако в целом кадровая ситуация в профсоюзе остается сложной. Сохраняется тенденция старения профсоюзных кадров.

Председателями первичных профсоюзных организаций в возрасте до 35 лет избрано 189 человек – это около 10 % от общего их числа. Среди председателей территориальных организаций профсоюза 62% находятся в возрасте более 60 лет.
С сожалением приходится констатировать, что работа председателя первичной, да и территориальной организации профсоюза перестала быть престижной.

Отчетно-выборная компания должна дать новый импульс этой работе.
Необходимо выработать меры, направленные на усиление мотивационной составляющей профсоюзной деятельности, формирование у профсоюзных работников и актива внутренней убеждённости в общественной значимости результатов их работы.

Особого внимания требует повышение профессионализма руководителей профсоюзных организаций.

Надо возобновить, а там где она еще не проводилась – начать системную работу с профсоюзным активом первичных и территориальных профсоюзных организаций по формированию действенного кадрового резерва.
9 комитетов территориальных организаций профсоюза, из-за отсутствия кандидатур, до сих пор не утвердили резерв кадров на председателя территориальной организации. Такое положение надо поправлять.

Анализ кандидатур, включенных в кадровый резерв, показывает, что среди них есть люди, с одной стороны, имеющие немалый опыт профсоюзной или производственной деятельности, а с другой стороны, многие из них не готовы возглавить ослабленные профсоюзные организации и работать в новых условиях рыночных отношений. Надо сделать все от нас зависящее, чтобы люди, включенные в резерв, были и профессионально и с психологической точки зрения готовы к управлению профсоюзными организациями. Такой резерв с большей степенью вероятности получит вотум доверия членов профсоюза.

А на практике лишь около 15 процентов избранных руководителей территориальных организаций профсоюза состояли в кадровом резерве.

Исполкомом ЦК профсоюза в 2011 году были утверждены Положения о порядке избрания председателей первичных, территориальных организаций и председателя профсоюза. Соблюдение этих норм позволит придать процессу выборов организованный, планомерный характер, провести выборы в едином ключе, обеспечить их прозрачность, а значит повысить их объективность.

Особое внимание в предвыборный период следует уделить молодежи, зарождению в ее рядах должного интереса к профсоюзной работе.

Мы пытаемся оживить это направление нашей деятельности. Созданы Молодежный Совет профсоюза, постоянная комиссия Центрального комитета профсоюза по вопросам молодежи. В отраслевые Федеральные, региональные и территориальные соглашения, коллективные договоры предприятий включены соответствующие разделы.
В течение первого полугодия 2014 года молодежные советы вновь сформированы в 23 территориальных организациях профсоюза. Сегодня 30 организаций имеют молодежный актив.

Вопрос: «что с этим делать? Что предпринять, чтобы молодежный актив не стал только источником расходов комитетов профсоюза, а органично вписался в структуру профсоюза, стал его неотъемлемой частью. Не все сегодня могут ответить на этот вопрос.

Представляется, что нам, старшему поколению, надо по-новому взглянуть на наших молодых коллег, больше прислушиваться к их мнению, больше им доверять.

Необходимо избирать молодых активистов в состав выборных органов профорганизаций. В ряде случаев молодежь могла бы исполнять поручения профсоюза. Например, в тех направлениях работы, которые ей особенно близки – налаживание пропаганды идей профсоюза в социальных сетях, использование интернет-пространства для привлечения внимания к проблемам, имеющимся в профсоюзе, отраслях и т.д.

Буквально вчера Исполком ЦК профсоюза обсуждал предложения Молодежного совета профсоюза о проведении коллективной акции протеста против кризисной ситуации в ряде регионов на городском пассажирском транспорте. Рассматриваются варианты ее проведения в форме «профсоюзного троллейбуса», молодежных флэш-мобов, конкурсов и масса других возможных, нетрадиционных форм акции.

К молодым членам нашего профсоюза необходимо внимательней прислушаться. И работу в этом направлении следует продолжать.

Что бы мы ни говорили, а кадровая политика неразрывно связана с финансовым состоянием профорганизаций.

Территориальные организации профсоюза, имеющие недостаточное финансирование своей деятельности, не могут содержать необходимый штат специалистов, платить достойную зарплату председателю. В таких условиях на избрание руководителями профсоюзных организаций соглашаются только совместители и пенсионеры, имеющие дополнительные доходы.
В настоящее время 13 председателей территориальных организаций профсоюза исполняют обязанности по совместительству.

К сожалению, в нашем профсоюзе в отчетном периоде не произошло кардинальных изменений в плане сбора и распределения членских профсоюзных взносов.

Согласно финансовым отчетам в первичных организациях остается в среднем около 70 процентов, а в некоторых - более 80 процентов членских профсоюзных взносов. Перечисления в Центральный комитет профсоюза остаются на уровне 2,5 процентов, что в два раза меньше установленного норматива.

Многие председатели первичных профсоюзных организаций на первое место в своей работе ставят оказание материальной помощи отдельным членам профсоюза и организации отдыха работников предприятий.
В целом по профсоюзу на оказание материальной помощи расходуется свыше 17 процентов членских взносов, а в ряде первичных профсоюзных организаций Карелии, Амурской, Белгородской, Липецкой, Кировской, Смоленской областей доля расходов на материальную помощь «зашкаливает» за 30 процентов.
Расходы на организацию и проведение культурно-массовых и спортивных мероприятий также достигают свыше 20 процентов. А в территориальных организациях профсоюза: Алтайской, Амурской, Астраханской, Владимирской, Иркутской, Калужской, Курской, Томской и Тульской данные расходы составляют свыше 35 процентов.

Недостаток финансов порождает ряд проблем связанных с подбором профсоюзных кадров, о чем здесь уже говорилось. 
При отсутствии специалистов юридической службы в территориальных организациях профсоюза возникают проблемы с решением вопросов ненадлежащего исполнения работодателями обязанностей по перечислению членских профсоюзных взносов на счета профсоюза.

А случаи, когда работодатели, удержав из заработной платы членов профсоюза взносы, не перечисляет их профсоюзу и направляют на другие цели, к сожалению, не так редки. Так в 2013 году работодатели не перечислили профкомам 21, 3 млн. рублей. Комитеты же профсоюза, в основном отмалчиваются, и не используют при этом имеющиеся возможности для возврата профсоюзной собственности.
В сложившихся условиях свое слово должны сказать Контрольно-ревизионные комиссии на местах. Они призваны, своевременно выявлять, вскрывать нарушения и недостатки, имеющиеся в работе профсоюзных органов. В ходе отчетно-выборной кампании надо сформировать Контрольно-ревизионные комиссии не из «статистов», а вовлечь в них членов профсоюза, которые будут оказывать реальную помощь в работе территориальных и первичных организаций профсоюза.
Вместе с тем, до сих пор не выполнены решения 6 ого декабрьского съезда профсоюза в части координации работы контрольно-ревизионных комиссий, в том числе, о проведении регулярных проверок финансово-хозяйственной деятельности комитетов профсоюза.
В практику Председателей и комитетов территориальных организаций не вошло проведение регулярных проверок финансовой деятельности комитетов первичных профсоюзных организаций, хотя на это прямо указывают ст.ст. 33, 34, 35 Устава профсоюза.

Между тем, есть и положительные примеры.

Несмотря на то, что раньше это казалось невозможным, свои обязательства перед ЦК профсоюза в первом полугодии 2014 года выполнили комитеты Башкирской, Ставропольской, Белгородской территориальных организаций профсоюза.

Увеличили долю средств членских профсоюзных взносов, направленных в вышестоящие профсоюзные органы, Удмуртская, Чеченская, Краснодарская, Красноярская, Санкт-Петербурга и Ленинградской области, Свердловская территориальные организации профсоюза. 

Совершенно очевидно, что многое зависит от нашего отношения к уставным документам профсоюза, решениям его вышестоящих органов.
Сегодня 10 территориальных организаций профсоюза утвердили в нарушение постановления съезда уменьшенный размер отчислений на финансирование деятельности вышестоящих профсоюзных органов.

Мы уже неоднократно говорили на эту тему, приводили аргументы в пользу повышения отчислений. Но это все имеет значение только в том случае, если есть желание это услышать. Без политического решения руководителей организаций подвижек в финансовом вопросе ожидать не приходится.

В ходе отчетных собраний и конференций надо привести в соответствие с решением съезда профсоюза распределение членских профсоюзных взносов.

Без этого трудно будет обеспечить реализацию многих важнейших проектов, запланированных в профсоюзе. Например, провести молодежный слет. 
В этом году на молодежный форум ФНПР от нашего профсоюза поехали только четыре участника. Определенный для нашего профсоюза лимит мы не использовали более, чем наполовину.

В повестке дня и Центрального комитета и территориальных организаций профсоюза - вопросы обеспечения объективности при проведении специальной оценки условий труда. Сегодня работодателями предпринимаются первые попытки изменить классификацию труда водителей городского пассажирского транспорта, представить его как не имеющего вредных факторов. На чаше весов доплаты и дополнительные отпуска для работников. Далее, несомненно, последует атака на права работников на досрочную пенсию.

Мы не должны этого допустить.

Сегодня требуется качественное укрепление правовой службы, чтобы обеспечить защиту интересов работников и профсоюзных организаций от участившихся нападок со стороны работодателей. В Башкортостане наблюдается многомесячная тяжба Рескома профсоюза с руководителем одного из крупнейших предприятий республики, нарушающего права профсоюза, вмешивающегося в его работу.
Если бы не деятельность правовых инспекторов профсоюза этот спор давно был бы закончен в пользу работодателя.

Сохранение ситуации со вносами отодвигает нас от решения задачи обеспечения стабильности членства в профсоюзе.

Мы много раз говорили, что эффективность профсоюзных взносов, возвращающихся в карман члена профсоюза – чрезвычайно мала. Эти деньги должны возвратиться в виде своевременности выплаты зарплаты, обеспечения ее индексирования, гарантий для работников, в том числе безопасности труда.

Пора разрешить ситуацию с несоответствием учредительных документов некоторых организаций профсоюза, имеющих собственные уставы, Уставу Общероссийского профсоюза. В соответствии с решениями съездов профсоюза соответствующие предложения надо вынести на рассмотрение региональных отчетно-выборных конференций.

Нам нужно добиваться жесткой профсоюзной структуры с осознанием единства целей и действий, обязательностью выполнения тех решений, которые приняты в профсоюзе.

Тоже надо сказать и по отношению нашего профсоюза к ФНПР. Находясь в составе Федерации, мы обязаны соблюдать ее Устав и решения руководящих органов, в том числе по размеру членских профвзнсов.
Сегодня, к сожалению, выполнить свои обязательства мы не в состоянии.

На рассмотрение очередного 7 съезда профсоюза, который нужно провести не позднее 26 января 2016 года, будет внесен вопрос об изменениях и дополнениях в Уставе профсоюза и Общем положении о контрольно-ревизионных органах профсоюза. В связи с этим, с учетом сложившейся практики работы первичных и территориальных организаций, на собраниях, конференциях профсоюзных организаций следует обсудить перечень изменений и дополнений, которые следовало бы внести в эти базовые документы и направить их в ЦК профсоюза.

Причем, было бы логично, если бы профсоюзные организации первичного и среднего звена обсуждали единые предложения по изменению Устава профсоюза, определенные специально созданной комиссией ЦК профсоюза. Это главным образом будет касаться тех изменений, которые вытекают из изменений Устава ФНПР, принятых на 8 съезде в 2013 году, Основных положений устава общероссийского, межрегионального профсоюза и ряда других документов.

Нет сомнений в том, что сила профсоюза, всей профсоюзной системы зависит от управляемости организации, возможности двигаться сообща к единой цели, не растрачивая себя на риторические вопросы, типа чье благосостояние важнее: первички, территориальной организации или ЦК профсоюза. 
Конечно, все вышесказанное не препятствует внесению профсоюзными организациями, членами профсоюза собственных предложений по изменению Устава профсоюза, которые они посчитают нужными.

При подготовке и проведении профсоюзных собраний и конференций необходимо руководствоваться требованиями Устава профсоюза и Инструкции по проведению отчетов и выборов в Общероссийском профессиональном союзе работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства, утвержденные Исполкомом ЦК профсоюза 26 марта 2014 г. №14/9.

Будет правильным, если по сложившейся практике, на отчетно-выборные собрания и конференции будут приглашены социальные партнеры.

Предложения членов профсоюза, по улучшению социально-экономического положения отраслевых предприятий, их работников высказанные в адрес органов власти, работодателей и их объединений нужно и довести до заинтересованных организаций.

Важно освещать отчетно-выборную компанию в профсоюзных организациях в средствах массовой информации, широко использовать в этих целях отраслевую печать, местные радио и телевидение, газеты и журналы, газету ЦК профсоюза «Единство», интернет ресурсы.

Важно не забыть отметить профсоюзными наградами активистов, внесших вклад в деятельность профсоюзной организации, председателей организаций, много лет отдавших профсоюзной работе.

Товарищи!
У вас имеется проект постановления пленума по организации предстоящей отчётно-выборной кампании. Этот проект одобрен Исполкомом Центрального комитета профсоюза и выносится на ваше обсуждение.

Прошу обратить особое внимание на предлагаемые сроки проведения отчетов и выборов.

Считаю необходимым подробнее остановиться на некоторых моментах подготовки и проведения съезда профсоюза.

Первое. Седьмой съезд профсоюза предлагается провести в Москве 26 января 2016 года.

Второе. Установить норму представительства на VII съезд профсоюза - один делегат от 2000 членов профсоюза. Территориальные организации профсоюза численностью менее 2000 членов профсоюза избирают одного делегата.

Комитетам территориальных организаций необходимо представить в ЦК профсоюза до 2 октября 2015 г. выписку из протокола заседания Конференции или Комитета территориальной организации профсоюза об избрании делегата съезда и делегировании представителей территориальной организации в состав ЦК профсоюза и анкеты делегата съезда профсоюза и членов ЦК профсоюза по установленной форме.

Третье. Установить, что формирование Центрального комитета профсоюза производится по принципу прямого делегирования с нормой представительства - два человека от каждой территориальной организации профсоюза.

Организации численностью менее 1000 членов профсоюза, могут делегировать в состав ЦК профсоюза одного представителя.

И последнее. Большая просьба к членам Центрального комитета профсоюза принять активное участие в отчетно-выборной кампании в своих территориальных организациях, где выступить с информацией о деятельности ЦК профсоюза после 5-го и шестого (внеочередного) съездов профсоюза.

Благодарю за внимание.
