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№ ЭЗ - 191   от 10  июня 2014г.                                      
Председателю Правительства
Российской Федерации
Д.А. Медведеву
Уважаемый Дмитрий Анатольевич!
ЦК профсоюза обеспокоен ситуацией, складывающейся на городском наземном пассажирском транспорте.
По мнению профсоюза, созданная десятилетиями система городского наземного пассажирского транспорта находится на грани развала.

В стране отсутствуют единые ориентиры развития городского наземного пассажирского транспорта, нет единых подходов органов власти субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления к организации перевозок пассажиров в городах.

Городской наземный пассажирский транспорт во многих регионах претерпевает постоянные реорганизации. Продолжается необоснованная приватизация государственного и муниципального имущества. 
Разукрупнение пассажирских транспортных предприятий в больших городах может значительно осложнить принятие оперативных мер при чрезвычайных ситуациях, связанных с необходимостью единовременного привлечения значительного количества пассажирских транспортных средств. 
Государственные и муниципальные предприятия пассажирского транспорта находятся в неравных конкурентных условиях по сравнению с частными предприятиями в силу различных условий налогообложения.

Убытки на городских маршрутных пассажирских перевозках в 2013 году составили более 10 млрд. руб.

Парк автобусного транспорта амортизирован в среднем на 69%, троллейбусного транспорта – на 62%, трамвайного – на 86%. 

Заработная плата работников предприятий городского наземного пассажирского транспорта одна из наиболее низких на транспорте, ее размер в подавляющем большинстве регионов меньше, чем в целом по экономике соответствующего субъекта Российской Федерации.

Тяжелые условия труда, наряду с небольшим уровнем заработной платы, привели к значительному дефициту кадров водителей и ремонтных рабочих.

Средний возраст работников городского наземного пассажирского транспорта – около 50 лет. Число молодых работников в возрасте до 35 лет составляет – 22,3%.

Ухудшает ситуацию на городских пассажирских перевозках избыточная конкуренция на маршрутах наземного пассажирского транспорта, когда на одном маршруте работают официально несколько перевозчиков, и, как следствие, ни один из них не получает достаточный доход для нормального функционирования предприятия. Также имеет место наличие большого числа «нелегальных перевозчиков», частных операторов, работающих вне правового поля. Такие операторы нередко не осуществляют необходимые платежи в бюджет, многими из них не соблюдаются требования действующего законодательства в отношении режимов труда и отдыха работников, заработная плата выдается «в конвертах» или не подлежит точному учету. При этом работники остаются за рамками новой пенсионной системы, лишаются установленных видов социального страхования.
В этих условиях реализация Указа Президента РФ от 7 мая 2012 года № 597, предусматривающего увеличение реальной заработной платы работников к 2018 году в 1,4-1,5 раза, на городском наземном пассажирском транспорте во многих регионах становится невыполнимой.
В ряде городов прошли акции протеста работников, связанные с ухудшением ситуации на городском пассажирском транспорте.
Исполком ЦК профсоюза рассмотрел на своем заседании 26 марта 2014 года этот вопрос с участием представителей общественных организаций на транспорте, руководителей предприятий автомобильного и городского электрического транспорта, профсоюзного актива регионов Российской Федерации и оценил положение на городском пассажирском транспорте как критическое.

Исполком ЦК профсоюза посчитал, что нормализация ситуации в этом секторе возможна только при принятии  Правительством Российской Федерации конкретных мер, направленных на установление единых принципов предоставления населению услуги по перевозке пассажиров в городах и пригородном сообщении, организации и оплаты работы транспортных предприятий.
Считаем, что стабильное функционирование городского пассажирского транспорта является важной составляющей социальной политики государства и просим Вас, уважаемый Дмитрий Анатольевич, принять решения, обеспечивающие его стабильную эффективную работу, по следующим вопросам:
- утверждения Программы развития городского наземного пассажирского транспорта с выделением раздела по горэлектротранспорту;

- оказания государственной поддержки предприятий городского пассажирского транспорта в целях обеспечения транспортного обслуживания населения в условиях обостряющегося бюджетного кризиса регионов и муниципальных образований;

-  возобновления реализации программ софинансирования приобретения подвижного состава для городских пассажирских перевозок с привлечением средств федерального бюджета;
- создания равных конкурентных условий для предприятий различных форм собственности, осуществляющих деятельность на рынке по оказанию услуг по перевозке пассажиров;
- установления порядка предоставления преференций при размещении государственных и муниципальных заказов для предприятий, входящих в состав Общероссийских объединений работодателей, и тех, в которых имеются представительные органы работников в лице профсоюза;
- разработки законопроекта по внесению изменений в действующий Бюджетный кодекс РФ и другие законодательные акты, предусматривающие отнесение расходов на городской пассажирский транспорт к защищенным статьям соответствующих бюджетов.
Председатель профсоюза                                                              В.В. Ломакин
