4

Информация
по вопросу: «О ходе разработки профессиональных стандартов
в 2014 году»
   В целях реализации пункта 1 Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики» и по поручению Правительства Российской Федерации Минтрудом России совместно с заинтересованными федеральными органами исполнительной власти, объединениями работодателей, объединениями профсоюзов, профессиональными ассоциациями, образовательными организациями реализуются меры по разработке профессиональных стандартов.

  В соответствии с Указом Президента Российской Федерации от           16 апреля 2014 г. № 249 образован и функционирует Национальный совет при Президенте Российской Федерации по профессиональным квалификациям (далее – Национальный совет). Проведено 7 заседаний.

  В целях учета отраслевой специфики при разработке профессиональных стандартов при Национальном совете образованы советы по профессиональных квалификациям в области сварки, финансового рынка, наноиндустрии, жилищно-коммунального хозяйства, строительства, индустрии гостеприимства, информационных технологий, железнодорожного транспорта, лифтового хозяйства, здравоохранения, электроэнергетики (всего 11 советов). В рамках Национального света образовано 5 рабочих групп:

             по формированию профессиональных и отраслевых советов развития квалификаций (руководитель группы А.Н. Шохин – президент Общероссийской общественной организации «Российский союз промышленников и предпринимателей», председатель Национального совета);
            по профессиональным стандартам (руководитель группы Ф.Т. Прокопов – вице-президент Общероссийской общественной организации «Российский союз промышленников и предпринимателей», заместитель председателя Национального совета);
             по применению профессиональных стандартов в системе профессионального образования и обучения (руководитель группы Я.И. Кузьминов – ректор федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», член Национального совета);
           по независимой оценке квалификации работников (руководитель группы А.Г. Свинаренко – заместитель председателя правления открытого акционерного общества «РОСНАНО», член Национального совета);
            по поддержке лучших практик развития квалификаций (руководитель группы Д.Н. Песков – директор направления автономной некоммерческой организации «Агентство стратегических инициатив по продвижению новых проектов», член Национального совета).

  С деятельностью Национального совета можно ознакомиться на официальном сайте  http:// nspkrf.ru. В работе указанных рабочих групп приняли участие представители стороны работодателей (Общероссийская общественная организация «Российский союз промышленников и предпринимателей») и стороны профсоюзов (Федерация независимых профсоюзов России).
            В соответствии с перечнем поручений Президента Российской Федерации от 26 декабря 2013 г. № Пр-3050 утвержден Комплексный план мероприятий по разработке профессиональных стандартов, их 
независимой профессионально-общественной экспертизе и применении 
на 2014-2016 годы (распоряжение Правительства Российской Федерации 
от 31 марта 2014 г. № 487-р).

  Проводилась работа по совершенствованию нормативной базы:

  внесены изменения в Правила разработки, утверждения и применения профессиональных стандартов (принято постановление Правительства Российской Федерации от 23 сентября 2014 г. № 970 «О внесении изменений в Правила разработки, утверждения и применения профессиональных стандартов»);  

разработаны и утверждены приказы:

от 29 сентября 2014 г. № 665н «О внесении изменений в Макет профессионального стандарта, утвержденный приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 12 апреля 2013 г. № 147н»;
 от 29 сентября 2014 г. № 667н «О реестре профессиональных стандартов (перечне видов профессиональной деятельности)»;

 от 30 сентября 2014 г. № 671н «Об утверждении методических рекомендаций по организации профессионально-общественного обсуждения и экспертизы проектов профессиональных стандартов».

            В целях реализации пункта 2.15. Плана мероприятий по формированию методологии систематизации и кодирования информации, а также совершенствования и актуализации общероссийских классификаторов реестров и информационных ресурсов, утвержденного Заместителем Председателя Правительства Российской Федерации А.Д. Дворковичем 31 июля 2014 г. № 4970п-П10, Минтрудом России с учетом предложений федеральных органов исполнительной власти, Общероссийской общественной организации «Российский союз промышленников и предпринимателей» и других заинтересованных организаций, была подготовлена новая редакция Общероссийского классификатора занятий, гармонизированная с международной стандартной классификацией занятий (ISCO-08), которая была одобрена на заседании Технического комитета по общероссийским классификаторам Росстандарта 28 ноября 2014 года. После завершения необходимых процедур, определенных приказом  Федерального агентства по техническому регулированию и метрологии от 14 декабря 2005 г. № 311-ст, данный Общероссийский классификатор занятий будет утвержден приказом Росстандарта.

 Разработка профессиональных стандартов осуществляется на основе предложений работодателей, профессиональных сообществ, профсоюзов, заинтересованных федеральных органов исполнительной власти, а также с учетом государственных программ и планов мероприятий («дорожных карт») по приоритетным направлениям развития экономики.

 Для методической и информационной поддержки разработчиков профессиональных стандартов с января 2014 г. Минтрудом России  введен в эксплуатацию специализированный информационный ресурс «Профессиональные стандарты» (http://profstandart.rosmintrud.ru/), на котором размещены следующие основные материалы:

нормативные правовые документы, касающиеся разработки профессиональных стандартов;

перечень профессиональных стандартов, которые планируются к разработке;

проекты приказов Минтруда России об утверждении профессиональных стандартов, размещенные для публичного обсуждения на сайте http://regulation.gov.ru;

профессиональные стандарты, утвержденные Минтрудом России;

реестр, содержащий утвержденные  Минтрудом России и прошедшие регистрацию в Минюсте России профессиональные стандарты;

список экспертов, принимающих участие в разработке и экспертизе профессиональных стандартов;
база данных о профессиональных сообществах.
На базе ФГБУ «НИИ труда и социального страхования» Минтруда России осуществляется обучение разработчиков профессиональных стандартов.
 В целях активизации  участия работодателей в разработке профессиональных стандартов Общероссийскому объединению работодателей «Российский союз промышленников и предпринимателей» в 2014 г. были выделены средства из федерального бюджета на разработку 120 проектов профессиональных (распоряжение Правительства Российской Федерации от 14 мая 2014 г. № 817-р). Данные проекты профессиональных стандартов разработаны и одобрены Национальным советом. 
 Всего, по состоянию на 31 декабря 2014 г. приказами Минтруда России утверждено 403 профессиональных стандарта (при плановом значении 400 профессиональных стандартов). 

 Утвержденные профессиональные стандарты устанавливают требования к квалификации работников и описанию их трудовых функций в следующих основных сферах экономической деятельности: атомной промышленности, судостроения, машиностроения,  финансов и экономики, сельского хозяйства, транспорта, жилищно-коммунального хозяйства, электроэнергетики, биотехнологий, нефтегазовой отрасли, социального обслуживания, а также сквозных видов профессиональной деятельности в различных сферах экономики.
  В 2015 году запланировано выделение субсидии РСПП в размере 150 млн. рублей на организацию  разработки 200 проектов профессиональных стандартов, включая апробацию профессиональных стандартов в организациях, в том числе занимающихся вопросами оценки квалификаций, а также на обучение разработчиков профессиональных стандартов.

  Реализация указанных мероприятий позволит создать условия для активного участия работодателей в разработке профессиональных стандартов.

    К концу 2015 года в соответствии с пунктом 4.2. Плана мероприятий по обеспечению повышения производительности труда, создания и модернизации высокопроизводительных рабочих мест, утвержденного распоряжением Правительства Российской Федерации от 9 июля 2014 г. № 1250-р, запланировано, что общее количество разработанных профессиональных стандартов составит не менее 800.
