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ХАБАРОВСКАЯ КРАЕВАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЩЕРОССИЙСКОГО ПРОФСОЮЗА РАБОТНИКОВ АВТОМОБИЛЬНОГО ТРАНСПОРТА И ДОРОЖНОГО ХОЗЯЙСТВА

Адрес: 680000, г. Хабаровск, ул. Муравьева-Амурского, 4                                          тел.  30 -  63 – 95

р/сч 40703810408010000612 в  РЕГИОБАНК-ФИЛИАЛ                                      тел./факс 30 – 02 – 74

ОАО БАНКА «ФК ОТКРЫТИЕ» г.Хабаровск            

к/сч 30101810508130000997,                                                                                                    

БИК 040813997, ИНН 2721027235                                                                   Е-mail: Khabprof@mail.ru
«18 »  февраля   2015 г.                              Председателю Правительства,

№   21                                                           Губернатору Хабаровского края         

        ШПОРТУ В.И. 

Уважаемый Вячеслав Иванович!

Анализируя финансово-экономическое положение пассажирских предприятий Хабаровского края за 2014 год, Президиум комитета Хабаровской краевой организации Общероссийского профсоюза отмечает, что несмотря на предпринимаемые меры со стороны руководства предприятий, органов местного самоуправления, Министерства промышленности и транспорта края, ситуация на муниципальных предприятиях пассажирского транспорта остается крайне нестабильной, можно сказать критической. 

Средняя заработная плата по предприятиям в 2014 году составила 27,2 тыс.руб., что значительно ниже, чем в целом по краю (35 тыс.руб.).

Если говорить по категориям работников, то, к примеру, средняя заработная плата у водителей автобусов МУП «Пассажирская автоколонна» п.Переяславка составила – 18,9 тыс.руб.; кондукторов МУП ПАТП-1 г.Комсомольска-на-Амуре - 19,8 тыс.руб., МУП ПАТП Амурского муниципального района – 18,9 тыс.руб., МУП «Пассажирская автоколонна» п.Переяславка – 12.9 тыс.руб. и т.д.

Из-за низкой заработной платы из отрасли уходят квалифицированные специалисты. На сегодня недокомплект водительского и кондукторского состава только по предприятиям г. Хабаровска составляет 218 чел. 

Практически все предприятия в 2014 году отработали с убытками. 

Из 294 млн. руб., по двум муниципальным предприятиям города Хабаровска, убытки составили 276 млн.руб. Нерентабельно отработали МУП «Пассажирская автоколонна» п.Переяславка (убытки 3,8 млн.руб.),  МУП ПАТП Амурского муниципального района ( 2,5 млн.руб.) и т.д.

Сверхнормативный срок эксплуатации автобусов составляет от 36 (МУП «Пассажирская автоколонна п.Переяславка) до 85% (УМ ПАТП «Солнечный»),  по горэлектротранспорту - более 60%.

У предприятий нет финансовых средств на приобретение подвижного состава. Органы местного самоуправления также не имеют достаточных финансовых средств для решения этих вопросов.

Главной причиной такого положения является невозможность предприятиями получать доходы, покрывающие расходы от их деятельности, основным источником которых является оплата пассажирами проезда, согласно утвержденному тарифу. 

Устанавливаемые тарифы на перевозку пассажиров, как заявляют специалисты предприятий, не соответствуют фактической себестоимости перевозки одного пассажира.

Например, в г. Хабаровске установлен тариф в размере 18 рублей, при этом фактическая себестоимость перевозки одного пассажира за 2014 год составила 23 руб. 23 коп. без учета инвестиционной составляющей на приобретение подвижного состава, повышения заработной платы, рентабельности и т.д. 

Аналогичное положение и на остальных предприятиях муниципального пассажирского транспорта. 

Общие потери в доходах в год по краю составили более 270 млн. руб., которые полностью легли на убытки предприятий. В связи с этим и бюджет края недополучил значительную сумму доходов в виде бюджетных отчислений. 

Кроме того, действующая цена единого социального проездного билета (ЕСПБ) определена без учета совершаемых поездок каждым льготным пассажиром.

К примеру, в городе Хабаровске, стоимость ЕСПБ покрывается только 29,5 поездки, тогда как в результате проведенного администрацией города в июле 2012 года натурного обследования пассажиропотока установлено, что среднее количество поездок, совершаемых льготными категориями граждан по ЕСПБ, составляет 51,3 поездки. 

Результаты обследований, проведенных в городе Хабаровске согласно Методологическим рекомендациям (утв. Госкомстатом России 19 декабря 2001 г.), считаем являются нормативным документом. 

Потери доходов за счет недостаточной стоимости ЕСПБ в год составляют: в МУП г.Хабаровска ХПАТП-1 и ХТТУ – 170 млн.руб.; МУП ПАТП-1 г.Комсомольска-на-Амуре - 15,4 млн.руб., МУП ПАТП Амурского муниципального района – 8,2 млн.руб. и т.д.

Всего по всем предприятиям потери за счет недостаточной стоимости ЕСПБ  составили более 210 млн. руб.

Учитывая выше изложенное и принимая во внимание сложное финансово-экономическое положение предприятий муниципального пассажирского транспорта Хабаровского края, для снятия социальной напряженности в трудовых коллективах Президиум комитета Хабаровской краевой организации Общероссийского профсоюза убедительно просит Вас изыскать возможность: 

1. Провести обсуждение обозначенных проблем на Вашем уровне, с участием руководителей предприятий муниципального пассажирского транспорта Хабаровского края, Глав муниципальных образований, в подчинении которых находятся эти предприятия, Министерства промышленности и транспорта Хабаровского края, Министерства социальной защиты населения Хабаровского края; Комитета по ценам и тарифам Правительства Хабаровского края и общественных организаций.

2. Принять Краевую программу по приобретению подвижного состава для предприятий муниципального пассажирского транспорта, на условиях со-финансирования.

3. Повысить в 2015 году стоимость ЕСПБ до расчетного уровня.

4. Установить экономически обоснованный тариф на проезд пассажиров в транспорте общего пользования, с учетом представленных в 2015 году пред-приятиями расчетов (в дальнейшем, повышение тарифа предлагаем производить только на процент инфляции).

При этом, Хабаровская краевая организация Общероссийского профсоюза  работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства готова  принять участие в проведении разъяснительной работы с населением о необходимости установления экономически обоснованного тарифа на проезд в общественном транспорте.

С уважением,  

Председатель                                                                                     С.А.Мельникова

